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Rokopisi se oe rraftajo 

Molčimo, delajmo, 
zaupajmo! 

Kdor hodi te dni po naši domovini in 
prisluškuje besedam našega naroda, 
vzradoščen čuti silni vzpon narodne mi-
sli in domovinske ljubezni. Cim težji 
in čim bolj negotovi so časi, tem jačji 
je občutek trdne povezanosti vseh na-
rodnih vrst, tem večja je samozavest 
naših ljudi in tem trdnejša njihova ve-
ra v srečno bodočnost naše Jugoslavije. 
Kakor vsak delavni narod, ki se peha 
za svoje vsakdanje življenje od zore 
do mraka in si v potu svojega obraza 
služi svoj vsakdanji kruh, tako je tudi 
naš narod navidezno hladen in nedosto-
pen za vidno izražanje svojih čustev, 
zlasti onih najglobljih, ki se mu zde 
najlepše, kadar se o njih najmanj go-
vori. Toda v urah preizkušnje, ki za-
htevajo od vsakega izmed nas celega 
moža v vsakem pogledu, privro tudi ta 
najgloblja čustva na dan z vso silo in 
odmerjajo smer naših zgodovinskih od-
ločitev. 

Naš narod ni prespal velikih dogod-
kov sedanje dobe. Hvaležen je svojemu 
najvišjemu državnemu vodstvu, da ga 
je doslej s svojo modro in preudarno 
politiko obvarovalo najhujšega in mu 
s tem omogočilo, da po dosedanjih iz-
kušnjah sam spozna vso svojo odgovor-
nost za svoje bodoče življenje. Tako je 
mogel vstran od vojnega meteža do-
umeti vso silo in vrednost prave na-
rodne ideje, ki je v najtežjih trenutkih 
zares sposobna da dela čudeže. Razši-
rila so se mu obzorja, povečal se je nje-
gov čut za nevarnosti in ojeklenila je 
njegova obrambna volja. Dovršil je z 
uspehom šolo svoje duhovne priprav-
ljenosti, i znebil se je vseh obremenju-
jočih občutkov manjvrednosti, strahu 
in negotovosti ter začel s polnim za-
upanjem gledati v bodočnost, naj nam 
ta nameni karkoli. Nič ga ne vznemir-
ja več, nič več spravlja iz ravnovesja. 
Spoznal je, da je najbolje, ako se ves 
posveti svojemu vsakdanjemu delu, 
ako čim manj govori in zaupa v svojo 
moč, ki se je v urah preizkušnje vedno 
Izkazala za največjo, nepremagljivo. 
On ve, da tako najbolje služi svojim 
pravim narodnim interesom in da sa-
mo tako lahko v kali zatre vsak poskus 
kvarnega vplivanja nase, naj ono pri-
haja od koderkoli. Predvsem pa naš 
narod ve. da imamo dva zanesljiva kr-
marja naše usode, krmarja, ki sta zra-
sla iz naroda in sta z njim tesno spo-
jena: krono in vojsko. Kakor se v mo-
dri zunanji politiki našega kneza na-
mestnika odraža vsa treznost, hladno-
krvnost in preudarnost našega naroda, 
teko se v naši vojski odraža vsa nje-
gova hrabrost, ki je bila ponovno pre-
izkušena v najtežjih trenutkih. 

Danes naš narod tudi ve, da strup 
malodušja, v kolikor ga je še kje med 
nami, ni naše blago, temveč se zanaša 
k nam od drugod. Njegovemu nevarne-
mu opoju pa podlegajo le redki slabiči. 
Čim bolj se vsak posveča svojemu de-

Turčija v ospredju zanimania 
Napeto pričakovanje ekspozeja predsednika turške vlade Saidama v parlamentu 

Odgovor na Hitlerjevo poslanico prezidentu Turčije že odposlan v Berlin 
Carigrad, 10. marca j. (Un. Press). Po 

raznih znakih sklepajo v nevtralnih kro-
gih v Carigradu na tendenco po popu-
ščanju dosedanje turške odločnosti glede 
položaja na Balkanu. Kot enega izmed 
teh znakov navajajo odložitev razprave o 
zakonskem načrtu, ki naj bi bil predlo-
žen turškemu parlamentu in ki daje pra-
vico, da bi smele čete kake turške zavez-
nice izkoriščati vsa javna prometna sred-
stva na turškem ozemlju v primeru, da 
bi sodelovale s turško vojsko. Kot drugi 
znak navajajo ustavitev Angliji prijazne-
ga lista »Jeni Sabah«, ki mu je vlada 
zaradi objavljanja raznih proti Bolgariji 
in Nemčiji naperjenih člankov prepoveda-
la izhajanje za 14 dni 

V turških diplomatskih krogih sodijo, 
da sta se Turčija in Anglija sporazumeli, 
da je v obojestranskem interesu, ako se 
Turčija začasno nekoliko umakne v ozad-
je, ker je potrebno, da Turčija kolikor 
mogoče dolgo ostane izven vojne. Zaradi 
tega po mnenju turških diplomatskih 
krogov Turčija ne bo nastopila z orožjem 
niti v primeru, ako bi Nemčija res zased-
la Grčijo. Turčija bo tudi v tem primeru 
še nadalje ostala na stališču nevmešavanja 
in sicer zgolj iz vojaških razlogov. V tur-
ških vojaških krogih namreč naglašajo, 
da bi bil skorajšnji poseg Turčije v vojno 
neprimeren, ker bi v tem primeru Nem-
čija nedvomno nastopila proti Turčiji z 

neomejenimi silami, kar bi pomenil velik 
riziko ne samo za Turčijo samo, marveč 
tudi za Anglija Lahko bi se namreč pri-
petilo, da bi v primeru nemškega uspeha 
izgubila Anglija še svoje poslednje opori-
šče na evropskih tleh, ki ga danes za njo 
predstavlja ravno Turčija Možnost bodo-
čega izkrcanja britanskih čet na evropskih 
tleh bi postala s tem mnogo težja. Glede 
na te pomisleke vojaškega značaja je tre-
ba v bodočnosti pričakovati, da bo Turčija 
zavzela vsaj navidezno bolj spravljivo sta-
lišče napram nadaljnjemu razvoju polo-
žaja na Balkanu v sedanji smeri. 

Beograd, 10. marca. p. »Vreme« poroča 
iz Sofije, da poklanjajo merodajni bolgar-
ski krogi največjo pozornost zadržanju 
Turčije. Vesti, ki prihajajo iz Turčije o 
stališču turške vlade pa so tako protislov-
ne, da si ni mogoče ustvariti prave sli-
ke. Nemška agencija »Europa Press« zatr-
juje, da je turška vlada danes poslala s 
posebnim letalom odgovor na zadnjo Hi-
tlerjevo poslanico. Agencija pripominja 
da je turški odgovor pozitiven. Z velikim 
zanimanjem pričakujejo izjavo predsedni-
ka turške vlade v turški narodni skup-
ščini o zunanji politiki Turčije. 

Zasedanje 
turškega parlamenta 

Carigrad, 10. marca. AA. (Štefani) Tur-
ška velika narodna skupščina je danes 

Odločilni boji m  Tepeleni 
Grške čete so iz dveh smeri prešle v silovit napad proti 

te| strateško važni pcstcjacJ-sI 
Atene, 10. marca. s. (Ass. Press.) Davi 

javljajo z bojišča v Albaniji, da se je pri-
čela končna borba za Tepeleni. Grške čete 
so iz dveh smeri prešle v silovit napad pro-
ti mestu. Do popoldneva so Grki prisilili 
Italijane, da so izpraznili več postojank 
pred mestom. 

Atene, 10. marca, n- (At. ag.} 2e tretji 
dan traja nova gršlca ofenziva na osred-
njem odseku albanskega bojišča, čeprav 
so Italijani v zadnjem času zbrali na al-
banskem bojišču ogromne, tehnično do 
popolnosti opremljene sile, je vendar 
Grkom uspelo doseči že v prvih 48 urah 
pomembne strateške uspehe. Italijani so se 
prvih 24 urah branili z veliko odločnostjo, 
včeraj pa je začel njihov upor popuščati. , 
Grški pritisk prinaja do izi. aza predvsem 
na planoti vzhodno o J TrcbeSinske plani- i 
ne, ki je že vsa v grških rokah. Borbe se 
razvijajo v višini povprečno 700 do 1200 m, 
pa tudi v sosednjih gorah, ki segajo pone-

I kod do višine 2000 m. Grki so iztrgali Ita- : 
i lijanom že serijo naravnih in tehnično izno-

februarju 2.400, ranjenih pa je bilo 5.000 
italijanskih vojakov. 5.600 Italijanov so 
Grki ujeli. 

AssgleSJd nagrad na Drač 
A^ene, 10. marca. n. (At. ag.) O včeraj-

šnjih letalskih operat jr.h je objavilo po-
veljstvo angleških letalskih sil v Grčiji 
danes opoldne naslednji komunike: 

V noči od sobote na nedeljo so angle-
ški bombniki z izredno si"ovitostjo napedli 
Drač. Med pri~tan:'škimi in drugimi na-
pravami so povzročili ogromno škodo. Iz-
bruhnilo je nekaj večjih pož TOV. KI jih 
je bilo opaziti še iz daljave nad 100 km. 

Včeraj so angleški bombniki znova in 
uspešno napadli italijanske vojaške po-
stojanke in no prave v vasi Ducai pri Te-
peleni ju. Nadaljnja sknoina angleških 
bombnikov je koncentrično ir-p^dla in 
bombardirala ko1 ono sovražnih avtomobi-
lov in topniške postojanka v neposredni 
bližini Tepelenija. 

Mor.jSe število angleških lovcev ie vče-• polnjenih utrdb. Prizadejali so naaorotnucu 
I znatne izgube. Po poslednjih dveh grških ! raj popoldne na'etclo na veliko skupino 
j službenih poročilih je bilo v teh borbah j sovražnih bombnikov, ki jih je spr mlir^o 

ujetih nad 220 Italijanov, med njimi en di 
lu, čim bolj se izogiblje nepotrebnemu i vizijski general in še več štabnih oficirjev. 
klepetanju, prenašanju nepreverjenih 
vesti in škodljivemu javnemu »modro-
vanju«, tem bolj je zavarovan pred 
strupom malodušja, tem večja je nje-
gova vera vase in tem večje zaupanje 
v one, ki j im je poverjena skrb za ču-
vanje naših narodnih in državnih inte-
resov. Najtrdnejša stebra našega za-
upanja pa sta nam krona in vojska. 

To nam je v naši beli Ljubljani potr-
dila v nedeljo prireditev vojaškega 
koncerta v operi. Koncert, ki 90 ga v 
proslavo 25-letnice ustanovitve prve 
dobrovoljske divizije v Rusiji organi-
zirali naši dobrovoljci in rezervni ofi-
cirji na pobudo propagandnega odseka 
Udruženja rezervnih oficirjev s sodelo-
vanjem vojaške godbe in vojaške pev-
ske družine 40. polka, se je spremenil 
v manifestacijo naše samozavesti in 
zaupanja, kakršnih je bilo pri nas v 
zadnjih letih malo. Želimo, da bi ne 
ostalo samo pri tej ljubljanski priredi-
tvi in da bi se tudi pri nas, kakor v 
drugih državah, storilo čim več za 
takšno tesno povezanost med narodom 
in vojsko, saj je navdušenje v nedeljo 
pokazalo, da je narod hvaležen, ako 
more sproščeno izraziti vso svojo lju-
bezen in vse svoje zaupanje v naše od-
ločne vojake, ki so ž nj im združeni v 
eno samo družino, prežeto skupne vo-
lje po obrambi naše neodvisnosti in 
svobode. 

Krona prireditve je bil govor ko-
mandanta dravske divizijske oblasti 
divizijskega generala Štefanoviča, ki je 
spregovoril kot zastopnik ministra voj-
ske in mornarice. Njegove besede so 
globoko odjeknile ne le med udeležen-
ci koncerta, temveč po vsej naši domo-
vini, ki je bila s pomočjo radia duhov-
no zbrana na ljubljanski prireditvi. Be-
sede o naši vojski, kakor smo jih sli-
šali. iz ust vojaka, so vsakemu Sloven-
cu in Jugoslovanu vlile poguma v teh 
dneh, ko divja v svetu vojna, katere 
pota so neznana. G. general Štefanovič 
je spregovoril iz srca vsega našega na-
roda. ko je dejal: »Mi smo relativno 
majhni po številu, toda ni naroda v 
Evropi, ki bi bil večji od nas po ljubez-
ni do svoje grude in svoje svobode. . . 
Moč naše vojske je v tem, da pred-
stavlja zbor najboljših moči našega na-

Od vicentinskega bataljona 9- polka gor-
skih lovcev je bilo 770 ljudi ujetih, estali 
so bili decimiranL 

Včeraj zjutraj so Italijani predli v proti-
napad, ki pa je bil krvavo odbit. 17 bata-
ljon fašistične milice je bil v teh boibah 
uničen. Grki so se polastili ogromnih mno-
žin italijanskih vojnih potrebščin. Zapleni-
li so več topov, 30 strojnic, nekaj tovornih 
avtomobilov in veliko število avtomatskih 
in navadnih pušk. Borbe so sc v pretekli 
noči intenzivno nadaljevale. 

Grško službeno 
vojno poročilo 

Atene, 10. marca. AA. (At. ag.) Ura 110 
poročilo St. 134 grškega vrhovnega povelj-
stva z dne 9. marca zvečer pravi: 

Nadaljevali smo svojo ofenzivo in zavze-
li nove sovražne postojanke. Sovražnik je 
hotel zaustaviti našo ofenzivo in je izvedel 
več močnih protinapadov, ki so bili odbiti 
z velikimi izgubami za sovražnika. Zajeli 
smo 150 vojakov. Našli smo mnogo vojne-
ga gradiva na bojišču. NaSe letalstvo je 
uspešno sodelovalo pri bojih. Uradno poro-
čilo ministrstva za javno varnost pravi, ia 
je sovražnik bombardiral Liksuri, vendar 
pa ni bilo žrtev in stvarne škode 

Atene, 10. marca s. (Reuter.) Po grških 
podatkih je padlo na bojišču v Albaniji v 

voč^e število lovcev. V spopadih je bilo 
sestreljenih 6 ita:iy=nsk'h lovk h in 1 tež-
je bombno letalo. Več letal je bilo p-ško-
doranih Poškodovano je bilo tudi eno an-
gleško leta'.o. tako da se je moral pilot 
rečitl s padalom. Prlrtai je srečno sredi 
med grškimi postojanki mi. Ostale ?ngle-
ška letala so se nepoškodovana vrnila na 
svoja oporišča. 

T*-  •rt«*" _ 1 m 
• o: r>,  fvt  f-

mtvšil® 
R?m, 10. marca n. (Štefani). V svojem 

današnjem "75. sl.žbmem vojnem Dero-
či lu poroča vrhovno poveljstvo italijanske 
voj;ke: 

Na gr"ki frorti je prišlo na raznih d-
j sak-h bojišča 11. a:m :e do reracii peho-
| te in topništva. Na bojišču 9 armije ie bi-
! lo v okviru akcij krajevnega značaja uje-
: tih nekai sovražnikov in zatvlenieneea ne-

kaj orožja. Številne skupine na : ih letal-
skih sil so intenzivno bombardirale in ob-

' strel jeva i e s strojnicami postojanke so-
vražnega topništva, kolone avt:.mobi".ov, 
tabor:š"a in čete Hudo ie bilo napaJer.o 
neko sovražno or>.:rišče. V letalsk h s-op_-
d h so bila sestre! ;ena 4 sovražna lo.ska 

; letala t:oa »Gloucestcr«. 

Letala nemTkeaa letalskega zbora ro 
napad a letališče v La Valetti na Malti. 

roda in njegovo odločnost, braniti svo-
bodo.« 

Naša vojska ima zelo bogate vojne 
izkušnje, saj so »njeni člani sodelova-
li v številnih zmagoslavnih vojnah« 
Ona je tudi, kakor nam je to potrdil 
govornik, tehnično dobro opremljena. 
Zato je bil prav zastopnik našega mini-
stra vojske in mornarice upravičen tr-
diti, da predstavljata moralna sila na-
šega naroda in slava naše vojske »brez 
dvoma dejstvo, s katerim je treba ra-
čunati pri vseh kombinacijah balkan-
ske politike«. Naša vojska uživa danes 
v svetu ugled, ki je v čast naši domo-
vini. Zato je narod lahko miren: »Ob 
takih vrlinah in taki pripravljenosti 
našega na roda . . . ni žrtve, ki je ne bi 
mogli doprinesti, ako bi bilo postavlje-
no vprašanje naše svobode in naše pra-
vice do svobodnega življenja na rodni 
grudi.« Narod je ob teh besedah čutil, 
da je z našo hrabro vojsko eno. G. ge-
neral Štefanovič pa je v potrdilo na-
rodove vere v naše oborožene sile do-

dal: »Naj nam usoda določi kakršnoko-
li bodočnost, ponosni na svojo pretek-
lost in v zavesti svojih dolžnosti in 
pravic v sedanjosti, stopamo mi vojaki 
vedrega čela in visoko dvignjenih glav 
dogodkov nasproti. Naše gesio je: Vse 
za kralja in domovino!« 

Te klene in premišljene besede vi-
sokega predstavnika naše vojske naj 
bodo vodilo vsakemu našemu človeku 
v teh dneh. One naj ga odvrnejo od ne-
potrebne vznemirjenosti, ki bi jo kdo 
hotel zasejati med nas, privežejo naj ga 
k dnevnemu delu, ki naj ga mirno 
opravlja, in vlivajo naj mu stalnega 
zaupr.nja v našo bodočnost. Delu in za-
upanju pa naj se v teh dneh povsod 
pridruži še molk. s katerim lahko v teh 
izrednih časih izkažemo največje uslu-
ge državi. Z delom, zaupanjem in mol-
kom bomo tudi najvišjemu krmarju 
naše države olajšali njegove napore za 
očuvanje naše najvišje dobrine: naše 
svobode. 

ponovno začela z delom. Zunanji mini-
ster Saradzoglu je moral zaradi smrti 
svojega biata odpotovati v Carigrad in ni 
mogel podati izjave pred parlamentarni-
mi skupinami o zunanji politiki. Zdi se, 
da je turške javno mnenje v zadnjih 48 
urah postalo mirnejše. 

Angleški poslanik 
zapustil Sofijo 

London, 10. marca s. (Reuter) Iz So-
fije poročajo, da je angleški poslanik 
Rendell v spremstvu osebja poslaništva 
danes dopoldne ob 11. odpotoval v Tur-
čije. RendellL: spremlja do meje ameriški 
poslanik Earl. 

London, 10. marca. j. (Un. Press) V an-
gleških meredajnib krogih izjavljajo da-
nes, da bodo v kratkem najbrže nepo-
sredno po povratku zunanjega ministra 
Edena ter generala Dilla — sprejeti odlo-
čilni sklepi glede novega položaja v Sre-
dozemlju. V teh krogih pripominjajo, da 
je najnovejši razvoj položaja na Balkanu 
v zvezi z nemškim prod;rsnjem take na-
rave, da Angliji ne dopušča več nadalje-
vanja njenega dosedanjega delno pasiv-
nega stališča glede križanja sil na bal-
kanskem področju. 

Demobilizacija v Bolgariji 
Budimpešta, 10. marca. s. (Columbia 

B. S.) Tukajšnji list »Pest« poroča iz So-
fije, da bo Bolgarija sedaj demobilizirala 
vse svoje rezerviste, ki bodo nato zapo-
sleni predvsem v poljedelstvu. List pravi, 
da je demobilizacija sedaj možna, ker 
ni Bolgarija od nikoder več ogrožena. 

Zbiranje ruskih čet 
New York, 10. marca. p. »Associated 

Press« poroča iz Carigrada, da Rusija 
koncentrira svoje čete na jugu in zlasti 
tudi ob turški meji. To tolmačijo kot od-
gcvcr na koncentracijo nemških čet v Ru-
muniji ir Bolgariji 

Ista agencija poroča, da je lepo število 
nemških letal prispelo na Dodekanez, kjer 
so zavzela vsa letalska oporišča 

Klanje goveje živine 
v Rum uniji prepovedano 
Bukarešta, 10. marca. p. Z današnjim 

dnem je vlada prepovedala vsako klanje 
goveje živine, bodisi doma, bodisi v klav-
n i h . Ta ukrep je bil izdan zaradi sil-
nega nazadovanja goveje živine, ki so je 
v zadnjem letu toliko poklali, da so cele 
pokra, me ostale brez goveje živine. Me-
sarja bodo smeli v bodoče prodajati le 
svinjsko, cvčje, kozje in konjsko meso. 

Na vzletišču so bila uničena 3 letala. Hu-
do ie bil poškodovan neki hangar. 

Rim, 10. marca. AA (Štefani). Dcpisrik 
agencije Štefani poroča z grškega b:<j.šča. 
da se grške čete še vedno naha aio ocd 
hudim topniškim ognjem Italijanski bomb-
niki so bili zadnje dn: oceebno delavni 
Okrog 100 letal je bombardiralo obra^J}-
ne naprave in sovražnikova letališča . Na-
ši bombniški oddelki se niso ozirali na 
hudo streljanje protiletalske a opnišiva 
in so se spuščali zelo nizko ter tako točno 
zadeli svoje cilje. Dež bomb vseh kalibrov 
je padel na sovražnikove postojanke. Iz-
vedenih 1e bilo več bombardirani v sta-
moK'avnem polc.-tu. na veliko razda'1o 01 
uspešno. Zadnie dni so se G;ki začeli fo-
služevati načinov angleške p^paande . 
Dr.nes so italijanski vojaki iz prvih vrst 
slišali, da so Grki 00 zvočnikih spor č li, 
da ie Grčiia sedai že d"bila vojno Na-o 
so italijanski vojaki odgovorili s smehom, 
italijansko topništvo pa ie zače o strelja-
ti. Danes ie zelo top'o vreme. Sneg se to-
pi in v albanskih planinah na tona soo-
mlad šele tr-dai Ko bo sne? rkopnel. se 
bodo na planin k :h stenah znova pojavili 
napisi »Duo° . Zadnie dni nekateri t5 

napisi že vidijo in napovedujejo prihod 
pomladi. 

«j»sssajs»i!as5 SfSTrt 
veterana 

Rim. 10. marca A \. (S efanih Giavni 
tajnik fašistične stranke ie s oorbno 

okrožnico sporočil vsem organizacijam ju-
naško smrt veterana fašsdčne stranke 
Maria Fragonara. ki ie padel rq alban-
skem bojišču kot poveljnik ene izmed <et 
72. alpskega bataljona, ki se nahaja v se-
stavu divizije Giulia. Fragonarp ie spi.ial 
med napadalne oddelke stran';e od orve-
ga trenutka, ko so bili ti oddelki usta-
novljeni in ie sodeloval tudi Dri poh'du 
na Rim leta 1922. Pridobil si je velike za-
sluge za razne kmetijske ustanove in 
strankine organizacije. 

Korizis — delavstvu 
Atene, 10. marca. j. (United Press.) 

Predsednik grške vlade Korizis je imel 
včeraj na skupščini odposlancev grških 
delavskih korporacij iz Aten in Pireja go-
vor, v katerem je med drugim izjavil: 
Trdno smo prepričani, da se bo borba, ki 
se je pričela 28. oktobra, nadaljevala z 
enakim junaštvom in odločnostjo ter da se 
bo končala s triumfom sil morale in pra-
vičnosti. V tej kritični uri imamo trdno 
zaslombo med delavstvom Aten in Pireja. 
Ta zaslomba znači za nas jamstvo, da bo 
tudi po štirimesečnih hudih preizkušnjah 
ostala odpornost delavskih razredov ena-
ko reonuajna in trdna, kakor doslej ter 
pripravljena sprejeti nase vse žrtve. Pre-
pričani smo, da delavski razredi ne bodo 
klonili pred nobeno nevarnostjo ali napa-
dom na našo svobodo. 

r r o 

racije v Rim, 10 marca. n. (Štefani.) V današ- London, 10. marca. s. (Reuter) Povelj-
ujem 276. službenem vojnem poročilu po- ' stvo angleškega letaistva na Bližnjem 
roča .vrhovno poveljstvo italijanske vojske: i vzhodu javlja v svojem današnjem poro-

V severni Afiiki so bile sovražne oklop- ; čiiu: 
ne skupine, ki so se skušale približati v Abesiniji so angleški bombniki včeraj 
Džarabubu, pognane v beg. Naša letala napadli letališče v Duedaui. Napad je bil 
so bombardirala sovražna letalska in po- { izveden uspešno kljub močnemu odporu 
morska opor.sca v CkenajkL Dne. 8. t. m. | številnih italijanskih lovskih letal. Bom-
Sn homhn ki rpmSkpiro lotalclt-rtr̂  rhifa  i_ - » , • so bombn ki nemškega letalskega zbera 
s sfrojr.icami o^tro obstreljevali zbirajoče 
se angleške motorizirane oddelke. Sovraž-
na letala so bombardirala Tripolis in Zua-
ro. Trije ljudje so bili ubiti, 2 ranjena. 
Gmotna škoda je b :la neznatna. 

V Vzhodni Afriki intenzivno delovanje 
patrol na severni fronti. Sovražna letala 
so napsdla Harar ln Diredauo, a niso na-
pravila nikake škode. V Dircdaui je naSa 
obramba sestrelila eno sovražno letalo. 

Abesinski podkralj 
v Eritreji 

Adls Abcba, 10. marca. j. (Štefani.) 
Pretekle dni je abesinski podkralj vojvo-
da Aosta nadaljeval inšpekcijo na raznih 
sektorjih bojišča v italijanski Vzhodni 
Afriki Ko je z letalom prispel v Eritre-
jo. je stopil v stik s krajevnimi oblastmi 
v seveicem delu dežele. Nadalje je obiskal 
poveljstva in posamezne vojaške odrede 
v bojni črti. Nato se je napotil v Asmaro, 
kjsr je v bolnici »Regina Elena« posetil 
italijsnske in domačmske ranjence. Nje-
gov inšpekcijski obisk na severnem front-
nem sektorju se je končal z obiskom po-
morske trdnjave Massaue, kjer se je pod-
kralj razgovarjal s častniki, ki 90 mu bili 
predstavljeni od poveljujočega admirala 
tega italijanskega oporišča. Za časa nje-
govega obiska v Asm ari se je podkralju 
poklonil eden izmed najzvestejšlh pogla-
varjev v Eritreji ter mu ob tej priliki iz-
razil zvestobo domačlnskega prebivalstva 
in njegov ponos, da se lahko bori ramo ob 
rami s četami italijanake armade. 

Angleško poročilo 
Kairo, 10. marca. s. (Reuter.) Povelj-

stvo angleške vojske na Bližnjem vzhodu 
javlja v svojem današnjem službenem po-
ročilu: 

V Libiji tn Eritreji je položaj nespre-
menjen. 

V Abesiniji ln Italijanski Somaliji « 
operacije Se nadalje rasrljajo 

be so direktno pogodile tudi neki vlak, 
ki je vozil na progi v bližini mesta. Drugi 
vlak je bil bombardiran na postaji v Ada-
gaii. Druga letala so vznemirjala italijan-
ske čete, ki se umikajo iz Buriea ter so 
so bombardirala neko vas pri Debri Mar-
kosu. 

V Eritreji so bile z bombami in stroj-
niškim ognjem napadene postojanke so-
vražne vojske pri Kerenu. 

V soboto ponoči so angleški bombniki 
ponovno napadli pristanišče v Tripolisu, 
kakor tudi sovražna letališča v Tripolita-
niji. 

Nad Malto je bil prepoden sovražen 
bombnik tipa Junkers 88, ki je bil oči-
vidno na izvidniškem poletu. Drugi bomb-
nik se je pri Gozu zrušil in je zgoreL 
Posadka je bila ubita. 

Vsa angleška letala so se vrnila z vseh 
teh poletov. 

SCrižarka ,Condottieri4 

potopljena 
London, 10. marca s. (Reuter) Admira-

liteta javlja: Italijansko križarko razreda 
Condottiere je neka angleška podmornica 
torpedirala in skoro gotovo potopila. V 
trenutku napada je plula križarka v 
spremstvu dveh rušilcev. Križarka je bila 
od torpeda oči vidno zadeta. Se dve uri 
po napadu sta rušilca plula okoli nje in 
se ustavljala, iščoč preživele člane po-
sadke. 

Razred »Condottiere« je imel ob izbru-
hu vojne štiri križarke, katerih vsaka je 
imela nekaj nad 5000 ton ter je bila obo-
rožena z 8 šestpalčnimi topovi. Križarka 
»Bartolomeo Colleoni«, ki je pripadala te-
mu razredu, je bila lani poleti potopljena 
od avstralske križarke »Sydney«. 

(Italijansko vojno poročilo z dne & 
marca omenja, da se je v Sredozemskem 
morju potopila iz doslej še neznanih raz-
logov ena izmed italijanskih vojnih ladij 
sedoie fcnažo.  Op. bb| 



ROOSEVELTOV  ZAKON 
BO STOPIL JUTRI V VELJAVO 

Washingtonska vlada se bo takoj po podpisu zakona, kar se bo zgo-
dilo v sredo, poslužila vseh pooblastil, ki jih je dobila s tem zakonom 

Washington, 10. marca. j. (Ass. Press). 
Na torkovi seji bo Rooseveltov zakonad 
načrt o ameriški pomoči Veliki Britaniji 
predložen reprezentančni zbornici v do-
končno odobrenje. V sredo bo zakon pod-
pisal Roceevelt nakar se bo vlada z vso 
naglico poslužila svojih polnomočij. ki jih 
določa zakon. Vlada ima v načrtu izredno 
Sirokopotezno zasnovan načrt za pomoč 
Veliki Britaniji, ki se razteza na dobo 
treh let in določa za Drve izdatke v viši-
ni 10 milijard dolariev. Ta denar se bo 
deloma porabil za odplačanje naročil voj-
pega materiala za Angliio. ki so bila že 
oddana ameriški vojni industriji, deloma 
pa bodo iz teh kreditov oddana nova na-
ročila tovarnam letal, municiie. ter lad-
jedelnicam. 

Izolarionisti izjavljajo, da navzlic ne-
uspehu, ld so ga doživeli v debati o Roo-
seveltovem zakonskem načrtu, še zmerom 
ne nameravajo opustiti borbe za ameri-
ško sodelovanje na strani An sli i e v ti "ti 
meri. ki se iim zdi nevarna za vplet Ze-
dinjenih držav v evropsko vojno. Senator 
Wheeler ie napovedal vrsto zborovanj ži-
rom Zedinjenih držav, kjer bo nadaljeval 
borbo proti vsakemu morebitnemu poiz-
kusu, spraviti Ameriko v vojno na podla-
gi polnomočij. ki iih določa Rooseveltov 
zakon. Wheeler ie označil to svojo akcijo 
kot »križarsko voino«. ki nai se postavi po 
robu veletoku oromgande. Id io izolaci-
onisti zdaj pričakujejo iz vrst Roose->el-
tovih pristašev in ki nai zanese Ameriko 
zrrv"-om bližie evropskemu voinemu po-
dročju. 

Washlngton, 10. marca. s. (Columbia B. 
S.) Po informacijah iz merodainih krosov 

bodo Zedinjene države na podlagi novega 
zakona o posojaniu vojnega materiala po-
sodile oziroma prepustile Angliji pred-
vsem vrsto majhnih torpedovk za borto 
proti podmornicam, ki razvijajo hitrost 
80 km na. uro. Dalje misli io. da bo Angli-
ja v zameno za več nadaljnjih starih 
ameriScih rušil cev prepustila Zedinienim 
državam dve veliki novi oklopnici. ki bi 
služili za ojačenje ameriškega vojneta 
brodovja v Pacifiku. Poleg rušilcev bi 
prejela Angllia iz Zedinjenih držav še dve 
ameriški križarki tipa »Omahawkc. Po-
učeni krogi zagotavljajo, da so načrti za 
prepustitev ali zamenjavo ameriških voj-
nih ladii Angliji že povsem dovršeni ter 
bodo izvedeni v najkrajšem času. 

Zedinjene države bodo verjetno Angliji 
v kratkem prepustile tudi mnogo materi-
ala. ki ga sedai uporablja ameriška kot>-
na vojska, vendar v tem oziru še ni na 
razpolago točnejših informacij. 

Ostra kritika 
nemškega tiska 

Berlin, 10. marca. j. (Un. Press.) Dana-
šnji berlinski listi ne prizanašajo z ostro 
kritiko prezidentu Rooseveltu ob priliki 
sprejetja njegovega zakonskega načrta za 
ameriško pomoč Veliki Britaniji v ameri-
škem senatu- Tako na primer piše »Berli-
ner Borsenzeitung« da se je predsednik 
Roosevelt očitno odločil tudi v bodoče pro-
tiviti se normalnemu razvoju položaja v 
Evrop i . Nemčija mora zaradi tega sma-
trati Roosevelta kot nasprotnika novega 
reda v Evropi-

»Deutsche Allgemetoe Zeltung« Izraža 
mnenje, da pomeni Rooseveltov zakon, da 
se je Amerika odločila, da opusti doseda-
njo defenzivno stališče napram dogodkom 
v Evropi in da bo v bodoče njeno posega-
nje na evropsko področje ofenzivnega zna-
čaja. 

Chicago, 10. marca. AA. (Štefani) >€bi-
cago Tribune« posvečuje svoj uvodni čla-
nek sprejetemu zakonu za pomoč Angliji, 
v katerem ostro kritizira sklep senata in 
politiko ameriške vlade, ta trdi, da bo ta 
zakon vojno podaljšal, njene posledice pa 
ne bodo strašne samo za Evropo, ampak za 
ves svet. Rooseveltov zakon je največji zlo-
čin v svetovni zgodovini. Ameriško ljud-
stvo ni moglo glasovati o tem sklepu, ki 
ga je sprejel kongres. Ameriški narod ni 
odgovoren za to, kar se je že zgodilo, ali 
pa še Se bo zgodilo. Od njega se zahteva, 
da naj žrtvuje svojo mladino, da uniči svo-
je gospodarstvo ln da naj se napoti v 
težko notranjo krizo vsega ameriškega 
kontinenta ln je tedaj • nevarnosti tudi 
oblika vladavine. 

Nov ameriški poslanik 
pri belgijski vladi 

New Tork, 10. marca j. (Ass. Press) Da-
nes zjutraj odpotuje s Clipperjem preko 
Lizbone v London novi ameriški posla-
nik pri belgijski emigrantski vladi v Lon-
donu, Drexel Biddle, ki bo hkrati vršil 
posle ameriških poslanikov pri norveški 
vladi ter pri vladi Holandske. Biddle po-
tuje z istim letalom, kakor Rooseveltov 
gospodarski svetovalec v Angliji, Averell 
Hamman. 

torba Francije proti blokadi 
Darlan: „če bo potrebno, bom szposloval maršalovo 
dovoljenje, da bodo francoske vojne ladje spremljale 

parnike z živili za Francijo" 
Vlchy, 10. marca, s- (Ass. Press.) Mar-

fial Petain in admiral Darlan sta danes 
dopoldne sprejela ameriške novinarje ter 
sta jim podala izjavo o stališču francoske 
vlade do angleških blokadnih ukrepov, ki 
preprečujejo dovoz živeža iz Amerike v 
Francijo. Admiral Darlan je v navzočnosti 
maršala Petaina dejal: »Nisem še odredil, 
da bi francoske vojne ladje spremljale tr-
govske ladje, ki dovažajo živež v Francijo, 
toda prosil bom maršala Petaina za poo-
blastilo v to svrho, če bodo Angleži še na-
dalje plenili in potapljali naše ladje. Pri-
pravljen sem še nekaj tednov počakati s 
takimi ukrepi v upanju, da bo Anglija po-
kazala boljše razumevanje napram nam. 
Nemčija nam je stavila na razpolago dva 
milijona bualjev pšenice, ki je bila na 
razpolago za nemško okupacijsko armado. 
Na ta način je pokazala napram nam bolj 
plemenito stališče nego Anglija, še vedno 
pa upam, da bo tudi Anglija pokazala 
napram razumevanje in plemenitost. Fran-
cija želi, da bi mogla iz Zedinjenih držav 
uvoziti pol milijona ton žita.« 

Maršal Petain je v svoji izjavi novinar-
jem dejal, da je položaj glede preskrbe 
Francije z živili slab ter da se bo še na-
dalje poslabšal v prihodnjih mesecih. Fran-
cija je sicer posejala žita kolikor je bilo 
mogoče, toda za prihodnjo zimo se je bati, 
ca ne bo žita dovolj na razpolago. 

Pariz, 10- marca. AA. (DNB.) Pariški 
tisk pozdravlja sklep vlade v Vichyju, da 
naj francoske vojne ladje spremljajo fran-
coske trgovske parnike. Pozdravljajoč ta 
sklep, piše >Oeuvre« med drugim: 

Prvič po mesecu juliju se je zgodilo pri 
Oranu da je francoska vlada zavzela 
odločno stališče proti angleškim poskusom. 
Angleški nameni so znani. Preprečiti hoče-
jo dovoz živil v Francijo in tako onemogo-
čiti oskrbo francoskih državljanov z živili. 
Sicer pa so vsi ti dogodki dokazali namene 
Velike Britanije. »Matin« objavlja članek 
pod naslovom »Bravo Darlan« in pravi, 
da sili angleška politika Francijo v lakoto. 
List piše, ča bo Francija lahko sedaj sa-
ma oskrbovala svoj narod z živežem. >Pe-
tit Parisien« pravi, da hoče vlada v Vichy-
ju s tem svojim sklepom v prvi vrsti zago-
toviti hrano francoskemu prebivalstvu in 
to z dovozom na francoskih parniMh. 

Weygandov povratek 
v Afriko 

Vlchy, 10. marca. j. (DNB) Po sedanjih 
dispozicijah odpotuje general Weygand, 
ki se je več dni mudil na posvetih v Vi-
chyju, danes nazaj v Afriko. 

Ameriški poslanik 
pozvan na poročanje 

Washington, 10. marca. s. (Ass. Press.) 
Svetnik ameriškega poslaništva v Vichyju 
Robert Mersey je bil poklican na poroča-
nje v Washington. Smatrajo, da se name-
rava zunanji minister Hull preko njega ne-
posredno informirati zlasti o vprašanju 
nemSko-francoskega sodelovanja, o politič-
nem, vojaškem in gospodarskem položaju 
francoskih kolonij v severni Afriki ter o 
stališču, ki bi ga Francija zavzela v pri-
meru, da bi Nemcd preko Španije pokrenili 
novo vojaško akcijo proti angleškim afri-
škim kolonijam. 

M i r m e d Smmmn 
in 

Tokio, 10. marca. i. (Dcmei). Službeno 
poročilo, ki ga je danes opoldne objavila 
japonska vlada, pravi, da bo pogodba o 
poravnavi med Francosko Indckino in Si-
amom podpisana v Tokiu iutri poooldne. 
Vzrok, da mirovna pogodba ni bila podpi-
sana že v nedeljo, kakor ie bilo prvotno 
določeno, ie v tem. da ie francoski posla-
nik Arsene Henry v poslednjem trenutku 
prosil za delno izpremembo besedila mi-
rovne pogodbe. Danes dopoldne ie imel 
francoski poslanik Slede te spremembe 
konferenco z japonskim zunanjim mini-
strom Macuoko. Po konferenci se ie sest 1 
francoski poslanik z vodjo siamske mi-
rovne delegacije princom Varavarnom ter 

z vodjo japonske delegacije na mirovni 
konferenci. V skupnih razgovorih ie bilo 
vprašanje izpremembe besedila rato spo-
razumno urejeno, tako. da bo pogodba iu-
tri podpisana. 

Japonski parlament se ie v soboto se-
stal k tajni seji. na kateri ie zunanji mi-
nister Macuoka poročal o japonskem so-
delovanju za dosego sprave v indokitaj-
sko-siamskem sporu. 

Transjordanski emir 
v angleški službi 

\lchy, 10. marca. AA. (DNB.) Franco-
ski merodajni krogi spremljajo zadnje dni 
s posebnim zanimanjem najnovejše dogod-
ke na Bližnjem vzhodu. Dobri poznavalci 
razmer izjavljajo, da delovanje transjor-
danskega emira Abdulaha ne pomeni po-
sebne nevarnosti, ker je ves arabski svet 

v zadnjih 20 letih Imel zadosti priložnosti, 
da je spoznal v čigavi službi je emir Abdu-
lah. Kljub temu pristojne francoske man-
datne oblasti v Siriji budno spremljajo nje-
govo delo. Izvedelo se je, da so predstavni-
ki Velike Britanije emiru Abdulahu oblju-
bili, da ga bodo proglasili za vladarja Si-
rije, čim bo ta država prišla pod oblast 
britanske vojske. V Vichyju poudarjajo, da 
je takšno vedenje Britancev na Bližnjem 
vzhodiu v očitnem nasprotju s pozitivnimi 
mednarodnimi sporazumi, ki niso bili od-
povedani in ki še sedaj veljajo. 

Vofna na Kitajskem 
Tokio, 10. marca. j. (Domei). Zastopnik 

japon-kega vojnega minististva ie danes 
sporočil, da so se japonske čete spet 
umaknile z vseh točk, na katerih so se 
zadnjič izkrcale na 250 milj dolgem obal-
nem pasu v južni Kitajski vse od bližne 
portugalske kolonije Mahao pa do luke 
Pakhoi v Tonkinškem zalivu. Zastoorik 
vojnega ministrstva ie izjavil, da so ja-
ponske čete izvršile zadano .iim nalo*?o, 
namreč uničenje transportnih oporišč 
Čangkajškove armade vzdolž te obale. 
Umik japonskih čet po uspešno izvršeni 
nalosi se ie pričel v nedeljo. 

Nemški bombniki so dve noči zapored srdito obsipali 
z bombami angleško prestolnico in več obalnih mest 

London,  10. marca. j. (Ass. Press). Nem-
ško letalstvo je v noči od nedelje na pone-
deljek izvršilo že drug zaporedni hud na-
pad na London ter industrijske in vojaške 
objekte v londonski okolici. Včerajšnji na-
pad se je pričel v večernih urah ter je tra-
jal v presledkih do zgodnjih jutranjih ur. 
Nemška letala so v več zaporednih valo-
vih metala zažigalne in rušilne bombe v 
prvi vrsti na zunanje kmdo&ke okraje, 
kjer je bilo povzročene dckaj gmotne ško-
de. Bilo je tudi večje število človeških žr-
tev. 

Drugi cilj nemških napadov preteklo noč 
je bila luka Portsmouth na južni angleški 
obali. Tudi to luko so nemška letala na-
padla v več zaporednih valovih. Na skla-
diščih je izbruhnilo več požarov, ki pa jih 
je prostovoljno gasilstvo do jutra vse 
spravilo pod kontrolo. Rušilne bombe so 
povzročile precej škode na pomolih. Več-
je število oseb je billo ubitih in ranjenih. 

Med ostalimi deli Anglije so bile nem-
ških napadov deležne nekatere točke vz-
dolž južne obale ter posamezni objekti 
ob jugovzhodni škotski obali. Napadi na 
te cilje pa so biLi kratkotrajni in le lažje-
ga značaja. 

vojno poročil® 
Berlin,  10. marca. n. (DNB). Vrhovno 

poveljstvo nemške vojske je davi obja-
vilo naslednje službeno vojno poročilo: 

Nemške letalske sile sc podnevi in po-
noči uspešno nadaljevale svoje vojne ope-
racije proti sovražnim vojaškim objektom 
v Veliki Britaniji teT na morju okrog nje. 
Močnejše skupine bojnih letal so v valo^ 
vih z velikim učinkom kljub neugodn;m 
vremenskim prilikam in ostri obrambi na-
padle važne vojaške naprave v Londonu. 
Nadalje so bile v poslednji noči državne 
ladjedelnice v Portsmouthu bombardirane 
z bombami srednjega in težkega kalibra. 
Izbruhnili so veliki požari. Izvidni.ška boj-
na letala so ob vzhodni obali Škotske na-
padla neki konvoj. Dve ladji sta bili po-
škodovani. Južno cd Plymoutha je bil 
bombardiran neki velik trgovinski parnik. 
Pri napadih na letališča v južni Angliji 
so italijanske sile razdejale hangarje in 
druge objekte. Učinkovito so bile bombar-
dirane pristaniške naprave v raznih mestih 
južne Anglije in Škotske. 

Manjše skupine vojnih letal so pri na-
padu na neko letališče na otoku Malti raz-
dejale 3 angleška lovska letala na vzleti-
šču ter povzročile več}i požar v nekem 
hangarju. Bombe so zadele tudi pristani-
niške naprave v La VaJetti. 

Daljnostrelno topništvo je obstreljevalo 

neki sovražen konvoj v Rokavskem preli-
vu. Baterije vojske so prisilile nekaj an-
gleških ladij, ki so se v poslednji noči sku-
šale približati obali Kanala, da so se umak-
nile. 

Sovražnik se ni ne ponoči ne podnevi po-
javil niti no.d nem kim državnim ozemljem, 
niti nad zasedenimi deželami 

Podvigi angleškega 
letalstva 

lxtndon,  10 marca. j. (Reuter). Danes 
zjutraj so močnejše skupine angleških 
bombnikov preletele Rokavski preliv ter 
izvršile uspešen dnevni napad na razne ob-
jekte v severni Franciji. Preko Kanala, ki 
ga je pokrivala debela plast megle, so se 
v Anglijo slišale detonacije hudih eks-
plozij. ki so se vrstile dalje časa. Med tem 
ko so britanski bombniki napadali določe-
ne objekte, pa so močne skupine angle-
ških borbenih letal patruljirale nad oži-
no Rokavskega preliva. 

Gradnja novIh  velikih 
zaklonišč v Londonu 

Moskva, 10. marca. j. (Tass) Po infor-
macijah iz Londona grade v angleški pre-
stol/iici vrsto novih najmodernejših proti-
letalskih zaklonišč. Tako bo do konca le-
tošnjega poletja izvrtanih v sistem predo-
rov londonske podzemeljske železnice ne-
kaj novih glolckih rovov, v katerih bodo 
urejena zaklonišča za 100.000 ljudi. Na de-
setih centralnih postajah londonske pod-
zemeljske železnice prav tako kopljejo 
dod tne predore, ki pa bodo služili zgolj 
za zaklonišča in se v njih do konca vojne 
ne bo razvijal nikak železniški promet. 
Vsa ta nova zaklonišča bodo opremljena 
z lež'šči, razdeljenimi v skupine z umival-
nicami ter postajami Rdečega križa. 

Zaplenjena francoska ladja 
Vichy, 10. marca. s. (Columbia B. S.) 

Uradno poročajo, da so Angleži južno od 
Capetowna zaplenili na odprtem morju 
ne-ko francoski trgoinsko ladjo. 

Eden pri predsedniku 
egiptske vlade 

Kairo, 10. marca. s. (Reuter.) Uradno 
poročajo, da je imel angleški zunanji mi-
nister Eden z egiptskim ministrskim pred-
sednikom Huseinom Siri pašo več razgo-
vorov o gospodarskih in političnih vpra-
šanjih, ki zanimajo Anglijo in Egipt. 
Razgovori so se vršili v duhu medseboj-
nega razumevanja ln prijateljstva. Rezul-
tat razgovorov bo pozneje objavljen 
Egiptski ministrski predsednik je izrazil 
zunanjemu ministru Edenu zahvalo egipt-
ske vlade ln naroda za dragoceno pomoč, 
ki jo Anglija nudi Egiptu. 

Pomen novega zakona 
o državnem računovodstvu 

Radijski govor pomočnika finančnega  ministra 
Beograd, 10. marca. br. Pomočnik fi-

nančnega ministra dr. Milan Horvackl je 
imel nocoj po radiu daljši govor, v katerem 
je obrazložil pomen ln namen nove zakon-
ske uredbe o državnem računovodstvu, ki 
je objavljena v današnjih »Službenih novl-
nahc. Poudaril je, da ae je že davno uvide-
la neobhodna potreba novega zakona o 
državnem računovodstvu, da pa je to 
ogromna materija, ki zahteva obilo podrob-
nega in skrbnega dela. Glavni namen nove 
uredbe je v tem, da se olajša ln pospeši 
celokupna računska administracija ter da 
ae obenem vse računovodstvo kar najbolj 
prilagodi novim razmeram ln novim potre-
bam. 

Z novo uredbo o državnem računovod-
stvu se proračunsko leto, ki je trajalo do-
slej od 1. aprila do 31. marca, izenači s 
koledarskim letom, ker se je pokazalo to 
za bolj praktično, ln pa zato, ker tudi pri-
vatno gospodarstvo sestavlja svoje obra-
čune ln bilance po koledarskem letu. Da 
bi se preprečila zapadlost kreditov, traje 
računsko leto tri mesce dalje, kakor pro-
računsko. 

Narodnemu predstavništvu je tudi v no-
vem zakonu določen rok 60 dni za spre-
jetje proračuna. Kar se tiče Izvajanja dr-
žavnega proračuna, prinaša nova uredba 
nove določbe, med katerimi je najvažnejša 
ta, da mora biti ustvarjanje obveznosti v 
skladu z razpoložljivimi krediti. Kontrola, 
ki so jo dosedaj orl Izplačilih izvajali blagaj-
niki, se z novo porazdelitvijo naredbodav-
nega prava prenaša na polagača računa. S 
tem se bo znatno olajšalo administrativno 
poslovanje. Nova uredba zagotavlja tudi 
večjo preglednost prevzetih ln izvršenih fi-
nančnih obveznosti, s čimer se bo v bodoče 
lahko izognilo anomaliji, da se neizvršene 
finančne obveznosti v računskem zaključku 
prikažejo kot prihranek odnosno prebitek. 
Zaključni računi morajo prikazati tudi po-
polno ekonomsko bilanco celokupne držav-
ne imovine. 

Italijanski delavci 
za Nemčijo 

Rim, 10. marca. A A (Štefani). V drugi 
polovici februarja ie bilo poslanih v Nem-
čijo okrog 7.000 italijanskih kmetijskih 
delavcev. Odslei bo vsak teden odšla v 
Nemčijo po ena nova skupina italijanskih 
delavcev. Delavci, ki odhajajo v tujino, se 
zbirajo iz vseh krajev Italije. Njihovo 
glavno zbirališče ie v Veroni. odkoder po-
tujejo s posebnimi vlaki v Nemčijo Mro-
gi med njimi, ki so že lansko leto delali v 
Nemčiji, so veliko prispevali k uspehu 
kmetijske kampanje leta 1940. Dosti je 
primerov, da posamezni italijanski delav-
ci letos odhajajo v iste kraje !n na ista 
posestva kakor lani 

Pogreb Miloša Savčiča 
Beograd, 10. marca. p. Ob veliki udeležbi 

Beograjčanov, zlasti predstavnikov gospo-
darskih ln finančnih krogov, je bil danes 
pokopan bivši beograjski župan, večkratni 
minister ln dolgoletni poslanec Inž. Miloš 
Savčič, ld spada med pionirje našega na-
rodnega gospodarstva. Pogreba so se ude-
ležili tudi zastopniki vlade, beograjske ob-
čine raznih gospodarskih ustanov in kor-
poracij ter oeromno število beograjskega 
meščanstva. Pred Saborno cerkvijo se je 
poslovil od pokojnika v imenu združenja 
inženjerjev podpredsednik Lazar Kostič, v 
Imenu mestne občine pa je govoril mestni 
svetnik Pavle Kararadovanovič. Za indu-
strijsko zbornico se je poslovil od pokojni-
ka njen podpredsednik Vasa Jovanovič. 

Šef  izseljenskega urada 
v Zagrebu 

Zagreb,  10. marca. p. Za vodjo izseljen-
skega odseka banske oblasti banovine Hr-
vatske je bil imenovan dr. Josep Vragovič, 
bivši upravnik zagrebške policije. 

Samomor 
hrvatskega plemenitaša 
Zagreb,  10. marca. o. V srvojem stano-

vanju na Mlinarski cesti št. 52 je izvršil 
snoči samomor grof Kristo Orsič, star 43 
let, potomec nekdaj slovite hrvatske ple-
miške rodbine. Samomor je izvršil na ta 
način, da je naslonil lovsko puško na tla, 
cev pa nameril proti glavi in puško nato 
sprožil petelin. Strel mu je razbil glavo in 
ko sc domači prihiteli v sobe, je bil že 
mrtev. Ugotovili so da je bil pokojni 
grof Oreič v poslednjem času duševno ze-
lo potrt in da je samomor izvršil v dušev-
nem razkroju. 

Borba z nepoboljšljivim 
vlomilcem 

Subotica,  10. marca, p Tu so aretirali 
vlomilca in bivšega robijaša Ignaca Terpe-
ja, starega 40 let ki so ga lani 10. maja 
izpustili iz mitroviške kaznilnice. Včeraj 
je vlomil v cerkev sv. Rafaela ter nato 
še v cerkev siv. Terezije. Medtem so bili 
orožniki obveščeni, da je Terpej v cerkvi 
sv. Terezije, ki so jc obkolili. Ko je vlo-
milec spoznal, da je obkoljen, je skušal 
pobegniti ter je pričel streljat' iz revolver-
ja na orožnike, pri čemer je hudo ranil 
orožniakega vodnika Kolesina. Ko je kon-
čno uvidel, da ne more uiti, se je po ogor-
čenem boju predal. Pri zaslišanju je pri-
znal, da je v času, ko je prišel iz mitro-
viške kaznilnice, vlomil v 10 cerkev v Voj-
vodini. 

Iz železniške službe 
Beograd, 10. marca. p. Upokojen je pro-

metnik Josip Rižner pri železniški direkciji 
v Zagrebu. Za pristava železniške direkci-
je v Sarajevu je postavljen inž. Jože Pav-
čič. Za pomožna nadzornika prog pri že-
lezniški direkciji v Ljubljani sta imenova-
na uradniška pripravnika Milan Lončar in 
Anton Selnik. Upokojena sta vlakovodji 
Jakob Kovač ln Anton Mance pri železniški 
direkciji v LJubljani. 

Vremenska napoved 
Zemunska: Hladnejše bo, prevladovalo 

bo oblačno, sem pa tja dež. Sneg utegne 
pasti na visokih planinah v sferni po-
lovici države. Vedro bo v zapadnih kra-
jih. Kožava v Podunavju bo odjenjala. 

Važne so nove določbe glede sklepanja 
dobavnih pogodb. Nova uredba stremi • 
prvi vrsti za zaščito domačega gospodar-
stva ter omogoča tudi malim obrtnikom ln 
kmetom, da v konkurenčni borbi lahko pro-
dajo svoje proizvode državi. Posebno važna 
je določba, da se sklenjena pogodba lahko 
izpremeni, če se dogovorjene cene med tem 
zvišajo ali znižajo za najmanj 10 odstot-
kov. Pri zvišanju cen gre to v korist do-
bavitelja, ld se tako zaščiti pred izgubo za-
služka ali morebitno popolno propastjo, pri 
znižanju cen pa gre to v korist države. V 
sporih odločajo redna sodišča, le pri borz-
nih kupčijah in pri inozemskih dobavah 
ostanejo še nadalje dogovorjena razsodi-
šča. 

Z novo uredbo o državnem računovod-
stvu je na novo urejen tudi položaj držav-
nih podjetij, ki se odslej brez ozira na svo-
jo ekonomsko, kulturno ali socialno funk-
cijo smatrajo za samostojne državne usta-
nove, ki Izkoriščajo državno imovino ali 
služijo splošnim kulturnim, zdravstvenim 
in socialnim potrebam. Z novo uredbo so 
za državna podjetja odnosno ustanove olaj-
šani predpisi za sklepanje nabavnih pogodb 
ln v pogledu virmanov. Podjetja, ki imajo 
svoje upravne odbore, niso več podvržena 
neposrednemu nadzorstvu glavne kontrole, 
marveč ta le naknadno pregleda zaključne 
račune. 

Pri sestavi te uredbe ni šlo za kopiranje 
drugod veljavnih predpisov, marveč se je 
predvsem gledalo na to. da se upoštevajo 
na eni strani tradicije, na drugI strani pa 
nove potrebe, ravnajoč se pri tem po nar-
čelu, da morajo biti vsi državni računi real-
ni in kontrola čim bolj uspešna. 

Ob koncu je pomočnik finančnega mini-
stra Izrazil nreiričanje, da bo nova uredba 
ustregla državnim interesom in olajšala 
računsko poslovanje ter da predstavlja za-
radi tega velik napredek na tem področju 
državna uprave. 

Mladina In vojska 
V ponedeljskem »Jutru« smo obširno 

poročali o krasno uspeli manifestaciji za 
našo vojsko, v kakršno se ie razvil ?ie-
deljski koncert, prirejen v ljubljanski opo-
ri od vojakov za vojake. Objavili sme tu-
di glavne misli iz govorov gg: divizij^kega 
komandanta generala Stefanoviča in bana 
dr. Natlačena. G. general je v svojih iz-
vajanjih naslovil posebno topel apel na 
mladino. Dejal ie med drugim: 

»Ob tej priliki izražam svojo toplo že-
ljo. da bi bil ta koncert, namenjen voi -<L 
obenem namenjsn tudi vsej naši mladini. 
Brez rodoljubne in jugoslover.sko nastro-
jene mladine bi živela naša vojska samo 
od svoie preteklosti. Z mladino pa ii je 
dan čvrsta opora za bodočnost. Upraviče-
no verujemo, da bo naša mladina tud' d- -
nes našla v sebi dovolj duhovne pobude 
za svoje visoke dolžnosti kakor vselej v 
časih težkih preizkušanj našega naroda. 
Izpolnila bo svoje naloge tako. kakor to 
pričakuje od nje domovina, katere poln >-
pravni član le. Zato današnji koncert ni 
namenjen in posvečen samo naši voj?ki, 
temveč tudi celokupni mladini naše do-
movine. v katero upiramo danes svoje cči 
in na kateri slone vse naše nade za boljšo 
bodočnost Jugoslavije. Vsak jugoslovenski 
omladinec mora biti prežet globokega pre-
pričanja. da se samo v svobodni Jugosla-
vii lahko Jugoslovani svobodno razvijajo, 
svobodno žive in umirajo.« 

S voi govor mladini ie zaključil general 
Stefanovič z nesmrtnimi besedami velike-
ga Prešerna: » M a n j s t r a š n a n o č ie 
v č r n e z e m l j e k r i l i , k o t so p o d 
s v e t l i m s o n c e m s u ž n j i d n o v i . « 

Sreske seje J|JS in OJNS 
v Mariboru in Ljutomeru 
V nedeljo dopoldne sta bili v Mariboru 

seji sreskih odborov JNS in OJNS. Pred-
sedoval je dr. Franjo Lipold. izčrpno pa 
sta poročala o vseh perečih vprašanjih 
zunanje in notranje politike minister Ivan 
Pucelj in podpredsedvk banovinskeea od-
bora OJNS dr. Erarki Vrčon. 

Prav tako je bila v nedeljo v Ljutome-
ru seja tamkajšnjega sreskega odbora 
JNS. Odborniki so seji polnoštevilno pri-
sostvovali. Predsedoval je g. Franc Sku-
hala. ki ie z lepim uvodnim govorom »čr-
tal delo sreskega odbora v preteklem le-
tu, njegova prizadevanja za razširitev 
strankine organizacije in poglobitev nje-
nega dela. Nato sta podala zanimivi poro-
čili delegata banovinskega odbora JNS 
in OJNS gg. Milan Mravlje in Andrej Ur-
šič. Oba sta žela za svoia izvajanja na-
vdušeno odobravanje. 

Iz,,Hrvatskega glasa41 
»Hrvatski glas«, informativni katoliški 

dnevnik v Zagrebu, toži zaradi podrejene 
vloge, ki jo igrajo organizirani hrvatski ka-
toličani v javnem in narodnem življenju-
Med drugim piše: 

»Nahajamo se vedno nekje v ozadju, ker 
nimamo sanisla za prodorno propagando, za 
bleščečo reklamo in za akcije velikih ob-
segov. Zaradi tega nas skoraj nihče ne 
pozna. Mi se vse- premalo rinemo naprej. 
Na vidnih in viSjih položajih skoraj ni ak-
tivnih katoličanov, a ravno na teh mestih 
sestavljajo kapo novih zakonov in krojijo 
nov družabni red. Ako bi imeli dovolj svojih 
ljudi na teh mestih, potem bi dosegli mar-
sikaj, o čemer sedaj samo sanjamo in 
razpravljamo.« 

Delo na progi Črnomelj-
Vrbovsko ustavljeno? 

Zagrebški listi poročajo, da so bila te 
dni ustavljena dela na progi Črnomelj— 
Vrbovsko. Zmanjkalo je namreč kreditov. 
Zaenkrat bodo nadaljevali delo samo pri 
vrtanju 2230 m dolgega predora pri Vrbov-
skem. Z zvezi z ustavitvijo dela na tej 
progi je obiskala deputacija odpuščenih de-
lavcev bana dr. šubašiča in ga prosila, naj 
izposluje pri finančnem ministru dr. šu-
teju izplačilo novih kreditov za nadalje-
vanje del. 

INSERIRAJTE V „JUTRU"! 
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masi kraji in ljudje 
Ob dvajsetletnici smrti dr. Ivana Oražna 

največjega dobrotnika slovenske akademske mladine 
LJubljana, 10. marca 

Danes bo minulo 20 let, kar je • samoti 
svojega doma na Zelenem hribu v Ljub-
ljani umrl dr. Ivan Oražen. Njegov smrtni 
dan je rojstni dan ene najpomembnejših 
ustanov — dijaškega doma, ki nosi ime 
svojega dobrotnika. 

Dr. Ivan Oražen se je rodil v Kostanje-
vici na Dolenjskem kot nezakonski sin 
kmečkega dekleta. 2e v rani mladosti je 
okusil bridkost življenja in ponižanje ne-
zakonskega otroka. Maturiral je v Novem 
mestu, medicino pa je študiral izprva na 
Dunaju, odkoder se je z razdvojeno dušo 
poslovil in odšel v Gradec. 2e se je bližal 
cilju — mati bo ob sinu zdravniku dobila 
zadoščenje za vsa ponižanja in vse trplje-
nje. A tik pred koncem študij dobi brzo-
javko, da je mati težko bolna. Prva ter 
edina pot, na kateri je mladi doktor sprem-
ljal svojo mater, je bila pot na kostanje-
viško pokopališče. 

Kot zdravnik v Ljubljani je še bolj pri-
sluhnil ljudski bedi in težnja po izboljšanju 
življenjskih prilik svojega ljudstva je po-
stala osrednja točka njegovega življenj-
skega programa. Vrtinec javnega življe-
rja je tudi dr. Oražna potegnil vase — 
postal je deželni poslanec. Tudi kot zdrav-
nik se je kmalu uveljavil. A pri vsem tem 
je ostajal vase pogreznjen, skrbno je za-
piral svojo notranjost radovednim očem. 
Plemenit kakor je bil, se je z vsem srcem 
oklepal svoje težko bolne žene, edinega 
bitja, ki mu je izpolnjevalo življenje. Leta 
1919 je umrla in ostal je sam. Občutek 
osamel osti mu je legel v dušo. Toda v ča-

su, ko je njegova osebna bolečina najbolj 
skelela, mu je vendar usoda naklonila, da 
je zrl uresničen ideal svoje mladosti: na 
razvalinah Avstrije je vstala mlada drža-
va Jugoslavija. Umrl je 11. marca 1921 v 
zgodnjih jutranjih urah. 

V svoji oporoki je zapustil vse premo-
ženje akademski mladini, v prvi vrsti ne-
zakonskim akademikom. Pokojnikova za-
misel pa se je radi raznih ovir uresničila 
šele v šolskem letu 1925/26, ko je dobilo 
stanovanje prvih 29 medicincev. S šolskim 
letom 1931/32 je bil odprt še dom na Ze-
lenem hribu. S tem in pa s povečanjem 
števila mest v domu v Wolfovi ulici se je 
zvišalo število postelj na 84. V šolskem 
letu 1940/41 se je povečalo število mest v 
domu na Zelenem hribu za 7, tako da mo-
reta oba domova odslej sprejeti letno 91 
akademikov. Od 1925/26 pa do vključno 
zimskega semestra 1940/41 je stanovalo 
v domu 532 akademikov. Od tega eno leto 
199, 2 leti 148, 3 leta 114, 4 leta 50, 5 let 
23 in 6 let 14 akademikov. To pomeni, da 
bi moglo v vseh teh letih 1296 akademikov 
dobivati po eno leto brezplačno stanova-
nje. Če računamo, da bi sleherni plačal za 
stanovanje mesečno 150 Din (šteto za kur-
javo, luč, postrežbo, kopanje) in če vza-
memo, da vsak akademik prebije v domu 
letno 10 mescev, dobimo, da so v teh le-
tih akademiki prejeli z brezplačnim stano-
vanjem 1,929.000 din. 

S šolskim letom 1930/31 se je pričelo 
tudi s prehranjevanjem akademikov. V 
šolskih letih 1930/31 in 1931/32 je dobi-
valo brezplačen obed in večerjo 51 odno-
sno 49 akademikov; da bi se moglo ugo-
diti vedno večjemu številu prosilcev, je 
pričel odbor v šolskem letu 1932/33 pode-
ljevati zgolj brezplačne obede. Vključno 
zimski semester 1940/41 je dosedaj preje-
malo hrano 532 akademikov. Od tega 1 
semester 138, 2 sem. 116, 3 sem. 86, 4 
sem. 82, 5. sem. 42, 6 sem. 23, 7 sem. 13. 
8 sem. 13, 9. sem. 6, 10 sem. 11 sem. 2, 
12 sem. 1, kar pomeni, da bi moglo v teh 
letih 1677 akademikov dobivati po 1 se-
mester brezplačen obed. Dejansko je upra-
va izdala v teh letih za hrano 1,230.985.40 
din. Navedene številke govore o plodni na-
ložbi pokojnikovega imetja, a tudi o mo-
drem gospodarstvu upravnih odborov ln g. 
upravitelja. 

Dr. Oražen nam je zgled pravega rodo-
ljuba. O njegovi ljubezni do slovenskega 
naroda in vseh Jugoslovanov pričajo bal-
kanska bojišča, kjer je ranjenim bratom ce-
lil rane — najbolj zgovorna priča te lju-
bezni pa je slovenska akademska mladina, 
kateri je s svojo dobroto olajšal pot v živ-
ljenje. 

Beograjski Slovenci pri društvenem delu 
Najmarljivejša akademska sekcija hoče postaviti svoj 

dom 
Beograd. 10. marca 

V soboto je bil v prostorih Francoskega 
krožka v Ratničkem domu občni zbor 
»Društva Slovencev y Beogradu«, ki se ga 
je udeležilo zelo maloštevilno članstvo. 
Predsednik g. Koprivšek je v svojem po-
ročilu podal kratek pregled društvenega 
delovanja, ki pa zaradi nezaintere3irano-
stl članstva ni bilo preveč plodno. Uvodo-
ma se je spomnil prerano preminile ge. 
Julke Goriškove. s katero je društvo iz-
gubilo eno izmed svojih najagilnejših čla-
nic, ki je ves svoj prosti čas žrtvovala 
društvu. Na njegov poziv se je zbrano 
članstvo oddolžilo njenemu spominu z eno-
ndnutnim molkom. 

V svojem nadaljnjem poročilu je pred-
sednik ugotovil, da sta bili v teku leta ak-
tivni le planinska in akademska sekcija, 
dočim je bila kulturna zaradi pomanjka-
nja delavoljnih članov že v svojem počet-
ku obsojena na neuspeh. Planinska sekci-
ja je priredila več prav dobro uspelih iz-
letov v bližnjo in daljno okolico Beogra-
da. posebno pa na Avalo, kjer ima tudi 
svoje zavetišče. V preteklem letu je spro-
žila akcijo za zgraditev svojega doma na 
Avali. kar so vsi prisotni z veseljem po-
zdravili. 

NajmarljivejSa je bila akademska sek-
cija, ki svojega dela ni omejila samo na 
društvene prostore, kjer je imela 26 se-
stankov z različnimi predavanji, ampak je 
pokrenila tudi več socialnih akcij, ki naj 
b! zboljšale materialno stanje slovenskih 

akademikov v Beogradu Vse te akcije, 
kakor n. pr. za preskrbo članov z drvmi 
in premogom, z instrukcijami itd., so do-
bro uspele in načelstvo se peča z mislijo, 
da bi ustanovilo za svoje člane Slovenski 
akademski dom, ki bi nudil našim aka-
demikom v Beogradu poceni hrano in sta-
novanje. Zamisel naj bi našla dovolj ra-
zumevanja pri odgovornih činiteljih, ki 
naj bi tudi e svoje strani omogočili izved-
bo tako lepega načrta in nudili sloven-
skim akademikom boljše pogoje za nji-
hovo napredovanje. Poleg tega je prire-
dila sekcija tudi nekaj kulturnih priredi-
tev, s katerimi je svoje delo pokazala 
tudi v javnosti. 

Iz blagajniškega poročila je bilo razvid-
no, da se je društvo precej časa borilo z 
materialnimi težkočami in se je šele v zad-
njem času nekoliko opomoglo. Najbolj 
razveseljivo je bilo poročilo blagajnika 
Akad. podpornega fonda. Fond. ki izdaja 
revnim slovenskim akademikom redne 
mesečne podpore, razpolaga kljub temu, 
da je izdal v preteklem letu nad 60.000 
din podpor, cca 80.000 din. 

Vsa poročila so bila sprejeta s soglas-
nim odobravanjem, nakar je članstvo po 
razrešnid nadzornega odbora izvolilo no-
vo upravo s predsednikom g. dr. Gori-
škom Mirkom. Pred zaključkom občnega 
zbora je g. Koprivšek še enkrat pozval 
člane k smotrnemu delu, ker uprava, če ne 
bo našla odziva in pomoči pri članih, ne 
bo mogla izvrševati svoje naloge. 

Jadranski ribiči 
Split, 10. marca 

V dobi, kakršno je današnjemu pokole-
nju namenila usoda, moramo dan za dnem 
razmišljati o prehrani. Pri tem se vse pre-
malo zavedamo, da Imamo morje, ki je 
velika zakladnica tistemu, kdor jo zna pa-
metno Izkoriščati. Statistika kaže, da na-
ša država, čeprav je pomorska, še vedno 
premalo uživa rib, mnogo manj kakor ne-
katere države brez morja. Tu nekaj ne 
more biti v redu in vse kaže, da bodo 
razmere same morale voditi k temu, da 
se bo uredil gospodarski položaj jadran-
skih ribičev, pridobivanje rib ln razdelitev 
po tržiščih v zaledju. O tem vprašanju 
razpravlja v »Jadranskem ribarjuc učitelj 
Paško Milič. 

S povišanjem števila ribičev ln ribiškega 
orodja se je povečalo tudi pridobivanje rib 
na Jadranu, toda tržišče je ostalo isto. 
Inozemski kupci so često prihajali, število 
domačih se ni povečalo, če pa se je že 
pojavil kak tuj kupec, nI stopil v stik z 
ribiči, marveč je po raznih mešetarjih 
sklepal kupčije in vsakdo se Je okorišča 
na račun ribičev. Dogajalo se je, da se 
je kilogram svežih sardel prodajal po 60 
par ln marsikateri ribič je moral nalovlje-
ne ribe metati nazaj v morje. V takih raz-
merah so ribiče uvrstili med obrtnike, ki 
so morali poleg bednega zaslužka plače-
vati davke kakor kakšni industrljcl. Po 
takem je lahko zaključiti, kakšno je bilo 
stanje jadranskih ribičev. 

Ali se je v sedanji vojni njihovo stanje 
izboljšalo? Saj zdaj so vendar cene ribam 
previsoke? V vsaki ribarnici smo zapre-
paščeni, ako zahtevajo ribiči za kilogram 
giric 16 do 18 din, o boljših ribah pa na-
vadni smrtniki ne smemo niti razmišljati. 
To je torej doba, ko se lahko ribiči oboga-
tijo? Toda če primerjamo s tem cene mrež, 
vrvi ln niti, stroške pri vzdrževanju ladij 
ln ribiškega pribora, da že ne govorimo 
o življenjskih potrebščinah, če vse to pri-
merjamo s cenami na tržiščih in s številom 
lačnih ust, ki čakajo na dohodek iz ribar-
nice, se nam pokaže še poraznejše stanje 
ribičev. Stanje je takšno, da se marsikateri 
ribič ne bo mogel opremiti za nastopajočo 
sezono, ako se mu pravočasno ne zagotovi 
nabava potrebnega materiala za poletni 
ribolov. Take razmere pa so prehodne in 
upajmo, da ne bodo predolgo trajale. Treba 
je pravočasno poskrbeti, da jadranski ri-
biči ne bodo Imeli take bodočnosti, kakor 
sedanjost ln preteklost. Vojna se bo kon-
čala ln stanje ribičev se bo spet poslabšalo. 
Danes je lahko prodati vsako živilo. Ko pa 
bodo mesni in rastlinski hrani padle cene, 
se ribe ne bodo mogle prodajati kakor da-
nes. Pa če bi tudi cene ostale visoke, bi 
ribič ob domači potrošnji propadel, če se 
ne najde ugodno tuje tržišče. V Italiji, Gr-
čiji, Španiji in Afriki, ki zadnja leta zaradi 
vojnih zapletkov ne ribarijo, bo ribištvo 
spet požlvljeno ln njihova proizvodnja, bolj-
ša od naše, bo odpravila naše slane ln 
konzervirane ribe z današnjih tržišč. Ribiči 
bodo prisiljeni vnovčevati čim več svežih 
rib, dajati jih raznim špekulantom napol 
zastonj in tako bodo propadli drug za dru-
gim, čim bodo raztrgane sedanje mreže, 
novih pa ne bodo mogli nabaviti. 

Jadranski ribiči morajo postati neodvisni 
od prekupčevalcev, združiti se morajo v 
enotno organizacijo. Ta bo morala najti 
zunanje tržišče ln skrbeti za nabavo po-
trebščin. Sam napredek ribtštva pa lahko 
prinese ribičem škodo, ako se ne najde tr-
žišče. Ali ni bolje naloviti 10 vagonov 
in jih prodati po 6 din kakor 20 vagonov 
prodati po 3 din? Vsota je ista, vendar 
ostane 10 vagonov rib v inorju. Kajti vpra-
šanje je, ali ne bo Jadran nekoč izčrpan, 
če se bodo preveč množile ribiške mreže. 

Iz življenja ob Sotli 
Polje ob Sotli, 10. marca 

Na tukajšnji ljudski šoli že nad eno leto 
poučujeta samo dve učiteljski moči. Kljub 
ponovnim prošnjam ni bila nameščena 
tretja učiteljska moč, čeravno bi bila zelo 
potrebna. Prebivalstvo proti oblastvo, da 
ustreže želji in potrebi in se učna moč na-
mesti. 

Naša obmejna reka Sotla letos kar ne 
more ostati v svojem koritu, skoraj vsak 
teden prestopi bregove in poplavi obširno 
dolino. V februarju in deloma še v marcu 
njene objestnosti ne gledamo s prevelikim 
strahom, bojimo pa se, cia bo Sotla ob-
jestna tudi pomladi in poleti. Nujno po-
trebno bi že bilo pristopiti k regulaciji So-
tle in njenih pritokov. Prebivalstvu bi se 
prihranil vsako leto velik strah pred po-

M n H n r i i i p r e g l e d 

Hinko Nučič v Ljubljani 
Po petih letih bo imela ljubljanska gle-

dališka publika zopet priliko pozdraviti 
Hinka Nučiča in Viko Podgorsko, člana 
zagrebškega Narodnega gledališča, kot 
gesta na našem odru. Oba odlična umetni-
ka, smo videli zadnjikrat, ko sta gostovala 
v glavnih vlogah v Flnžgarjevi igri »Divji 
lovec«. Dne 12. t. m. bo slavil na našem 
odru naš rojak Hinko Nučič 401etnico 
umetniškega dela, ki ga opravlja kot po-
žrtvovalen in vnet delavec ter umetnik v 
pravem pomenu besede. Z Viko Podgorsko 
bosta odigrala Begovičevo dramo »Brez 
tretjega«. 

Hinka Nučiča Ime je v slovenski kakor 
v hrvatski gledališki umetnosti velikega 
pomena, ne samo kot ime aktivnega igral-
ca in režiserja, temveč tudi kot organiza-
torja ljubljanskega in mariborskega gle-
dališča ter uspešnega vzgojitelja igralske-
ga naraščaja. 

Nučič je začel svojo igralsko pot na odru 
ljubljanske čitalnice. Na njegove izredne 
igralske sposobnosti je postal pozoren An-
ton Verovšek, tedanji režiser in igralec slo-
venskega Deželnega gledališča in Nučič je 
postal njegov učenec. Kot tak je nastopal 
od leta 1899. do 1912. v naši drami in po-
stal tam režiser, želja po izpopolnitvi ga 
je vodila v Zagreb, ki mu je nudil leta 
1912. angažman. 

Po prevratu je v letih 1918 in 1919 orga-
niziral Nučič na novo ljubljansko gledali-
šče ter je začel s slovenskimi predstavami 
v drami. Na lastno roko je osnoval mari-
borsko gledališče leta 1920.; ko ga je 
subvencionirala država, je postal njegov 

upravnik. Leta 1921. je odšel v Zagreb s 
svojo soprogo Viko Podgorsko, kjer sta 
postala člana tamošnje drame, v zadnjih 
dveh desetletjih je tam razvil umetniško 
dejavnost do vfška. 

Kot igralec je pričel svojo pot od mladih 
ljubimcev do klasičnih junakov velikega 
formata in do tako imenovanih karakter-
nih vlog, v katerih se uveljavlja z občudo-
vanja vredno neizčrpnostjo v ustvarjanju 
vedno novih originalnih likov. Hinko Nučič 
ima kot režiser velike zasluge, da je po-
magal številnim mladim neznatnim dra-
matikom do uspehov. Mnogi so specialno 
zanj napisali vloge. Dokler je sodeloval v 
Ljubljani in Mariboru, je z veliko ljubez-
nijo uprizarjal domača slovenska dela, 
predvsem Cankarja, a seveda ni zanemar-
jal pri tem aktualnega svetovnega reper-
toarja. V teku svoje igralske kariere je 
igral v delih Eshila, Euripida, Sophokla, 
Shakespearea, Schillerja, Byrona, Madd-
cha, Grillparzerja, Macchlavellija i. dr. V 
modernem repertoarju je igral Ibsena, 
Strindberga, Tolstoja, Dostojevskega, Pi-
randella, Hauptmanna, Shawa, Galswor-
thya, Bernsteina, Langerja i. dr. V delih 
vseh teh dramatikov je ustvarjal Indivi-
dualne like; njegova znana vestnost ln 
tenkočutnost mu omogočata, da ustvarja 
kreacije, ki niso samo učinkovite, temveč 
tudi dovršene človeške študije. 

Vika Podgorska je pričela svojo Igral-
sko pot v Mariboru, kjer je odkril njen 
talent Hinko Nučič, ki je vodil tamošnjo 
dramatično šolo. Skupni interesi v poklicu 
ln velika ljubezen do gledališča sta zdru-

žila ta dva človeka v Idealno skupnost, 
kjer delujeta kot igralska dvojica izredne 
harmonije. Vika Podgorska je igralka ve-
likega temperamenta in močne individual-
nosti. Ko je gostovala v Krležini »Agoniji«, 
je osvojila ljubljansko občinstvo s svojo 

Bel li in zdravi zobje 

SARI Gov KAL •DO NT 
proti z o b n e m u k a m n u 

vockiijo, obenem pa tudi veliko škodo, ki jO 
vselej napravi reka. 

»Ako se februarja v vinogradih delo na-
redi, se v aprilu z delom spi«, pravi star 
pregovor. Kakor kaže, letos v aprilu ne bo-
mo spali. Februarja se v vinogradih ni ni-
ti v najvišjih ln najsomčnejših legah zače-
la rezatev. 

Naša gasilska četa je Imela svoj letni 
občni zbor. Njenemu delovanju je primeša-
na precejšnja mera spanja. Krivda pa ne 
leži v članih, ampak med nesrečnimi vaški-

mi prepiri. Ljudje se ne zavedajo reka, da 
samo sloga jači, nesloga tlači. Odrezani 
smo od sveta, 22 km imamo do železnice, 
potrebovali bi pošte in telefon,  prosili smo; 
upamo, da bomo uslišani. 

Strah nas je: drevje se suši, toča 1937. 
in lanska pozeba sta temeljito opravili svo-
je delo. Vinograde bomo morali obnavlja-
ti, sedanji nasadi so od 1892/94 leta. De-
narja nL Z zaupanjem pa zremo tudi v bo-
dočnost, v boljše, veselejše In srečnejše ča-
se, kajti »dež za soncem mora priti.,. 

nenavadno močno igro, ki je zanimiva zla-
sti po psiholoških odtenkih. Podgorska po. 
meni v zagrebškem ansamblu dragoceno 
moč, saj je nosilka najrazličnejših, najbolj 
odgovornih ženskih vlog. 

V drami so gostovanja bolj redka, zato 
pa bo znalo gledališko občinstvo tembolj 
ceniti veliki gledališki praznik, ki ga bo-
mo imeli, ko bomo lahko pozdravili in 
proslavili v svoji sredi dvoje zaslužnih 
slovenskih umetnikov. Maša SL 

Strahotna noč volčjega pomora 
Nad 30 zastrupljenih volkov v medsebojni borbi 

Kolašinski lovec Vuksan Radovič je 
močno na glasu med prvovrstnimi krvcL 
Letošnjo zimo pa se je posebno uveljavil 
s plenom, o katerem bodo še dolgo govo-
rili. V eni noči je namreč spravil s sveta 
30 volkov, česar niso mogli opraviti lovci 
s streli, je opravil strup. 

2e nekaj let je bila velika tolpa volkov 
strah ln trepet mirnih ovčarjev v kolašin-
skem okraju. Dan za dnem so napravljali 
škodo. Živina in drobnica nista bili nikjer 
več varni. Kakor govore ljudje iz džungle 
s strahom o črnem panterju, kateremu 
pripisujejo hudičevo silo, tako so kolašin 
ski pastirji govorili o ogromni volkulji, za 
katero se od vasi do vasi podi velika tro-
pa volkov. Seveda tudi ljudje niso bili var-
ni pred volkovi. Lovci so organizirali veli-
ke pogane, se postavljali v zasede, zmrzo-
vali po skalnatih predelih. Toda volkulja, 
voditeljica trope, je neverjetno prebrisano 
izbegavala vsako srečanje z lovci. Ljudje 
so domala že verjeli, da ima volkulja kar 
nadnaravne sposobnosti. Letošnja zima, 
ena Izmed najhujših v kolašinskem okraju, 
pa je obračunala tudi s to nevarno volčjo 
tolpo- Snega je bilo toliko, da je dosegel 
strehe vaških hiš in staj in se ni bilo mo-
goče umakniti niti 50 korakov daleč iz 
vasi. Dan za dnem, noč za nočjo so se vr-
stile snežne burje. Sleherno noč so nad 
vasjo, kjer prebiva lovec Radovič zavijali 
volkovi. Zaman je Radonič z drugimi lov-
ci čistil puško in pripravljal naboje, saj 
ni bilo mogoče v tolikšen sneg. Krplje niso 
zadostovale, zrak je bil tako mrzel, da se 
ni dalo količkaj dolgo vzdržati na prostem. 
Nekega dne pa se je Vuksan Radovič ven-
dar spustil do bližnjega potoka. Tvegal je 
vse, saj je videl, da divja zver v takšni 
zimi nima strahu niti pred puško. Posre-
čilo se mu je prav tam, kamor so dan za 
dnem prihajali tulit volkovi, razmetatl 
kosce zastrupljenega mesa. Nastopila je 
noč in ta je bila grozna. Ljudje niso mogli 
spati. Nastalo je krvavo klanje med za-

strupljenimi volkovi Divje tuljenje se je 
oglašalo v tiho noč vse do zore- Izmed 30 
volkov (ali jih je bilo celo nekaj več) sta 
se rešila smrti sam stara volkulja in naj-
mlajši član volčje trope, lci ga je gotovo 
previdna mati rešila smrti. Prizorišče je 
bilo drugi dan najgrozovitejše, kakor si 
ga le morete zamisliti. Od 30 volkov so 
ostali samo raztrgani kosi, repi in kosi 
kože, vse razmetano kaka 2 km na okrog. 
Povsod vse polno krvi. Sledovi divje borbe 
se poznajo še danes, ko je mogoče videti 
tudi obrizgana drevesa. Ledena noč. strup, 
lakota in kri so storili svoje. Bila je noč, 
ki je prebivalci svoj živi dan ne bodo po-
zabili. 

Na meji ustreljen 
Guštanj, 10. marca 

Ponehalo je prejšnje čase tako razpaseno 
zvodništvo plačanih agentov, ki so sprav-
ljali z raznimi obljubami delovne moči po 
skrivnih potih čez mejo. Mnogi so se razo-
čarani vrnili. Za mnoge pa meja sploh ni 
obstojala, prekoračevali so jo po svoji 
volji. Tako je delal tudi bivši tovarniški 
delavec Volentar Anton, ki se ni zmenil 
za svarilne klice obmejnih stražarjev. Na 
begu je bil ustreljen. Našla ga je patrulja 
v bližini ceste na Holmecu. Po uradnih 
formalnostih je bil mrtvec prepeljan v 
mrtvašnico na Prevalje. 

O bivanja ministra trgovine ln industrije g. dr. Ivana Andresa v Lipskem ob 
priliki letošnjega veiesejma smo obširneje poročali. Naša slika kaže g. ministra 
v odlični družbi v našem paviljonu, ki je letos spet bil zelo številno obiskan. 
Zlasti ročna dela so zbujala mnogo pozornosti in so našla dosti kupcev. Za 
g. ministrom (v sredi) stoji ravnatelj Osrednjega zavoda za žensko obrt 

v Ljubljani, g. Božo Račič 

T. Farčičeva 
Tatjana Farčičeva nas je po svojih ples-

nih sposobnostih in zmogljivostih teme-
ljito razočarala. Niti ne razpolaga s so-
lidno baletno tehniko, kjlub temu, da 
je študirala v različnih krajih in pri 
znanih mojstrih, kakor smo brali pred 
njenim nastopom v časopisih, niti ne 
obvlada tistih elementov, ki BO  potrebni 
umetniškemu oblikovanju telesa. To je bilo 
opazno zlasti v pomanjkljivi ritmični sle-
ditvi glasbi, s katero si je bila često v ne-
skladnosti. Glavna in najvažnejša po-
manjkljivost ji je ta, da ni pokazala prav 
nobenega smisla za estetiko, poduhovljeno 
oblikovanje, ne s posameznimi deli telesa 
ne z obrazom. Njena mimika je bila vedno 
ista po izrazu, kljub temu da zadobijo črte 
morda drugačne oblike. Vsak poizkus ob-
likovanja je primitiven, brez kakršne koli 
moči, stopnjevanja napetosti ln sprostitve. 

Naravnost profanacija se ml je zdela 
izbira avtorjev, kakor so Beethoven (Me-
nuet v g-duru), Chopin (Nocturno), Han-
del (Largo) in Ravel (Igra vodd). Vsebin-
skega pomena njihovih skladb še zdaleč nI 
doumela ln je bila ponekod z njim celo 
v ostrem nasprotju, zlasti v Largu, ki je 
bil v plesnem prenosu vprav smešen, lah-
ko rečem celo banalen prikaz Salamonove 
sloveče, veličastno globoke Pesmi nad pes-
mimi. Prav v plesni obliki te interpretacij-
ski tako občutljive skladbe je Farčičeva 
pokazala toliko stvariteljske nemoči in ne-
razumevanja. kakor kaj podobnega le 
redkokdaj vidimo pri tako Imenovanih 
plesalcih, ki si dovolijo podobne eks-
perimente pred publiko. Res se mi 
zdi potrebno — in to nujnost sem 
pri nastopu Farčlčeve še posebej ob-
čutil —, da bi bile skladbe velikih skla-
dateljev v tem pogledu zaščitene, da bi se 
jih ne mogel posluževati vsakdo, ki dviga v 

zrak noge ali roke ali kako drugače spre-
minja gibe svojega telesa ter misli, da za-
radi tega pleše. Zdi se mi  namreč poniže-
vanje stvaritev velikih mojstrov, ki so v 
trenutka narjvečje duševne predanosti vli-
vali svojo notranjost v svoja dela in jim 
kovali obliko; sočasno pa se tudi vprašu-
jem, kako pride gledalec do tega, da nam 
nastopajoči « svojim izvajanjem kvari 
estetski užitek ob globokih umetninah. 

Izbiranje skladb pomembnih skladate-
ljev je danes pri plesalcih vseh kategorij 
prava manija, čeprav so jim le-te največ-
krat vsebinski in oblikovno tuje in neraz-
umljive in jih jemljejo, ker se jim zdijo 
po naslovih in tvorcih imenitne. To pa 
vodi k pristnemu šarlatanstvu, ki mu bo 
treba vseka ko pristriči perutnice in kolikor 
mogoče omejiti možnosti nadaljnjega ba-
naliziranja velikih glasbenih stvaritev. Tu-
di v Straussovih »Poslednjih zvokih« je 
Farčičeva pokazala, kako pojmuje ples in 
je kljub primerni kostumaciji celo s tem 
plesom, ki ga moremo tudi v varieteju 
videti v dojemljivi obliki, zapustila vprav 
porazen vtis. Menim, da je bil nastop Far-
čičeve klasičen primer plesne (baletne ln 
še prej umetniške) nesposobnosti. Edino, 
kar je ugodno učinkovalo, je bila njena 
lepa postava. Vse, kar je bilo še zraven, 
pa je dokazalo popolno nezrelost, tehnično 
pomanjkljivo izdelanost in izšolanost ter 
manjkanje plesu najbistvenejšega: dušev-
nega Izraza, notranje poglobitve in finega 
estetskega čuta, čemur se v plesnem ob-
likovanju ne more izogniti tudi najlepše 
žensko telo, če hoče nuditi lik. ki ustreza 
osnovnim zakonom plesnega ustvarjanja. 
Skratka: baletni nastop (zakaj baletni 
koncert?!) Tatjane Far6ideve je bil kva-
litativno povsem negativen ter ga ne opra<-
vičuje niti plesalkina mladost niti kakšen 
drug izgovor. 

Ob tej priliki ne morem in ne smem pro-
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DomaČe vest 
• Pregled motornih vozil za območje 

•reškega nagelstva v LJubljani (izvzemši 
iz občin vrhniškega sodnega okraja) bo 
• petek dne 14. in soboto dne 15 marca 
1941. vsakokrat od 8. —12. v Ljubljani 
pred poslopjem oddelna za kontrolo mer, 
Grudnovo nabrežje štev. 17. Sresko načel-
stvo v Ljubljani poziva vse lastnike mo-
tornih vozil, da pripeljejo svoja vozila 
pravočasno na kraj pregleda in sicer prvi 
dan avtomobile, drugi dan pa motorna ko-
lesa. Hkrati se pozivajo vsi lastniki 
motornih vozil, ki svojih obveznosti za te 
koče leto še niso uredili, da to čimpreje 
Izvršijo. 

• Nov grob. V starosti 58 let je v Zab-
nici preminil posestnik g. Matevž Kuralt. 
Pogreb dragega rajnkega bo danes ob 9. 
lz hiše žalosti na farno pokopališče v žab-
nlci. Pokojnemu blag spomin, žalujočim 
•vojcem pa naše iskreno sožalje. 

• Nenadna smrt vrlega narodnjaka, v 
najlepši dobi v starosti 43 let je nenadoma 
umrl, zadet od kapi. znan nacionalni borec 
ključavničarski mojster g. Rafael Krajnc 
Pokojni je bil soustanovitelj Sokola v 
Ljubnem ob Savinji ter se je vsa povojna 
leta z največjo vnemo v njem udejstvoval 
in si priboril za njegovo razširjenost ne 
venljive zasluge. Kot vzgleden nacionalist 
Je bil vsa leta tudi naročnik * Jutra« in 
odbornik krajevne in sreske organizacije 
JNS, v kateri je celo v najtežjih časih ne-
ustrašeno deloval. V naprednem občinskem 
odboru je bil dolga leta občinski odbornik 
ln si je s svojo poštenostjo in objektivnostjo 
pridobil nedeljene simpatije tudi političnih 
nasprotnikov- Z njegovo prerano smrtjo je 
nastala velika vrzel v naprednih vrstah, 
najbolj prizadeta pa je pokojnikova druži-
na, saj zapušča mlado vdovo s 4 nepre-
skrbljenimi otroki v starosti 3 do 13 let. 
Vdovi in otrokom naše najiskrenejše soža-
lje, Tebi, dragi brat, pa bodi jugoslovenska 
remija ki si jo tako goreče ljubil, lahka! 

slepe misi * 
te  prtai  z  slabovidnimi 
aam  Hi  skozi  žrsi/anja. 
Zato  ra(e  nosite 
taka/očala  od 
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r&C  PASAŽA 
> ^ ^ NEBOTIČNIKA 

* Smrt uglednega hrvatskega zdravnika. 
Za posledicami hiipe je umrl v Zagrebu 
zdravstveni svetnik pri banski oblasti g. 
dr- Franjo Kocuvan, star 61 let. Po rodu 
je bil iz Samo bora, potomec slovenskih 
prednikov. Bil je tih, a vnet zdravstveni 
delavec, ki si je priboril lepe zasluge. Po-
kojni direktor »Novosti« Toni Schlegel, ki 
je bil pred leti zavratno umorjen, je bil nje-
gov svak. Prijateljstvo ju je vezalo še izza 
vseučiliških let v Inomcstu. Pogreb bo da-
nes ob 11. na Mirogoju. 

* Hubadova pevska župa o svojem delu. 
Pod tem naslovom je naš list v ponedeljski 
izdaji prinesel o delovanju naših zborov 
obširno poročilo, ki pa ga je treba deloma 
spopolniti in popraviti. V tajniškem poro-
čilu so bili poleg številnih nastopov Ljub-
ljanskega Zvona omenjeni tudi koncerti in 
gostovanja Trboveljskega slavčka ob 10 
letnem delovnem jubileju ter pevskega zbo-
ra Glasbene Matice ljubljanske, ki je stopil 
letos v 50. leto delovanja. Več nastopov 
beleži tudi pevsko društvo Krakovo Trnovo 
in Loški glas v Zagorju. Samostojne kon-
certne nastope so med letom priredila še 
sledeča družba Hubadove župe: Bežigraj-
sko pevsko društvo, Delavsko glasbeno 
društvo, Bor, Narodna čitalnica in Sava, 
vsi iz Ljubljane, kamniška Lira, Bralno 
društvo v Tržiču, Lipa v Litiji, Dupljanski 
Zvon v Dupljah in zagorski Zvon. Sava na 
Jesenicah je večkrat nastopila v zvezi z 
drugimi koncertnimi korpusi. — Janezu 
Završanu je priredil častni večer 8. t. m. 
v Trgovskem domu pevski zbor Glasb. Ma-
tice ljubljanske, kjer prepeva ves čas od 
ustanovitve dalje. 

* Več posevkov kakor lani. Ponovno 
smo poročali o prizadevanjih oblasti v vsej 
državi, da bi bilo letos obdelanih in pose-
janih čim več plodnih tal. V tem pogledu 
je bilo treba posvetiti posebno pozornost 
bosanskim krajem. Kakor čitamo v sara-
jevskih dnevnikih, so prizadevanja banske 
uprave v Sarajevu uspela v prav znatni 
meri. Zasejana površina v tej banovini bo 
za petino večja kakor lani. Ustanovljeni 
so bili vaški kmetijski sveti, ki sodelujejo 
ob strani cbčinske uprave. Njihova naloga 
je organizirati kmetijska dela v primeru, 
da bi primanjkovalo moških delavcev. 

zreti dveh stvari. Prva je reklama, ki je 
obetala nastop velike umetniške kvalitete 
ln se sklicevala na ocene strokovnjakov, 
med njimi celo M. Milojeviča. Ne da bi 
hotel polemizirati z avtorji teh ocen glede 
njihove vrednosti, se vendar čudim, kako, 
na kakšni osnovi so tako vrednotili plesne 
zmožnosti T. Farčičeve. Reklama sama 
pa bo morala v bodoče biti previdnejša, če 
ne bo hotela izzveneti tako neokusno ka-
kor je tokrat. Tudi ona ima namreč, svoje 
meje in odgovornost nasproti občinstvu. 
Po drugi strani pa mislim, da mora uprava 
gledališča vedeti, komu da na razpolago 
svoje prostore, čeprav ne prevzame nobe-
nih finančnih obveznosti. že hram sam na 
sebi ima neki določen značaj, ki ne sme 
dopustiti nesoglasnosti s prireditvami v 
njem. 

Med posameznimi plesnimi točkami je 
operni orkester, ki mu je dirigiral dr. Da-
nilo š v a r a, izvajal Dvorškovo »Gozdno 
tišino« in Ravelov »Pavane«, pri klavirju 
pa je Farčičevo zelo lepo spremljal prav 
tako švara. cd.— 

Z A P I S K I 
A. V.  1SAČENKO 

Priv. docent ljubljanske univerze g. dr. 
A. V. I s a č e n k o je bil pravkar imeno-
van za izrednega profesorja ruskega je-
zika in literature na slovaški univerzi v 
Bratislavi G. profesor se bo že te dni pre-
selil v slovaško metropolo in prevzel po-
verjeno mu stolico. 

G. dr. Isačenko poteka iz mlade gene-
racij? e!>.'-grantsKe R lsije in je bil na Du-
naju učenec ned-ivno umrlega 3io>.ečega 
lingvista, profesorja dunajske univerze 
kneza Trubeckoja, s katerim je stopil tu-
di v rodbinsko vez. že zgodaj se je začel 
zanimati za slovenščino in ko se je posve-
til slovanski lingvistiki, je jel raziskovati 
slovenska narečja na Koroškem, o čemer 
priča njegov tehtni prispevek k sloveni-
stiki »Narečja vasi Sele« (v izdaji Znan-

* Šestina piotlne zemlje v iHuaLu je po-
plavljena od talne vode. O ogromni škodi 
v Vojvodini in Sremu so mogli šele zdaj se-
staviti kratek pregled, ki pričuje o kata-
strofalnem obsegu povodnji. v Vojvodini 
in Sremu je poplavljenih 347.361 oralov 
zemlje, porušilo se je 1.397 hišic, poškodo-
vanih pa je 1.614. Skupna škoda na po-
rušenih in poškodovanih hišicah znaša 
12,393.658 din. škoda na posevkih znaša 
najbrž še težje milijone. Vendar jo bo mo-
goče podrobno oceniti šele, ko bo voda 
izginila in se bo dalo pregledati stanje po-
sevkov. 

* Kongres združenje geodetov in ge^me-
trov se je pričel v nedeljo v Skoplju. Po 
12 letih so se vnovič zbrali v Dušanovi pre-
stolnici. Na kongresu so bile po visokih 
predstavnikih zastopane številne oblasti, 
vodil pa ga je predsednik Milačič. Ob koncu 
kongresa bo sprejeta posebna resolucija, 
tičoča se geodetskih potreb Jugoslavije. 

* Nova učiteljska knjižnica in čitalnica 
je doživela svoj krst preteklo nedeljo v No-
vem Sadu. Svečano jo je otvoril ban cir, 
Kijurina. prisotni pa so bili minister Du-
šan Pantič, armijski poveljnik genera l Mi-
lan Radenkovič in vrsta drugih predstavni-
kov. V imenu JUU je izpregovoril pred 
sednik Ivan Dimnik, ki je naglasil, da mo-
ra biti nova knjižnica motor za napredek 
narodne prosvete, pobudnica za ustanavlja-
nje narodnih knjižmc po vaseh in mladin-
skih knjižnic po šolali Gostje so si ogleda' 
li knjižnico, ki ima že zdaj 10.000 knjig in 
veliko število časopisov. 

» Aeroklub ban°vine Hrvatske je prete-
klo nedeljo polagal obračun in pokazal 
prav lepe uspehe dosedanjega dela. Zlasti 
marljivi sta obe jadralni sekciji. Izdelanih 
je bilo 377 modelov. Novi proračun Aeio-
kluba banovine Hrvatske znaša 1,800 000 
din. V Liču pri Fužinah v Gorskem Kotaru 
bodo uredili jadralni center banovine Hr-
vatske. Tu bodo zgradili hangar za jadral-
na letala, šolsko poslopje in delavnice. 

• Brivski pomočniki pr®ti napitninam. 
Brivski pomočniki v Zagrebu so na zboro-
vanju v nedeljo pretresali svoje težavno 
stanje in sklenili zahtevati najnižje me-
sečno plačo 1.200 din ali 4 din na uro. koli-
kor je neobhodno za življenje Odpravila 
pa naj bi se napitnina. Dejansko prejemajo 
pomočniki zadnje čase povsod vedno manj 
napitnine in tako morajo posamezniki ži-
votariti z mesečnimi prejemki 400 do 500 
din. 

• Pr<»ti kaši ju priporočamo R a v e prsne 
karamele. Originalni cmoti po 5 din v le-
karnah. Zahtevajte izrečno prsne karame-
le domače tvornice R a v e. (—) 

• Čudna zadružnest. Od nekdaj sem bil 
vnet zadrugar in sem še danes. Državni 
nameščenci imamo v Ljubljani na Vodniko-
vem trgu prodajalno »Nabavljalne zadru-
ge«. Po nekih zakonskih odredoab so kma-
lu po 1920. letu od naših plač odtrgovali 
za namene nabavljalnih zadrug več mese-
cev zapored po 10 din. Tako se je nabral 
lep obratni kapital. Kdor pa je hotel po-
stati še posebej član zadruge, je moral 
plačati podeg tega še delež, ki zuaša 100 
din in pa pristopnino v znesku 5 din. L. 
1923. sem pristopil in plačal svoj delc-ž. 
Po racioniranju moke. kateri bodo sledili 
še drugi predmeti, in po presoji splošnega 
položaja sem prijavil svojo zadrugo, kjer 
da želim kupovati. No in sedaj pride naj-
lepše. Nabavljalna zadruga vabi v raznih 
listih državne nameščence k pristopu v za-
drugo- Naravno da bomo v teh resnih časih 
uradniki skoro gotovo preskrbovani po 
svojih zadrugah V zadružnih prodajalnah 
vise napisi, da prodaja zadrugo blago le 
zadružnikom. Krušne karte dobivam pri 
zadrugi, sem zadružnik cd 1. 1923., a za-
druga mi noče prodajati tudi z mojim de-
narjem nabavljenega bl-aga. Kaj naj sto-
rim? —ov. 

• Spet smrtna nesreča s fl°bertovko. 
Vojni časi razvnemajo domišljijo mladine 
in tako ni čudno, da so vedno pogostejše 
različne nesreče z orožjem v mladih rokah. 
V vasi Tavoriševu v Bački sta se Milovan 
Bojanič, sin premožnih staršev, in njegov 
dobri tovariš Jovan Jovanovič igrala vsak 
s svojo flobertovko. Po nesreči je bil med 
patronami oster naboj in je Jovan zadel 
Milovana naravnost v srce. Preden mu je 
mogel zdravnik pomagati, je nesrečni de-
ček že izdihnil. Dogodek je vzbudil daleč 
naokrog iskreno obžalovanje, ker je bil 
Milovan zelo priljubljen. 

• Po sedmih letih se je oglasila, o zani-
mivem romanu iz resničnega življenja po-
ročajo listi: Iz vasi Andrijevice se je mla-
da musliman ka Emiiia Mehovičeva odpra-
vila prod 7 leti k sorodnikom v Skoplje. 
Tu se je zaljubila v premožnega trgovca iz 
Bruse v Turčiji in je z njim pobegnila. Že 
so domači bili prepričani, da se nikoli več 

I* BOGE O I OA 

ne bo vrnila, ko ae je sdaj po 7 letih ne- i ja pd Zmajskem mostu. Nova stavba ®e 
nadno javila in poslala staršem 20.000 din ' dviga strmo nad Ljubljanico, ima dve 
za prvo podporo. nadstropji ln velika obokana okna. Na no-

tranji strani je v vsej dolžini odprta in 
podprta z visokimi stebri. Tu bodo sodob-
ne mesarske stojnice. S te strani napravi 
nova tržnica, ki bo v kratkem izročena 
namenu, prijeten vtis, mučno pa jo je 
gledati z levega brega Ljubljanice in 
z Zmajskega mostu. Obokana okna, delno 
kamenit in delno opečnati zid, trije pre-
sledki drugače prijetnih stebrišč, tromo-
stovje in končno nova Mayerjeva palača 
vzbuja bled spomin na Benetke, kakršne 
smo vajeni videti na slikah. Močno moti 
tudi zazidana obala. Betonski zid Ljublja-
nice. na katerem sloni večji del teže nove 
tržnice, pa sumljivo poka. Iz razpok teče 
podtalna voda. ki je pri regulaciji niso 
upoštevali. Odločujoči činitelji bi morali 

i ukreniti potrebno, preden se zgodi kata-
* Saharin ln m°rfij so začeli zadnje ča- ! strofa. 

se. kakor poročajo zagrebški dnevniki, ti- ' u— Pltožbe nad slabim kruhom. Pišejo 
hotapiti v Medijimurje. 301etni tihotapec nam: Se pred nedavnim je bilo obljublje-
Vid škoda oče petih otrok iz Kotoribe, je no s pristojne strani, da bo enotni kruh 

TUV^J 
PlJUBUAlU NARKOB 

te dni z nekaterimi tovariši hotel pretiho-
tapiti za več ko tisoč din take robe. škoda 
je bil poslan naprej, da pregleda, če je 

zboljšan, da bo sestavljen iz 50°/« pšenič-
ne in 50% koruzne moke. Tak kruh, pra-
vilno pripravljen, bi bil res dober in bi se 

ozračje čisto. Ko je priplul s čolnom čez nihče ne mogel pritoževati nad kakovost 
Muro, so ga opazili graničarji. Ker se ni 
hotel vdati, je dobil strel v nogo. Ostali 
tihotapci so se razbežali. Vid škoda pa je 
bil prepeljan v bolnišnico v Murski Soboti. 

• 70.000 din je poneverii kondukter Vla-
do Dimitrijevič iz Beograda. Beograjska 
tvrdka Emil Kratiš je nedavno kupila v 
Vrbasu za 70.000 din blaga. Da bi si pri-
hranil poštnino, je Kraus poslal denar po 
kondukterju. V zapečateni kuverti je izro-
čil na beograjskem kolodvoru 70 tisočakov 
Vlatiu Dimitrijeviču s prošnjo, da izroči 
denar drugemu kondukterju, ki bo sprem-
ljal vlak v Vrbas. Kondukter Cvetko Djor-
djevič je od Dimitrijeviča prevzel kuverto; 
ko pa so jo v Vrbasu odprli, so v njej 
našli izrezke iz listov O tem je bila ta-
koj obveščena beograjska policija, ki zdaj 
zasleduje pobeglega Dimitrijeviča. 

• Očeta je ubil. V Som boru se je v so-
boto zvečer odigrala krvava družinska ža-
loigra. 181etni Jovan Sadovskl je prišel 
okrog 20. ure domov ln zahteval večerjo, 
nakar se je hotel vrniti v mesto. 50 le t ni 
oče Mihajlo pa je fanta odločno poprijel, 
ker se je ves dan potepal in mu je zagro-
zil s klofuto, če bo skušal še enkrat v 
mesto To je potepuškega sina tako razje-
zilo, da je potegnil uož in ga za rini l očetu 
v prsi. Oče je na mestu izkrvavel, sin pa 
je pobegnil, vendar se je v nedeljo sam ja-
vil orežnikom. 

* Na d°smrtno ječo obsojena. V soboto 
je bila pred zagrebškim sodiščem razgla-
šena sodba proti Ivanu Andraku in Josipu 
Turku. Razprava je vzbujala veliko zani-
manje in ie bila dvorana vedno polna ob-
činstva. Kakor znano, je bil Andraka ob-
tožen, da je Josipa Turka pregovoril, naj 
umori njegovo ženo Maro. Zločin je bil 
izvršen v vasi Pojatni. Obtoženca sta kriv-
do zanikala, vendar se je sodišče na podla-
gi dokaznega gradiva prepričalo o krivdi 
obtožencev in oba obsodilo na dosmrtno je-
čo. 

Iz LfuMfane 

jo. Do tega pa še ni prišlo in med ljudmi 
vlada veliko nezadovoljstvo, posebno med 
nižjimi sloji, kj si ne morejo privoščiti 
dragih žemelj in finejšega peciva Poleg 
tega zna malokateri ljubljanski pek res 
pravilno peči kruh s predpisanimi 60% 
koruzne in 40<v0 pšenične moke. V predpi-
sanem razmerju pa. kakor kaže. sploh 
nihče ne peče kruha. Enotni kruh je še 
vedno kakor beton in kar razpada Prav 
malo ali nič se ne razlikuje od samo ko-
ruznih hlebčkov v prosti prodaji ki so jih 
Ljubljančani krstili »pečena polenta«. Za-
devo je treba na vsak način čim prej ure-
diti v splošno korist, saj je k:uh najvaž-
nejše ljudsko hranilo. 

u— Danes je zadnji dan razstave v 
Obersnelovi galeriji na Gosposvetski ce-
sti. Samo še danes imajo torej ljubitelji 
likovne umetnosti priliko za ogled del sli-
karjev in kiparjev Franceta Kralja, Fran-
ceta Godca in Vladimira Lakoviča. To so 
tri povsem različne samostojne umetniške 
osebnosti katerih vsaka kaže v svojih 
temperah. freskah, kipih In grafikah ne-
dvomno umetniško pristnost ter zavidlji-
vo dovršenost v izrazu in obdelavi. Raz-
stava je doživela rekorden obtek. kar po-
trjuje velik moralni uspeh te odlične umet-
niške prireditve, na katero zamudnike 
zadnji aan še enkrat opozarjamo 

a— Nag prll.iubl.jeni dramski Igrale« g. 
Fran Lipah je napisal slike z Golnika in 
pa prizor Jaslice na Golniku. Slike z Gol-
nika bo recitiral pisatelj sam. golniške Ja-
slice pa bosta uprizorila člana naše drame 
Mira Danilova in Stane Sever. Te Lipaho-
ve stvari so del sporeda, ki bo izvajan v 
petek 14. t. m. ob 20 uri v veliki Filhar-
monični dvorani na akademiji, ki se bo 
vršila na korist Društva prijateljev Golni-
ka in pod pokroviteljstvom ge. banice Ni-
je dr. Natlačenove. Poleg Lipahovih del 
bo recitirala ga. Mira Danilova Mura Alek-
sandrovo pesem Ko dobrave . . . Stane Se-
ver pa Gestrinovo: Ped pedi. Ostali spo-
red obsega pevske in instrumentalne sklad-

j be. Predprodaja v knjigarni Glasbene Ma-
u— Včerajšnji dan 40 mučenlkov nas | tiče. (—) 

ni razočaral, če hočemo verjeti stari pri- j u— Po znani ln neznani srednjeveški 
slovici, da je ta dan nekakšen neoflcielen ! Ljubljani nas bo popeljal v svojem preda-
pričetc-k pomladi in da vreme tega dne i vanju na Ljudski univerzi (Kongresni trg, 
traja neprekinjeno 40 dni, to se pravi, le- \ mala dvorana Filharmonije) jutri ob 20. 
tos do 19 aprila. Kakor je zjutraj kazalo, j univ. prof. dr. Milko Kos. 
da nam bo megleno in neprijazno jutro ' u— V trnovskem Sokolskem domu bo v 
prineslo spet deževje in padec tempera- j veliki dvor;'ni ki velja kot zelo akustična 
ture, se je v prvih popoldanskih urah ne- | dvorana pivi samostojni koncert v soboto 
radoma megla razprla in odkrila jasno, 
vedro, temnomodro n°b">. Sonce je zasi-
jale prav kakor da bi bili že v maju, in do-
bra volja je spet razvedrila prej čemerne 
cbroze zvestih vremenoslovcev. Z Gradu 
je bil prekrasen rnrgled na bližnja hri-
bovja zlasti na Polhograjske Dolomite, 
za katerimi so se v soncu blestele zasne-
žene Julijske Alpe. Proti večeru je vedro 
zgodnje pomlad?nsko vreme sicer nekoli-
ko kazil neprijeten, precej mvzel in mo-
čan veter, da je bilo kar treba privihniti 
ovratnike srkenj in peščev. Na drugI 
strani pa nam ie dal ta veter prijetno upa-
nje. da s svojo močio razpiha in razžene 
deževne in rimske ob^ke, da n?m bo ta-
ko v resnici zasMalo t?ko težko prčiko-
vano pravo pomladansko sonce. Saj ni 
rečeno, da baš štirideset dni. lahko tudi 
nekoliko manj, pa te dneve s čim večjo 
in stanovitneišo močjo! 

I.ikef na nov! tržnM. V soboto so 
imeli na novi tržnici ob Ljubljanici za 
cerkvijo sv. Nikolaja likof. Glavna dela 
na veiiki stavbi, ki sega od Kresi je do 
Zmajskega mosta, so v glavnem končana. 
Tudi streha, ki bo v Ljubljani edinstvena, 
je skoraj v celoti položena, pokriti bo tre-
ba le še manjši del novega tržnega poslop-

stvenega društva). V teku svojega trilet-
nega bivanja v Ljubljani je izdal poleg 
te knjige še zajemljivo študijo »Slovenski 
verz« (Akademska založba), ki je spro-
žila vrsto formalističnih problemov slo-
venske poetike in jih osvetlila z lučjo no-
vih književnih teorij. Dalje je g. dr. Isa-
čenko spisal za »Modro ptico« učbenik ru-
skega jezika z naslovom »Ne bojmo se 
ruščine«, pripravil za Umetniško propa-
gando rusko-slovenski in slovensko-ruskl 
slovar, pravkar pa je izdal pri Akademski 
založbi rusko knjižico »Drevne russkie 
etjudy«, ki nakazuje novo smer njegove-
ga proučevanja ruskega jezika ln starej-
ših ruskih literarnih spomenikov. 

Prof. dr. A. V. Isačenko pripada po 
znanstveni usmerjenosti sodobnim lingvi-
stičnim in literarnim teoretskim smerem, 
kakor jih zlasti predstavlja Praški lingvi-
stični krožek s svojim znanstvenim glasi-
lom »Slovo a slovesnost«. 

Mlademu znanstveniku, ki bo zdaj po-
svečal svoje sile slovaški znanosti in obe-
nem nadaljeval raziskovalne študije na 
obsežnih in neizčrpnih duhovnih tleh ru-
ske kulture, želimo obilo nadaljnjih uspe-
hov, prepričani, da bo ostal še nadalje v 
stiku tudi s slovansko jezikovno znanost-
jo, v katerj je zapustil vidno sled. 

Izvirni roman Vladimira Bartola. Založ-
ba »Modra ptica« v Ljubljani napoveduje 
za konec tega. ali začetek prihodnjega me-
seca roman Vladimira B a r t o l a »čudež 
na vasi«. Avtor »Alamuta« je v tem delu 
ostal na domačih tleh. Dejanje se odigra-
va na Blatnem vrhu blizu Vrhrnke. V svo-
je novo delo je zajel pisec mnoge podobe 
naše kulturne, politične ln socialne stvar-
nosti ter jih marsikje prežel s humoriem 
in zdravo ironijo. Kulturna javnost priča-
kuje g posebnim zanimanjem novo delo 
priznanega pisatelja. 

Lep uspeli beograjskih likovnih umetni-
kov. 70 beograjskih slikarjev in kiparjev 

je priredilo v paviljonu Cvijete Zuzorič 
prodajno umetnostno razstavo z namenom, 
da se z izkupičkom prodanih umetnin 
ustanovi sklad za zidanje umetniške ko-
lonije z ateljeji. Razstava, ki je bila v 
navzočnosti najodličnejšega občinstva sve-
čano otvorjena 21. februarja, je dosegla 
zadovoljiv uspeh, kajti prodanih je bilo 
lepo število del za skupno ceno več kakor 
100.000 dinarjev. Beograjski listi, iz ka-
terih posnemamo to poročilo, javljajo, da 
je obiskalo razstavo umetniške samopo-
moči dosedaj nad 1000 oseb. Pri prodaji so 
požrtvovalno sodelovale dame iz beograj-
ske družbe in so tako znatno pripomogle 
k uspehu razstave, ki naj omogoči reali-
zacijo stare Ideje o zidanju umetniške ko-
lonije z vsemi potrebnimi prostori za sli-
karsko in kiparsko delo. 120 umetnin, ki 
so bile razstavljene na tej razstavi, so dali 
umetniki zastonj na razpolago, kar priča 
o njih hvalevredni stanovski zavesti. —nt. 

L.judski pesnik Jurij Vodovnlk je opisan 
v novi knjigi znanega mariborskega poto-
pisca in folklorista prof. dr. Frana M i -
š i č a. V kratkem izide v Mariboru v av-
torjevi samozaložbi knjiga o zapadnem 
Pohorju in njegovem območju. Topograf-
ske črtice v tej knjigi bodo v glavnem pri-
kazale okraja Slovenske Konjice ln Slo-
venj Gradec. V zvezi s temi črticami bo 

15. t. m. katerega priredi izredno delavno 
pevsko društvo Krakovo-Trnovo. Na spo-

. redu ima razne slovenske umetne zbore in 
! narodne pesmi. Spored bomo objavili v pri-

hodnjih dneh, danes pa že opozarjamo na 
' sobotni koncert v tem delu mesta Vstop-
, niče v knjigarni Glasbene Matice. (—) 
! u— Vrtnarski tečaj za lastnike malih 

vrt°v pri podružnici SVD Ljubljana L V 
; torek 11. t m. bo predaval g. Kregar Jože 

o gojitvi čebulnic (tulipanov, narcis, gla-
{ diol in lilij) in gomoljnic (dalij in begonij) 
I in njih izboru za mali vrt. Začetek točno 
i ob 19 ur v kemijski predavalnici I. drž. 
j realne gimnazije v Vegovi ulici. Skioptične 
! slike. Vstop prost. 

u— Prvo mladinsko g)asbeno predavanje 
v letešnji sezoni bo v ne:eljo 16. t. m. ob 
11. uri dopoldne v veliki Filharmonični 
dvorani Pianistki Marta Osterc-Valjalova 
ln Silva Hraševčeva bosta ponovili svoj 
koncert, ki se je vršil pod naslovom Kon-
cert na dveh klavirjih 21. m. m. v mali Fil-
harmonični dvorani in odlično uspel. Uvod-
no besedo bo govoril skladatelj L. M. šker-
janc. Vstopnina znaša 3 din, kolikor velja 
nakup koncertnega sporeda. Predavanje je 
namenjeno v prvi vrsti naši mladini (—) 

u— ženska sekcija Jadranske straže 
sporoča, da bo redni letni sestanek v sre-
do 12. t. m. ob pol 18. uri v damski sobi 
kavarne »Emone«, članice prisrčno vablje-
ne. 

u—• Sokol Moste uprizori v četrtek 13. 
marca v dvorani kina Moste pravljično 
igro v 4 dejanjih »Jurček«. Začetek točno 
ob 20. Za to predstavo vlada veliko zani-
manje pri naši mladini zato priporočamo, 
da si preskrbite vstopnice v predprodaji pri 
br. Ravbarju na Zaloški cesti 41. Izredno 
zanimanje vlada za vsako našo predstavo 
tudi pri naših »prijateljih«. Še vsakokrat 
so bili potrgani letaki, tako tudi tokrat 
in to dosledno vsakokrat takoj prvo noč. 
Nedvomno je to delo nekje organizirano, 
pa nič zato, vse naše prireditve so odlično 
posečane. 

u— Koncertnemu "bčinstvu sp^očamo 
radoslno vest, da bo že v najkrajšem času 
deležno najpopolnejšega muzikalnega užit-

j ka svetovno znanega Poltronierijevega ko-
mornega kvarteta iz Milana. Njegovo go-
stovanje pri nas je sklenjena stvar, le še 
uventualne prometne ovire utegnejo lepim 
nadam, katere že gojimo vsi. ki smo pred 
letom dni peslušali njegovo božansko muzi-
ko, napraviti kraj. Upamo pa. da bo šlo 
vse gladko in ca bomo mogli že v nekaj 
dneh pozdraviti in poslušati slavne umetni-
ke. 

o— Vdova po siromašnem trgovskem s°-
•rudnlku, ki je, dolga leta po tuberkulozi 
priklenjen na posteljo, pred dnevi umr l v 12 poglavjih objavljenih 16 pesmi pohor- F j F r , 

skega pevca Jurija Vodovnika (1791— J v veliki stiski prosi plemenita srca pomoči. 
Svojo prošnjo naslavlja predvsem na gg. 
trgovce in trgovske nameščence, ki jim je 
bil pokojnik zmerom dober, stanovsko in 
nacionalno zaveden tovariš. Naslov je na 

1858) m Slomškova pesem o ŽIčkem sa 
mostanu. Knjižica bo štela okrog 80 stra-
ni in bo stala približno 20 dinarjev. Naro-
ča se pri avtorju, Maribor, Smetanova 34. 

poleg svoje občine tudi mestno obOne 
ljubljansko. Občina ga je že pozvala, naj 
se vrne domov, kjer mu bodo poskrbeli 
tudi delo, a njegova žena Terezija je • 2 
letih že desetkrat dobila v mestnem so-
cialnem uradu nakazila za zdravila. Ljub-
ljanska občina ne sme dajati podpor ob-
čanom lz sreza Ljubljana-okolica ln je 
občina Šmarje mestnemu socialnemu ura-
du že tudi naznanila, da podpor ljubljan-
ski občini ne bo več vračala. Vsakega ta-
kega prosilca mora mestnj socialni urad 
napotiti na njegovo domovno občino, pač 
mu pa navadno da podporo za vožnjo do-
mov. 

u— Prometna nezgoda na Tržaški ce«tt 
Na tako važni prometni žili. kakor is Tr-
žaška cesta, vlada ves dan živahen pro-
met Veliko število težko obložen h tover-
nih avtomobilov, ki prevažajo različae to-
vore. brzi vsak dan v obe smeri. Zaradi 
širokih kotanj na cestišču, oa se razvija 
promet zelo počasi. Včerai okrog 14 se je 
prav zaradi razorane ceste zgodila Dro-
metna nezgoda, a ie treba pripisati le 
lemu naključju, da ni zaht^vaia človečkih 
žrtev in večie materialne škode Velik to-
vorni avto ie vozil proti mestu opeko :z 
viške opekarne, ko mu ie Pačila zb<* ja 
os ravno pred vhodom v Idriisko u^ico 
Okvara ie vrgla te>ko obloženo vodilo na 
tramvajski tir in prisotnim ie zaleden' ia 
kri v žilah ker ie vse kazalo dt» bo av-
to treščil v železni droe ob •ramvarki 
progi. Da se to ni zgodilo, ie treba pripi-
sati le šoferjevi prisebnosti, ki ni izg1 bil 
oblasti nad volanom. Se hujša nesreča pa 
bi se bila zgodila, če bi so bil tramvaj 
proti Viču za nekai trenutkov zakasnil, 
kajti v tem primeru bi bil avto z vso silo 
treščil vanj Poškodovano vozilo ie ob-
stalo na progi in se ie moral tramv-ijski 
promet v-šiH nekai časa s nrestooinjem. 

u— Tatvine in vlomi so na dnevnem re-
du in trto vi se poslužujejo najrazličnejših 
trikov in metod za dosego nepoštenega ci-
lja. Na precej nenavaden in nemil način je 
bil okraden železniški zvaničnik Janez L. 
iz Zelene jame. Vračal se je pozno ponoči 
iz mesta, pa sta ga v bližini Pavškove go-
stilne v Bolgarski ulici napadla dva neznan-
ca, ga vrgla na tla ter pošteno pretepla. 
Napadenec se je sicer moško branil in ko 
je nazadnje uspelo, da je napadalca prepo-
dil. je ugotovil, da mu je eden med ruva-
njem ukradel iz žepa dragoceno uro znam-
ke »Ornega«. — V stanovanje upokojene-
ga učitelja Matije Juga na Jasni Poljani 
v Ljubljani je vdrl vlomilec, najbrž skozi 
okno, pretaknil omaro in odnesel obleke in 
perila v precejšnji vrednosti- — V Daj-Da-
mu je neki gost po prešli blagainičarko za 
ključ telefonske kabine in ostal v kabini 
precej časa. Kmalu po njegovem odhodu 
pa je hotel telefonirati neki drugi gost, ki 
se je pa hitro vrnil iz kabine z vestjo, da 
je izginila iz kabine telefonska slušalka. 
Kaj bo tat z njo pečel, je seveda drugo 
vprašanje. 

u — Sa-nomOT. V nedeljo zjutraj si je 
v duševni zmedenosti vzela živlenje 39-
letna Marija Megušarjeva, žena železni-
škega kontrolorja v pokoju na stanovanju 
v Vipavski ulici. Nesrečna gospa je že 
pred časom močno živčno obolela ter je v 
navalu bolestnega obupa enkrat že poiz-
kusila samomor. Skočila je v vodo, pa so 
jo še pravočasno rešili. Od takrat se je 
njeno bolezensko stanje nekoliko izbolj-
šalo, zadnje dni pa je vnovič nastopila 
kriza. V nedeljo zjutraj ob devetih so jo 
našli obešeno na sušilni vrvi, ki jo je ne-
srečnica privezala za klin nad stopnicami 
iz veže v klet. Ko so jo domači sneli z 
vrvi, je bilo že prepozno in so truplo po 
kemijskem ogledu prepeljali v mrtvašnico. 
S težko prizadeto družino sočustvuje vsa 
okolica. 

u— žrtev pretepa je postal delavec Franc 
Svete, ki ga je v nekem vinotoču na Vil-
harjevi cesti nekdo z vso silo s steklenico 
udaril po glavi. Svete ima poškodovano 
lobanjo na več mestih. Na cesti v Dravljah 
je v nedeljo zvečer podrl neki tovorni av-
tomobil 40 letnega sodarskega mojstra 
Franceta Miklavčiča iz št. Vida. Miklavčič 
je obležal z zlomljenimi nogami in težkimi 
poškodbami na glavi in rokah. V Tunjicah 
nad Kamnikom je konj brcnil v levo nogo 
posestnika Franca Nograška in mu jo ob-
čutno poškodoval. Desnico v rami si je zlo-
mila posestnikova žena Uršula Žitnikova iz 
Stare vasi pri Grosupljem. Metala je s 
kozolca deteljo pa ji je izpodrsnilo da je 
strmoglavila z višine na tla. 

Objave 
V spomin zgodovinarja, kanonika Janka 

Barleta iz Zagreba je daroval g. Engelbert 
Gangl iz Metlike za metliški muzej 100 din. 

Nalivno pero (drag spomin) je bilo 
Izgubljeno od tramvajske postaje pri Sitar-
ju v šiškl do Ljubljane. La:dnikovo tme je 
vrezano. Poštenjak naj blagovoli pero izro-
čiti v uredništvu »Jutra«. 

Nalivno pero je bilo najdeno v soboto pred 
Baragovo trgovino. Lastnik ga doba v na-
šem uredništvu. 

— Dr. Mišič se bavi že več let z življe- i razpolago pri blagajni »Jutra«. 
njem in pesmijo Jurija Vodovnika. Deset I 
njegovih najlepših pesmi je prevedel v 
nemščino In jih z obširnimi uvodi priob-
čil v »Mariborer Zeitung«. Vodovnikovi 
pesmi o pohorskem kmetu ln o »sedanjem 
času« bosta Imeli v tej knjigi napeve s 
harmonizacijo prof. Mirka, id jih je pri-
redil za moški zbor. 

u— Socialna sličica z Grajske planote. 
Pred kratkim smo objavili notico, da je 
Terezija Anžičeva z otroki ostala sama, 
ker je mož odšel v Zagreb za zaslužkom, 
mestna občina ljubljanska jj pa ne da pod-
pore, ker je pristojna v občino Smarje-
Sap. Mestni socialni urad nam poroča, da 
družina res živi v veliki bedi, ker očeta 
ne veseli delo ln že nad 10 let Izkorišča 

Naš® 
D R A M A 

Torek, 11.: Cigani. Red torek. 
Sreda, 12.: Brez tretjega Izven. Proslava 

401etnice umetniškega dela Hlnka Nu-
čiča in gostovanje Vike Podgorske, 
članov zagrebške drame. 

THje komiki Danes, Ce*ar | n Lipah ter 
popularna kupVtista, J°žek in Ježek 
ustvarjajo v Milčinskeea igri »Cigani« ve-
dro razpoloženje. Predstava dre vi za red 
torek. 

Ker vlada za gostovanje Hlnka Nnčlča 
In Vike Podgorske veliko zanimanje in že-
li uprava Narodnega gledališča nuditi tudi 
dramskim abonentem gostovanje odličnih 
umetnikov, je sklenila dogovor, da bosta 
odigrala predstavo Begovičeve igre »Brez 
tretjega« tudi za vse abonmaje. Ker so ti 
micčno zasedeni, opozarjamo gledališko ob-
činstvo na edino predstavo izv^n, ld bo 
prva, o priliki proslave 401etnice Nučiče-
vega gledališkega delovanja, jutri v sredo 
12. t. m. Rezervirane vstopnice dvignite 
najkasneje v teku današnjega dne, ker bo-
do kasneje na razpolago drugim reflektan-
tom. 

O P E R A 
Totrek. 11.: Rusalka. Red A. 
Sreda, 12.: Sabska kraljica. Red sreda. 

Gostovanje tenorista Josipa Gostiča, 
člana zagrebške opere. 

Ab°nenti " d a A bodo imeli dre vi pred-
stavo Dvofakove opere »Rusalka« s Hey-
balovo v naslovni partiji. V tenorski par-
tiji bo gostoval Josip Gostlč, povodnega 
moža bo pel Betetto. Dirigent N. fetritof, 
režiser C. Debevec. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Torek, 11.: Razvalina življenja Red C, 



Iz Celja i 
- Zahvala.  Ob 75-letnici mojega roj-
in 57-letnici sokolsikega udejstvova-

sja sem prejel od sokolskih društev, bra-
tov in se&ter, starih prijateljev in znancev 
toliko čestitk in izrazov simpatij, da se ne 
utegnem vsem in vsakomur pismeno zahva-
liti. Zato prosim vse, ki so me ob tej pri-
liki vzradostili s pismenimi aLi ustnimi če-
stitkami, da sprejmejo po tej poti izraze 
moje najiskrenejše zahvale. — Matija Ben-
čan, bivši načelnik Ljubljanskega in Celj-
skega Sokola. 

e— Hmeljska  kupčija Kakor smo se in-
formirali na pristojnem mestu, v najbližji 
bodočnosti ni izgledov, da bi So\*jetska 
Rusija nadaljevala nakup savinjskega hme-
lja. Savinjski hmeljarji bodo torej morali 
fce potrpet L 

e—  lz  policijske  službe.  Novi predstoj-
nik mestne policije v Celju g. Milan \Vo-
hinz je včeraj prevzel svoje posle. 

e—  Gostovanje  srbskih  umetnikov  v 
celjskem  gledališču.  Znana Klajičeva gle-
dališka družina beograjskega Narodnega 
gledališča uprizori drevi ob 20. v celjskem 
gledališču tri učinkovite vesele komade in 
sicer Kočičevo dvodejanko »Jazbec pred 
sodiščem« ter N uši če vi enodejanki »Mu-
ha« in »Analfabet«. Predstava je izven 
abonmaja. Vstopnice so v predprodaji v 
Slomškovi knjigarni. Udeležite se te pred-
stave v čim večjem številu! 

e—  O Hrvatskem  Piimorju,  letoviščih, 
krajih in otokih, ki jih Šimenci najbolj 
obiskujejo, bo predaval g. J. S. Vrignanin, 
ravnatelj »Putnika« na Sušaku, v sredo 12. 
t. m. ob 20. v risal niči meščanske šole v 
Celju pod okriljem celjske Jadranske stra-
že. Predavanje bo spremljalo 200 barvnih 
skioptičnih slik. 

e—  Smrt  neznane  ponesrečenke.  Kakor 
smo poročali, je v petek okrog 16. neznan 
avto na cesti na Populah pri Celju povo-
zil neznano, slabo oblečeno, starejšo žen-
sko in ji preklal 'lobanjo. Ponesrečenko so 
prepeljali v celjsko bolnišnico, kjer je v 
nedeljo izdihnila, ne da bi se bile pred 
smrtjo zavedla. Njene identitete še niso 
ugotovili. 

e—  Zveza  sobnih  in  črkoshkarjev  za 
dravsko banovino je imela v nedeljo v 
Celju občni zbor, ki se ga je udeležilo 24 
delegatov. Po otvoritvenih besedah g. Jo-
sripa Marna iz Ljubljane je prevzel pred-
sedstvo občnega zbora g. Stojan Holobar 
tz Celja. Izvoljen je bil nov odbor s pred-
sednikom g. Josipom Marnom na čelu. Na 
občnem zboru je bilo soglasno sklenjene 
da se cenik sobnih in črkoslikarstkih del 
zaradi draginje zviša za 30%. Razprava 
je bila tudi o sklenitvi kolektivne pogod-
be, ki naj jo izvede zveza. Zborovalci so 
sprejeli resolucijo, v kateri zahtevajo no-
velizacijo obrtnega zakona, ustanovitev 
gospodarskega sveta s sodelovanjem obrt-
ništva, zatiranje šušmarstva in uvedbo sta-
rostnega zavarovanja obrtnikov. 

e—  Organizacija  dimnikarskih  pomočni-
kov  za dravsko banovino je priredila v 
Colju zborovanje, ki mu je prisostvovalo 
mnogo članov. Soglasno je bila sprejeta 
resolucija, ki vsebuje naslednje zahteve: 
Čimprej naj se uredi delovno razmerje, ki 
danes nikakor ni v skladu z zakonom Pla-
če dimnikarskih pomočnikov sio zaradi 
draginje premajhne, saj so še vedno iste. 
kakor so bile pred draginjo Oblastveno 
predpisane minimalne mezde malokdo upo-
števa. število dimnikarskih okolišev je tre-
ba nujno povečati. V območju mestne ob-
čine celjske je treba ustanoviti še dva dim-
nikarske okoliša. 

e—  Šahovski  brzi  turnir  Celjski šahov-
ski klub priredi v sredo 12. t. m. ob 20. 
redni mesečni brzi turnir za drugo moštvo. 
Vabljeni so vsi igralci drugega moštva. 

e—  Ogenj  v  Gaberju.  V nedeljo okrog 
23.30 je nastal požar na podstrešju hiše 
g. Emerika Šantla v Tovarniški ulici 7 v 
Gaberju pri Celju. Neka stranka, ki sta-
nuje na podstrešju, je premočno zakurila 
železni štedilnik, zaradi česar se je dim-
nik tako razgrel, da se je vnel tram poleg 
dimnika. Ogenj se je hitro širil Na kraj 
požara so kmalu prispeli celjski gasrilci, ki 
so obemem z domačimi hitro pogasrili ogenj. 
Škode je okreg 2.000 din. 

e—  Vlom  v  garažo.  V noči od sobote na 
nedeljo je nekdo vlomil v garažo g. Vilje-
ma Šuligaja, mehanika in lastnika avtomo-
bilske delavnice na Cesti na grad v Celju. 
V garaži je bilo več osebnih avtomobilov, 
ki so jih bili lastniki tam shranili. Vlomi-
lec je ukradel iz nekega avtomobila ko-
lekcijo nekega trgovskega potnika in še več 
drugih predmetov, iz nekaterih avtomobi-
lov pa je izreza 1 tapete in jih odnese? 
Škoda znaša okrog 10.000 din. Sledovi so 
vodili k bližnjem potoku Voglajnl Iz tega 
sklepajo, da je vlomilec zagnal nekaj ukra-
denih predmetov v vodo. 

e—  Koncertni  in  recitacijski  večer,  ki 
sta ga priredila tenorist g. Slavko Lukman 
in recitatorka ga. Zora Jugova v soboto 
v celjskem gledališču, je bil slabo obiskan. 
Pohvalno je treba omeniti go. Jugovo, ki 
je podala recitacije z občutjem in močni-
mi učinki. Gosp. Lukman je izvajal 12 
skladb različne vrednosti. S svojim skrom-
nim glasovnim materialom ter pomanjklji-
vo tehniko in vokalizacijo ni mogel poseb-
no navdušiti občinstva. Na klavirju ga je 
zanesljivo spremljala gdč. Milena Oražmo-
va. Prireditev je trajala pičlo uro in ob-
činstvo ob zaključku ni vedeilo, da je ve-
čer že končan. — R. P. 

Iz Maribora 
a— Lep uspeh Klajičeve igralske sku-

pine. V nabito polnem Narodnem gledali-
šču so uprizorili člani srbsko-hrvatske 
igralske skupine, ki jo vodi g. Borivoj 
Klajič. znano Kočičevo satiro »Jež pred 
sodiščem* ter Nušičevi enodejanki »Mu-
ha* in »Analfabet«. Igra je bila zelo ži-
vahna ter je dala povod za prisrčno na-
rodno kulturno manifestacijo. Občinstvo 
je dragim gostom iskreno vzklikalo. Pred 
predstavo je imel zgoščen uvodni nagovor 
vedja skupine g. Borivoj Klajič. 

a— Mariborska proslava Nučičevega 
umetniškega .jubileja. V soboto 15. t. m. 
bo v mariborskem gledališču spominska 
proslava odrskega umetniškega delovanja 
g. Hinka Nučiča, dejanskega ustanovite-
lja slovenskega gledališča v Mariboru, ki 
bo v sobotni spominski predstavi nastopil 
skupno z V, Podgorsko v znani Begovi-
čevi drsmi »Brez tretjega«. Maribor bo 
Izkazal toplo hvaležnost odličnemu odr-
skemu tvorcu in prvemu upravniku naše-
ga Narodnega gledališča. 

I 

a— Kulturne vesti. Matični orkestralni 
odsek ima redno vajo drevi ob 20. uri v 
običajnih prostorih. Prihodnja dramska 
nevost v mariborskem gledališču bo »Do-
roteja Angerman« v Malčevi režiji. V za-
četku aprila bo proslava umetniškega ju-
bileja g. Daneša v »Revizorju«. Drevi bo 
v okviru materinskega tečaja ženskega 
društva predzaključno predavanje dr. Ko-
privnika o kirurških intervencijah v otro-
ški dobi. 

a— Cene na mariborskem živilskem 
trgu. Merici krompirja je narasla cena 
že do 16 din, kg radiča do 18. din, litru 
pšenice do 4.50 din, rži 3.50 do 4, ječmena 
4, ajdovega pšena 8 do 11, čajnemu maslu 
do 60, kuhanemu maslu do 52. domačemu 
siru do 12, paru piščancev do 90, pura-
nom do 100. slanini do 26. 

a— Slanina ne, pač pa mast. V manjših 
pošiljkah čez mejo se ne sme v smis^ 
nemških odredb pošiljati več s'anina, pač 
pa mast. 

a— Preizkušnja alarmnih naprav. Vče-
raj dopoldne je bila preizkušnja alarmnih 
siren in naprav, ki so montirane na po-
slopju banovinske hranilnice, železničarske 
nabavljalne zadruge v Cafovi ulici in na 
tretji deški osnovni šoli na Ruški šoli. 
Preizkušnja se je ponovno dobro obnesla. 

a— V tekstilni industriji nobenih novih 
odpustov. Množeče se odpovedi v tukaj-
šnjih tekstilnih tvomicah so v zadnjih 
dveh tednih popolnoma izostale. To je v 
zvezi z znano napovedjo o novih nakupih 
turškega in ruskega bombaža o priliki ne-
cisvne n-eetne proračunske razprave. o če 
mer smo tedaj poročali. Sedaj to priha 
jajc prve pošiljke ruskega tevrvi iža in «e 
pričakujejo tudi prvi transporti turškega 
bombaža. 

a— Uspeh delavskega odra. V nedeljo 
popoldne je bila v Narodnem domu otvo-
ritvena predstava dramskega odseka Na-
rodno strokovne zveze v Mariboru Vpri-
zorjena je bi-la drama L. štandekerja 
»Prevara«. Predstavo je zrežiral avtor 
sam. ki je žel skupno z ostalimi sodelujo-

čimi lep uspeh. Z ljubeznijo in požrtvoval-
nostjo so igralci ter igralke oblikovali 
svoje odrske podobe. Lep nedeljski uspeh 
našega delavskega odra naj bo vzpodbuda 
k nadaljnjemu nesebičnemu odrskemu de-
lovanju in zagotovilo napredka našega 
deiavskega odra. 

a— Priznal je. Poročali smo o zajetju 
nevarnega rokovnjača Avgusta Germa, ki 
je bil osumljen požiga in razboinštva pri 
Ačkovlh v Kalšah pri Šmartnem na Po-
horju. Germa so prepeljali v Slovensko 
Bistrico, kjer ga tamošnjl orožniki zasli-
šuiejo. Priznal je zločin v Kalšah, nada-
ljuje se zasliševanje glede drugih stvari, 
katerih je osumljen. 

a Pojasnjeni streli. Dne 19. januarja 
t. 1. je bil ustreljen v glavo v Košakih 
pred šternovo gostilno Konrad Kovačič. 
ki so mu zdravn ik i pozneje rešili življenje. 
Streli so ostali doslej nepojasnjeni. Se-
da i pa je bil, kakor nam poročaio iz Ko-
ša kov, zajet čevljarski pomočnik Ivan 
škrinec. ki ie priznal, da ie streljal na Ko-
vačiča. Zagovarja se s silobranom. Zade-
vo bo razčiščevalo sodišče. 

a— Do smrti povožena. Dne 2. septem-
bra 1940 je pri Vicancih povozil 281etni 
šofer Ivan Curič iz 2ič Veroniko Kos. ki 
je podlegla poškodbam. Včeraj dopoldne 
je bil Curič pred tukajšnjim okrožnim so-
diščem obsojen na 5 mescev zapora. 

a Velike tatvine tekstilnega blaga. V 
skladišče Tekstilne družbe v Košakih so 
se vtihotapili zlikovci. ki so odnesli "azn? 
tekstilne predmete, vredne okiil 9noo din. 
v:o;t se je potem čez nekaj dni ponovil 
in so bili ukradeni drugi tefc;'«'ni pred-
meti. Verjetno so se splazili storilci v 
omenjeno skladišče s ponarejenimi ključi. 
Na podlagi preiskave in podrobnih poiz-
vedb je bilo zaiet;h 6 osumljencev, po ve-
čini s Pobrežja. Med njimi je tudi tovar-
n;ški uslužbenec. Krivdo priznavajo le 
delno Nekateri med niimi so b-li že svoi-
čas udeleženi pri tatvinah v šternovi to-
varni m Fobrežju. 

t v o 
Zborovanje ljubljanskih trgovcev 

V veliki dvorani Trgovskega doma je 
bila včeraj 60. redna letna skupščina 
združenja trgovcev v Ljubljani. Iz poro-
čil, ki so bila pripravljena za ta občni 
zbor, posnemamo naslednje odrobnosti: 

Predsednikovo poročilo. 
Letošnja glavna skupščina se vrši ta-

korekoč ob jubileju 601etnega obstoja sta-
novske organizacije ljubljanskih trgovcev. 
Dejansko je bilo ljubljansko trgovstvo 
organizirano že 1. 1834 v takratni Repre-
zentanci ljubljanskega trgovstva, tako je 
ljubljansko trgovstvo povezano v svoji 
stanovski organizaciji že več nego 106 let 
ter spada ljubljansko združenje med naj-
starejša združenja v Jugoslaviji Ob 60-
letnem jubileju je dolžnost spomniti se 
vseh onih. ki so ustvarjali in gradili. Za 
nami je zgodovina velikih dogodkov, ki se 
danes zopet odpirajo pred našimi očmi. Ti 
dogodki nas postavljajo pred nova dejstva 
in presenečenja ter nam nalagajo veliko 
skrbi in čuječnosti v borbi za obstanek. 
Tudi predniki ljubljanskih trgovcev so šli 
skozi hude viharje in boje, vendar se je 
znal trgovski stan vzdržati in bo obstal 
tudi v bodoče, med tem ko se je marsikaj 
v zadnjih stoletjih zrušilo. 

Preteklo poslovno leto se je nadaljevalo 
v ozračju negotovosti in stalnih skrbi. V 
tej atmosferi je težko ustvariti trajne 
uspehe, zlasti če se upoštevajo vse ovire, 
ki j'1) je treba prebroditi. Pa tudi nevšeč-
ni časi niso trgovstvu vzeli optimizma, š? 
bolj sc se trgovci strnili okrog svojega 
združenja, zbornice in zveze. Združenje ni 
nikdar izpustilo prilike, da bi zastav;lo 
svoje delo povsod tam. kjer .je b lo potreb-
no v zaščito obrtnega stanu. Ob tej priliki 
je potrebno izraziti zahvalo Zbornici za 
TOI za naklonjenost, zlasti pa referentu 
trgovin, odseka zborničnemu tajniku dr. 
Ivanu Plessu, ki je vedno pomagal z na-

! s^eti in predlogi. Prav tako se mora zdru-
! žen je zahvaliti za vsestransko podporo 
| Zvezi trgovskih združenj, ki jo vodi od-
i lični predsednik g. Stane Vidmar s tami-
j kom dr. Pustiškom. Težko in odgovorno 
I dele so opravljali tudi člani davčnega od-

bora gg. Vidmar, Verbič. Novak, Cermelj 
in Josip Bahovec. v reklamacijskem od-
boru pa g. Smerkolj. Njim vsem gre za-
hvala za požrtvovalni trud. Pohvaliti pa 
je tudi vodstvo gremijalne šole z ravna-
teljem Gramom in ostalim učiteljskim 
zborom. 

Draginja, ki je zajela zaradi vojnih do-
godkov vso Evropo, tudi pri nas ni mo?la 
izostati, zlasti tudi ne za predmete, ki jih 
moramo uvažati. Vsa javnost pa mora ve-
deti, da trgovci te draginje niso zakrivili 
ln je tudi v najmanjši meri niso povzro-
čili. 

če  pomislimo na dogodke zadnjega le-
ta. moramo biti zadovoljni in srečni, da 
živimo v naši lepi domovini dostojno in v 
miru, zato ni na mestu zabavlianje in 
malodušje, temveč ie treba ohraniti vztraj-
nost in hrabrost. Resni časi nas opozarja-
jo na tesno medsebojno povezanost ter 
zaupanje v naše državno vodstvo, ki je 
znalo našo državo obvarovati najhujšega. 
Zato poglobimo naša čustva ter ljubezen 
do naše države in domovine in Bog nam 
daj. da bomo prebrodili vse težave in pie-
živeli srečni trenotek ustoličenja našega 
mladega kralja Petra n . 

Tajnikovo poročilo. 
Združenje trgovcev v Ljubljani združu-

je v svojem krogu že 26 strokovnih sekcij, 
ki so imele lani 113 sestankov, uprava pa 
je imela 15 sej. To so bili uradni sestanki, 
pri čemer niso všteti sestanki, pri katerih 
so člani uprave in nadzorstva sodelovali. 
Pri vseh oblastvih in uradih je bilo zdru-
ženje vidno in uspešno na delu. Zaradi 
naraščajočih poslov je uprava razširila 
svoj delokrog in je sestavila še posebne 
odbore, da razpravljajo o posamezn h 
konkretnih vprašanjih. Tako je ustanovila 
odbore za samoupravne zadeve, obrtne zi-
deve, za carinska, poštna in prometna 
vprašanja, za kontrolo cen in gospodar-
sko redakcijski odbor. 

Tajniško poročilo se podrobno peča s 
številnimi ukrepi za pobijanje draginje. V 
teku lanskega leta je uredba sledila ured-
bi, odločba odločbi, sledili pa so tudi šte-
vilni popravki, tako da smo dobili že pre-
ko 120 naredb. uredb in odločb. Združenje 
je moralo razposlati 64 obširnih okrožnic 
s pojasnili raznih novih predpisov, šte-
vilo članov ie lani nekoliko nazadovalo, 
in sicer od 1404 v začetku leta na 1366 ob 
koncu leta. V evidenci je 1>Q0 nameščen-

cev trgovinskih obratov in 1550 poslovnih 
knjižic. 

Poročilo podrobno navaja najvažnejše 
dogodke preteklega leta, ki se tičejo tr-
govstva ter se obširno peča tudi z davčni-
mi vprašanji. Zaradi maksimiranja cen in 
pomanjkanja blaga bo morala davčna 
uprava pri letošnjem obravnavanju čiste-
ga dohodka upoštevati vse nove momente, 
ki vplivajo na čisti dohodek. Zato je zve-
za trgovskih združenj pod vodstvom pred-
sednika g. Staneta Vidmarja v 14članski 
deputaciji obiskala finančnega direktorja, 
ki mu je izročila obširno spomenico. Zdru-
ženje je predložilo tudi spomenico mest-
nemu poglavarstvu glede nove socialne 
davščine in napisne takse. Uspelo Je omi-
liti le nekatere trdote. 

Na koncu omenja tajniško poročilo, ka-
ko si gotovi krogi prizadevajo, da bi iz-
podrinili legalno trgovino, o čemer se je 
obširno razpravljalo na seji centralnega 
predstavništva Zvez trgovskih združenj v 
Beogradu. Na tej seji je predsednik g. 
Savič poudaril, da sa sedanji naš gospo-
darski položaj ne da zadostno opravičiti 
ali celo zagovarjati, najmanj pa se da 
opravičiti dejstvo, da se napake ne poprav-
ljajo, temveč se ponavljajo. Bistvo nere-
da je v tem. da so iz vodstva našega go-
spodarstva izrinjeni pravi gospodarstveni-
ki. dočim so prišli in še prihajajo na njih 
mesta ljudje, ki bi se morali šele učiti. 
G. Savič je poudaril, da radi trpimo za dr-
žavo in narod. noTemo pa trpeti zaradi ne-
sposobnosti ljudi, ki hočejo brez znanja 
in izkušenj voditi gospodarstvo. Navzlic 
temu pa ne smemo izgubiti vere in opti-

' mizma, ker bo nastopil čas zadoščenja za 
vse one. ki želijo upoštevanja in pravilno 
gospodarjenje. Takrat bomo še bolj strnili 
naše gospodarske vrste in pomagali popra-
viti in dograditi našo svobodno in močno 
Jugoslavijo. 

Andrej šarabon, častni član združenja 

Predlog uprave združenja, da se ljubljan-
ski velctržec g. Andrej šarabon izvoli za 
častnega člana, poudarja naslednje: 

Ko je uprava o podelitvi častnega član-
stva razpravljala, je soglasno ugotovila, 
da imamo v naši sredi enega prvih sloven-
skih trgovcev, ki sodelujejo v naših stanov-
skih organizacijah. Njegovo življenje ni 
povezano samo -z napredkom slovenske tr-
govine, temveč tudi z dolgoletnim delom v 
naših gospodarskih organizacijah in usta-
novah. Zlasti ga združenje šteje med one 
zveste in agilne člane, ki so poleg blago-
pokojnega Ivana Kneza priborili našemu 
Združenju leta 1907 slovenski značaj ter 
prevzeli takrat Združenje v svoje nacional-
ne roke in mu dali izraz slovenske stanov-
ske organizacije trgovcev. To je bila zma-
ga slovenskih trgovcev, trdo preizkušenih 
v borbah za osamosvojitev slovenskega tr-
govca na gospodarskem polju. Samo v sta-
novski zavesti je bilo mogoče doseči pred 
34 leti take uspehe, na katere mora biti 
sedanja generacija ponosna. 

Odveč bi bilo govoriti o zaslugah naših 
prvoboriteljev ne samo v nacionalnem tem-
več tudi v gospodarskem oziru, zato je 
upravi v posebno čast predlagati veletržca 
gospoda Andreja šarabona za prvega ča-
stnega člana Združenja trgovcev. G. Šara-
bon nima, kakor rečeno, samo zasluge za 
napredek slovenske trgovine in trgovske 
organizacije, temveč ga šteje tudi odbor za 
gradnjo zavetišča za svojega dosedaj naj-
večjega dobrotnika. 

Vprašanje socialnega zavarovanja trgovcev 
Prizadevanje trgovskih organizacij za za-

varovanje članov za primer bolezni, one-
moglosti. starosti, smrti in nesreče, se po-
navlja od leta do leta. Na lanskem občnem 
zboru je bila sprejeta resolucija, ki ugotav-
lja, da ni v državi stanu, ki bi po 20 letih 
borbe za socialno zavarovanje ostal tako 
zapuščen kakor naš trgovski stan. Lansko 
resolucijo je zbornica predložila ministr-
stvu, ki jo je na predlog zbornice poslalo 
v izjavo vsem ostalim zbornicam v državi. 
Na konferenci vseh zbornic v juniju lan-
skega leta v Beogradu je imel o tem vpra-
šanju glavno poročilo generalni tajnik 
Zbornice za TOI g. Ivan Mohorič. Vse zbor-
nice so soglašale v tem, da se uvede obvez-
no zavarovanje trgovcev, vendar so se iz-
javile, da morajo to vprašanje predložiti 
plenumu zbornic. Nato so sledili sklepi po-
sameznih zbornic, ki soglašajo v tem, da 
je treba čim prej uvesti zavarovanje trgov-
cev. Navzlic temu po dobljenih informaci-

jah ni pričakovati, da bo to vpraSanj« kaj 
kmalu rešeno. 

Zato je uprava sklenila predložiti Po-
kojninskemu zavodu za nameščence spo-
menico s prošnjo, naj skliče anketo o tem 
vprašanju. Ta anketa je bila v  torek, 4. 
t. m. v pisarni tajnika Zbornice za TOI dr. 
Plessa. Ravnatelj Pokojninskega zavoda 
dr. Vrančič je ugotovil, da je Pokojninski 
zavod že leta 1926 stavil predlog, da se k 
pokojninskemu zavarovanju pritegnejo tu-
di svobodni poklici in trgovci. Pripravljen 
je že načrt uredbe o obveznem zavarova-
nju svobodnih poklicov. Pričakovati je, da 
bo uredba dobila zakonsko moč že s 1. 
aprilom t. 1. in se bo pokojninsko zavaro-
vanje svobodnih poklicov izvršilo v teku 
enega leta. S tem bo prišlo vprašanje po-
kojninskega zavarovanja trgovcev z mrtve 
točke. 

Podjetja se selijo 
iz Ljubljane 

V zvezi z uvajanjem novih občinskih 
davščin smo pretekli teden na tem me-
stu opozorili na nevarnost, da se bodo pri-
čela industrijska podjetja iz Ljubljane iz-
seljevati v druge kraje, medtem ko se no-
va podjetja že dolgo časa izogibajo Ljub-
ljane. Omenili smo tudi primer izselitve 
industrijskega podjetja »Unitas« v Šiški, 
ki bo preneslo del svojih obratov v St. 
Vid nad Ljubljano. V zvezi z novo občin-
sko socialno doklado pa smo zlasti pouda-
rili, da obstojajo v Ljubljani nekatera ve-
lika gospodarska podjetja, ki imajo tu le 
formalno svoj sedež in se lahko izognejo 
pretiranemu obdavčenju z enostavnim 
prenosom sedeža. Taka podjetja morajo 
od ene petine davčne osnove državnega 
davka plačati v Ljubljani vse doklade. kar 
predstavlja zlasti precejšnjo obremenitev 
za ona podjetja, ki imajo v Ljubljani le 
formalno svoj sedel 

Da je bila naša bojazen upra\ičena, nam 
potrjuje najnovejši primer Združenih pa-
pirnic Vevče, Goričane in Medvode d. d. 
v Ljubljani. Za petek, 28. marca je skli-
can XXI I redni zbor delničarjev. Na 
dnevnem redu tega občnega zbora pa je 
sklepanje o predlogu za  prenos družbene-
ga sedeža iz Ljubljane v Beograd in o s 
tem združeni spremembi družbenih pravil. 

Značilno je zlasti, da namerava družba 
prenesti svoj sedež v Beograd, kjer je 
treba plačati le 35°'o občinsko doklado, 
medtem ko morajo podjetja v Ljubljani 
plačati poleg 60" n občinske doklade tudi 
60°/o banovinsko doklado (v Beogradu se 
ne plačuje banovinska doklada) in po no-
vem predlogu še občinsko socialno dokla-
do, ki znaša pri dohodkih nad 1 milijon 
din na leto 25%. 

Ustanovitev nove tvornice 
za krompirjevo moko 

Potreba š-tednje s pšenico je tudi v naši 
državi narekovala potrebo da del pšenič-
ne moke za peko kruha nadomestimo s ko-
ruzno in drugo moko. Že v uredbi o mlet-
ju in kruhu od 10. decembra lanskega leta 
je bilo predvideno, da sc lahko del koruz-
ne moke za izdelovanje kruha nadomesti s 
krompirjem. Uporaba krompirja za peko 
kruha pa je pri nas otežkočena. ker nima-
mo v vsej državi nobene tvornice za iz-
delovanje krompirjeve moke, kakor jih 
imajo v drugih državah, ne samo v onih 
ki morajo uvažati krušno žito temveč tu-
di v nekaterih naprednih agrarnih drža-
vah. V Madžarski so že lani predpisali 
obvezno uporabo krompirjeve moke, kot 
primes za izdelovanje kruha, ker je prak-
tično dokazano, da je kruh iz mešanice 
pšenične in krompirjeve ali iz mešanice 
pšenične, koruzne in krompirjeve moke 
mnoge okusnejši. nego kruh iz mešanice 
pšenične in koruzne moke. Primes krom-
pirjeve moke zlasti pripomore k temu, da 
se kruh ne drobi. 

Sedaj poročajo iz Zagreba da je bila 
ustanovljena prva nova tvornica za izdelo-
vanje krompirjeve moke D " ustanovitve 
te tvornice je prisile s sodelovanjem mest-
ne občine, ki je v ta namen dala tudi po-
sojilo 600.000 din. Usitanovitelj pa je Gju-
ro Martinčevič, ki je bil osem let v Ma-
džarski poslovodja velike tvornice za 
krompirjevo moko in ostalih p: oizvodov, 
ki se pridobivajo iz krompirja Potrebni 
stroji bodo v kratkem prispeli in bo tvor-
nica pričela obratovati že v aprilu. V pri-
četku bo izdelovala samo tako'Zvano ma-
so krompirjevega de^tilata ki se mora sve-
že uporabljati kot dodatek pri izdelovanju 
kruha. Tvornica bo lahko v začetku dnev-
no predelala dva vagona kromp'rja, iz ka-
terega bo pridobila otkreg 120 metrskih 
sitotov mase krompirjevega dosti lata. To 
maso bodo v celot* prevzeli zagiebski pe-
ki. Dodatek krompirjeve mase bo vrhu 
tega omogoči' pocenitev kruha, keT je pred-
videno. da bo znašala cena krompirjevi 
masi 3.50 din za kg. To krompirjevo ma-
so bodo uporabljali tudi kot dodatek pri 
izdelovanju peciva in mlečnega peciva, in 
sicer v razmerju največ 25%. 

Pozneje bo pričela tvornica ob povečanju 
kapacitete izdelovati tudi krompirjevo 
moko, ki se lahko vsikladišči nadalje bo 
pričela izdelovati krompirjev škrob in dru-
ge destilate iz krompirja Nc^s tvornica 
ne bo važna samo v sedanji dobi pomanj-
kanja krušnega žita, temveč bo lahko na-
dalje obratovala tudi pozneje kc ne bo več 
potrebe mešanja pšenične moke z drugo 
moko. kajti tudi v normalnih razmerah se 
bo lahko pri izdelovanju pšeničnega kru-
ha dodajala v določenem obsegu krompir-
jeva moka. 

Žrebanje Vojne Škode 
Na 41 žrebanju dobitkov loterijske 2*4 

% državne rente za vojno škodo, ki je bilo 
1. marca in naknadno 4. in 7. marca, so bili 
izžrebani naslednji dobitki (prva številka 
označuje serijo, druga pa številko obvez-
nice) : 

dobitek 200.000 din: 6451-464: 
dobitka po 100.090 din: 5715-561; 7967-481; 
dobitki po 50.000 din: 6241-204; 6656-807; 

6811-400; 7417-795; 8296-469; 
dobitki po 20.000 din: 5244-839; 5322-635; 

5678-810; 5794-345; 6667-622; 7183-695; 
7539-908; 7843- 4; 8128-214; 8177- 2; 
8351-789; 8438-569; 8696-952; 8739-583; 
8794- 30; 

dobitki po 5.000 din: 5192-931; 5226-917; 
5312-513; 5318-331; 5446-681; 5587-785: 
5752-956; 5863-372; 5932- 87; 5960-202; 
6370-524; 6498- 40; 6634-545; 6697-262; 
6785-496; 6798-251; 6798-450; 6801-?05; 
6839-844; 6847-708; 7079-306; 7137-764; 
7195-458; 7276-502; 7471-362; 7521-794; 
7569-513; 7638-762; 7681-892; 7865-777; 

Zoper nevarnosti 
Infekcije  skozi 
ustno duplino 
poskusite 
okusne 

Dobivajo se v 
vseh lekarnah. 

Cena malega za-
vitka din 8.—. veli-

kega zavitka din 16. —. 
^Ogl. reg. S. br. 15510 27/5. 1939 

7881-605; 
8005-598; 
8269-578; 
8747-576; 
9139-885; 

dobitki 
5159-234; 
5309- 25; 
5443-838; 
5640-113; 
5751-787; 
5832-533; 
6451-506; 
6580-848; 
C726-346; 
6852-406; 
6962- 58; 
7135-653; 
7224-776; 
7388-610; 
7538-853; 
7734-908; 
7803-895: 
8001-557; 
8273-765; 
8435-775; 
8569-734; 
8639-958; 
8920-588; 
9082-470; 
9311-158; 

7906-606; 
8125-145; 
8272-293; 
8892-954; 
9169-563; 

po 3.000 din 
5223-753; 
5386-5 58; 
5457-469; 
5642-551; 
5776-648; 
6139-769; 
6454-261; 
6589-726; 
6739-784; 
6928-136; 
7024-496; 
7140-575; 
7239- 4; 
7408-991; 
7572-664; 
7752-447; 
7832-113; 
8079-950; 
8410-543; 
8446-518; 
8585-265; 
8692-646; 
8949-960; 
9096-113; 
9319-314. 

7975-918; 
8127-416; 
8401-609; 
8973-705; 
9193-356; 
: 5057-927; 
5244-298; 
5419-388; 
5585-851; 
5716-176; 
5819-532; 
6271-956; 
6494-678; 
6664-650; 
6803-183; 
6938-260; 
7051-660; 
7161-867; 
7265-107; 
7412-521; 
7604-822; 
7752-515; 
7881-399; 
8089-476; 
8415-814; 
8475-521; 
8623-305; 
8732-890; 
8974-808; 
9190-530; 

7990-553; 
8144-717; 
8737-578; 
9110-114; 
9237-689; 
5098-159; 
5280-107; 
5419-516; 
5627- 7; 
5735-479; 
5831-196; 
6448- 15; 
6578-335; 
6694-869; 
6833-998; 
6953-874; 
7095- 38; 
7200-994; 
7345-391; 
7488-675; 
7698-285; 
7753-447; 
7958-558; 
8216-238; 
8435-536; 
8490-566; 
8631-984; 
8825-294; 
9070-455; 
9203-129; 

Gosoodarske vesti 
= Poslovanje paroplovne družbe Ocea-

nie. Brodarska družba Oceania je imela 
lani 4. decembra na Sušaku izredni občni 
zbor, ki je sklenil povišanje družbene 
glavnice od 30 na 60 milijonov din z iz-
dajo 200.000 novih delnic po 300 din. Dne 
3. t. m. pa je bil na Sušaku redni občni 
zbor družbe, ki je sklenil izplačati na del-
nice dividendo v višini 120 din nasproti 
100 din in 40.50 v prejšnjih dveh letih. 
Iz poročila upravnega odbora je razvidno, 
da je tudi ta družba v lanskem letu po-
slovala pod vplivom vojnih razmer in bio-
kadnih ukrepov. Z manjšimi prekinitvami 
je bilo stalno zaposlenih vseh 12 parnikov 
družbe, ki imajo skupno tonažo 62.000 ton. 
Sredi lanskega leta, ko je postalo Sredo-
zemsko morje vojno področje, je družba 
izgubila možnost nadaljnega vzdrževanja 
rednih prog z zapadnim delom Sredozem-
skega morja in Marokom. Zato je bilo su-
spendirano tudi izvajanje pogodbe z dr-
žavo in družba ne prejema več državne 
subvencije za vzdrževanje teh prog. 

Borze 
10. marca 

Na ljubljanski in zagreb"ki borzi ie bi-
lo povpraševanje za grške bone po 37.50 
v Beogradu pa ie bil prom?t po 'st-im te-
čaju. Tečaji na svobodnem trgu so o stali 
nespremen j eni. 

Na zagrebškem efektnem tržišču je b-lo 
za Vojno škodo pri mlačni tendenci po-
vpraševanje po nižjem tečaiu PO 475 (v 
Beogradu ie bil promet po 477 50). Do za-
ključka je prišlo v delnicah Trboveljske 
po 400. 

DEVIZE 
LJubLi»na. Ofic;elni tcčaJi: L o n d o n 

174.57 _ 177.77. New York 4425 — 44S5, 
Curih 1028.64 — 1038.64. Tečaji na svo-
bodnem trgu: London 215.90 — 219.10, 
New York 5480 — 5520, Curih 1271.10 — 
1281.10. Privatni kliring: Berlin 1772 — 
1792. grški boni 37.50 den. 

Curih. Beograd 10. Pariz 7.1250. London 
17.1250. New York 431. Bruselj 69. Milan 
21.70. Madrid 40. Amsterdam 229. Be-iin 
172.50. Stockholm 102.5750. Oslo 98.50. Ko-
benhavn 83.50. Sofija 4.25. Lisabona 17.2550 
Budimpešta 85.50. Atene 3.00. Carigrad 
3.3750. Bukarešta 2 20. 

EFEKTI 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna Skoda 

475 den.. 4°/0 agrarne 56 den.. 4°/o sev. 
agrarne 56.50 den.. 6°/o begluške 86 bi., 6"/« 
dalm. agrarne 81 bi.. 6°/o šumske 78 bi., 
7°/» Stabiliz. 97 den.. 7% invest. 100 den. 
7%i Seligman 102 den., 7°/o Blair 10? der,., 
8% Blair 107 den.; delnice: PAB 206 den. 
Trboveljska 399.50 — 400 (400). 

Beograd. Volna šleoda 477.50 den. (477.50) 
4"/e agrarne 57 den. (57), 4°/» severne agrar-
ne 56 den.. 6"« begluSke 85 — 85.25 (85). 
6®/o dalm. agrarne 79.75 — 80 (79.75V 6"» 
šumske 79 den.. 1*'o  invest. — (100.50 den.) 
PAB 208 den. (210). 

Blagovna tržišča 
trro 

Chieago, 10. marca. Začetni tečaji: pSe-
nica: za maj 85.75, za julij 82.50. za sept. 
83: koruza: za maj 62, za julij 62 25. 

Winnipeg, 10. marca. Začetni tečaji: pfce-
nlca: maj 77.875. za nilij 79.50. 

-f- Novosadska b!»govna b^rza (10. t. 
m.) Tendenca nerrn-emeniena Oves: baški. 
sremski in slavonski 430 — 435. Ječmen: 
baški in sremski 570 — 575. Koruza: ča-
su primerno suha z 20«'« vlage franko va-
gon ali šlep 224 (za vsak odstotek manj 
vlage se cena Doviša za  4 din): umetno 
sušena koruza s 14*'» viaee 250 din Moka 
f franko varon ali Slep v dunavski bano-
vini): Dšenična »Oge« in »Oe« 723- 70% 
oreselana ošenična moka 358- R5"'» enot-
na ošenična meka 382 25: neoreselana 
pšenična moka 351 preseiana koruzna 
moka ali koruzni zdrob z naiveč vla-
ge 321 oreseiana koruzna moka iz času 
primerno suhe koruze 250 nepresejans 
230 Otrobi (franko vagon ali šlep dunav-
ska banovina) ošenični 200 Koruzni • 
kalmi 150 bre? kali 70 Fižol: baški in 
sremski 640 — 642.50. 

Iz Litije 
i— V litijski sodni okraj se je nedavno 

zatekel stekel pes, ki je napadel več oseb. 
Psa so pokončali in ugotovili, da je bil res 
stekel. Priklatil se je k nam iz Savinjske 
doline. Po zakonu o zatiranju živalskih 
kužnih bolezni je oblastvo odredilo pasjo 
zaporo za občine Litija, Trebeljevo. Kres-
nice, Vače, Zagorje in Šmartno. Konjač 
pa je dobil nalogo, naj vrši s^žbene ob-
hode in pokončuje pse, ki se klatijo neza-
vau Dvanl, 
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Dežela brez omejitev 
V Turčiji je napal racio nirana samo poraba kave 

Ankara, v februarju 
Pred dvema tednoma je bila Turčija Se 

v  mrzli zimi Lokomotivam vlakov, ki vo-
zijo skozi Tracijo in Anatolijo, so morali 
dodajati pluge za sneg, da so sproti orali 
žamete, ki so zatrpali progo. Promet se je 
vršil z velikimi zamudami. V Anatoliji sta 
glad in mraz 

p r i g n a l a t r o p e v o l k o v 

celo do ljudskih bivališč. Pridali so pone-
kod celo do mestne periferije. Na Bmla-
dagu pri Ankari pa so se mladi turški 
športniki smučali kakor delajo to v civi-
liziranih deželah na svetu. 

Čez noč pa se je vse spremenilo. Zavel 
je veter od juga in prinesel pomlad. Sneg 
v dolinah se taja, s pobočij planin curljajo 
potočki, prazne struge rek naraščajo od 
dneva do dneva. V Tracijl so imeli 

n e i z o g i b n e p o p l a v e , 

ki so kakor poprej snežni zameti ovirale 
železniški promet. Toda kljub vsemu se 
budi pomlad. Zvončki že klijejo lz tal, pr-
vo zelenje ln mladina ponuja potniku za 
nekaj karov prvo zelenje in cvetje. Ob Is-
miru so se odela drevesa v prvo cvetje — 
nekoliko zgodaj sicer, zato pa so barvne 
simfonije tem divnejše. 

Turčija se letos z vso vnemo 

p r i p r a v l j a n a ž e t e v , 

kajti nihče ne ve, kaj prinese bodočnost. 
Prebivalstvo Turčije je siromašno in živi 
v skromnih razmerah. Draginja pa državi 
ni prizanesla. Tudi Turčija, dasi ni v vojni, 
čuti bridke posledice krvavega obračuna-
vanja med evropskimi velikani. Izdatki za 
življenje so silno narasli. In kako naj si v 
teh časih ljudje pomagajo, če ne bodo ob-
delali vsakega še tako majhnega koščka 
zemlje ? Država je sicer izdala nekaj ukre-
pov za kontrolo cen. 

Vsa Industrija v Angliji dela izključno za vojno 
Anglija in ameriške Zedinjene države so 

v zadnjem času popolnoma preusmerile 
svoi o proizvodnio. Posebno na Angeškem 
je vlada podvzela energična ukreoe. Ja 
bo industrija zanaprei izdelovala samo 
material za uničevanje scvražnika. 

S posebnim zakonom ie bila skrčena 
produkcija predmetov, ki so oofcrebni za 
vsakdanje živlicnie. na naimanišo mero. 
Vse tvomice in delavci. Id so s tem ukre-
pom dobili prostost, so bili takoj nato za-
posleni v oboroževalni industriji. Skoro 
&0 odstotkov vse obrti ie zdai pod drelrt-
rim nadzorstvom ministrstva za vojno, v 
prvi vrsti vsa tekstilna industrija, usjar-
stvo. industrija za steklo, keramiko, itd. S 
tem ie v veliki meri že dosežen cili da se 
zaposli blizu dva milijona delavcev, ki so 

zdaj izdelovali predmete za vsakdanje po-
trebe. za vojne namene. Nadaljnjih 500.000 
delavcev bo prevzela vojna industrija v 
naslednjih treh mesecih. 

V zvezi s to preusmeritvijo je d3l mini-
ster za trgovino Oliver Littleton izjavo, ki 
pravi, da je angleška vlada odločena, pred 
postaviti koristi vojne vsem ostalim ko-
ristim v sedanjem času. Nobeni comisleki 
zasebnopravnega značaja je ne bodo pri 
tem ovirali. V tem cilju bodo nekatera 
podjetja zaprli, v drugih pa uredili delov-
ni čas tako. da bodo obratovala nepretr-
goma. 

Zaprta podjetja bodo dobila od države 
posebno odškodnino. Na Ang eškem ime-
nujejo to »koncentracijo proizvodnje« in 
si od tega obetajo največje uspehe. 

Živi mrtvec sc je oglasil 
Senzacija na tovornem avtomobilu, ki je vozil krsto 

za mrliča 
Na cesti proti španskemu mestecu Pny-

greggu se je prošli teden primerila ne-
navadna nesreča. Za nekega mrliča v Puy-
grcggu so svojci naročili krsto, katsro so 
naložili na tovorni avtomobil, da jo od-
pelje na dom mrtveca. Med vožnjo 93 ie 
skobacal na avtobus neki kmet ki je ce-
del na krov vozila. Medtem je začelo de-

Obešenjaki hočejo 
govoriti po radiu 

V columbijsM jetnišnid v Louisiani so 
te dni obesili štiri zločince, ki so bili ob-
sojeni na smrt. Pred izvršitvijo kazni so 
zločince vprašali, če imaio še kakšno želja 
Izjavili so. da žele govoriti po radiu. Vod-
stvo kaznilnice je to zahtevo odbilo, dovo-
lilo ie samo. da ie neki sodni uradnik 
p reč: tal izjavo četv-jrice v radiu. 

zevati Kmet M se ni hotel močiti, ie tiho 
odprl pokrov 'krste in legel vanjo. 

Na naslednji avtobusni postaji sta se 
povzpela na vozilo še dva zastonj karsfca 
potnika. Morala sta si sedež tik krste. Ne-
nadoma oa se je dvignil pokrov krste, iz 
katere je pomolila tudi človeška roka. 
Obenem ie vprašal človeški glas. če še de-
žuje. Lahko si mislimo, da se ie obeh Pot-
nikov poleg krste polotil smrtni strah. 
Eden izmed obeh je takoi šinil pokonci in 
skočil med vožnjo s strehe tovornega av-
tomobila na tla. Takoj za njim je planil 
še drugi. Eden se je ubil. drugi pa je do-
bil hude notranje poškodbe. 

Postani in ostani čtan 
Vodnikove  druibe! 

Šola za radiotelegra fžste 

Kadiotelegraflja  Igra v sedanj vojni tako pomenljivo vlogo, da brez radiotelegra-
f  isto v nI mogoče izhajati. Na sliki vidimo šolo za radlotelegrafste  nekje v Angliji 

t o d a d r a g i n j « 

to ne more ustaviti Mora al torej vsakdo 
pomagati sam — kakor ve, zna in more. 
Zaenkrat živila še niso raciomlrana. da BO 
zaloge popisane. Nakaznic v Turčiji Se ne 
poznajo. Doslej se čuti v glavnem pomanj-
kanje enega, kar je Turku sveto ln neob-
hodno potrebno: kave. Samo kava je ne-
kako racionirana in prodajalci jo mroajo 
mešati z ovsom, da zaloge prehitro ne po-
idejo. Turčija je torej kakor oaza v sklo-
pu evropskih omejitev. In to ni noben dar 
naključja, marveč uspeh 

s i s t e m a t i č n e g a d e l a 
vlade v zadnjih letih, ki je umela prebi-
valstvu zagotoviti živež ter ga nepresta-
no navajala k delu, a tudi krepila vero v 
očeta preporoditelja Turčije, Kemala Ata-
tiirka. 

Najdaljši in najkrajši 
alarm v Londonu 

Londonski poročevalec španskega lista 
ABC Calvo ie poslal svojemu listu pre-
gled dosedanjih bombnih naoadov na 
London. Angleška prestolnica je imela do-
slej nad 500 uzbun. ki so trajale 1286 ur 
ali 53 dni. V jutranjem času je bilo 160 
alarmov, v popoldanskih urah 154. zvečer 
48. Dcmoči pa 138. Najdaljši alarm 1e trajal 
14.40 ur. najkrajši pa 9 minut 

Municijo pregledujejo 

Po vBoren evropskih totalitarnih držav so 

sačeli tudi na Japonskem zaposlovati r 

tvornicah za munici j o žensko osebje 

VSAK DAN ENA 
Cesar Hadrijan je zavrnil nekoč prosilca, 

ki je imel sive lase. že naslednji dan je 
vsiljivec spet prišel, tokrat pa s pobar-
vanimi lasmi. Ponovil je svojo prošnjo. 

»Prepozno prihajaš«, je odvrnil Hadrijan 
porogljivo. »To sem odklonil že včeraj tvo-
jemu očetu.« 

A N E K D O T A 

»To ie pa res lep hotel! Niti blazine n« 
dajo. da bi si človek podložil glavo!...« 

(»Tidens Tegn«) 

na nekem italijanskem letališča v Siciliji 

Beg Carola Iz Španije 
Stvar je pripravila in izvedla ga. Lupescu 

Šele zdaj se doznavajo neke podrobnosti 
o begu odstopivšega rumunskega kralja 
Carola in njegove spremljevalke ge. Lupe-
scu iz Španije na Portugalsko. 

Bivši kralj je nekaj dni pred odhodom 
iz Španije začel gladovno stavko, da bi s 

če še ne veš, zdaj izveš: 
da imajo Nemci na ozemlju zasedene 

Franci ie 64 potujočih gledališč: 
da so egiptske oblasti izgnale večio dru-

žino romunskih in madžarskih artistk iz 
Kaira: 

da se je podmaršal britskega letalstva 
Breese ubil na nekem službenem poletu; 

da se je pokojnemu španskemu kralju 
Alfonzu te dni narodi la vnukinja; 

da se je bivši rumunski k "ali Carol na-
stanil v neki vili 3 km daleč od Lizbone; 

da bodo v začetku prihodnjega tedna 
otvorili pariško borzo za efekte; 

da je bilo na letošnjem pomladnem ve-
lesejmu v Lipskem mnogo ki pcev iz Ita-
lije. Jugoslavije. Švedske in Švice; 

da pripravlja madžarska vlada zakon 
proti špekulaciji; 

da je strela poškodovala slovito franco-
sko katedralo v Bazesu; 

da go oblasti sklenile uvesti na ozenrfju 
Portugalskega Mozambika metersko mero; 

da vlagajo norveške sardine namesto v 
navadno olje. v ribie olje; 

da so oblasti v Kišinjevu obsodile na 
smrt bivša caristična agenta Tunjanskega 
in NSritma. ki sta leta 1912. prijela re-
volucionar ca Kotovskega: 

da je bila v Rumumii zaplenjena imo-
vina bivšega romunskega poslanika v 
Londonu. Tileje; 

da je sovjetsko letalo »SSSR 169« s rt-
lotoni Carevičmm. ki ie 5. marca zapusti'o 
Moskvo ln prispelo 6. t. m. v Arhangelsk. 
odletelo naiprei proti Andermu v arktič-
nem ozemlju. Nadaljevalo bo pot do Ru-
dolfoveea otoka, kamor prispeta tudi rri-
lota Kotov in Jaremenko. ki sta medtem 
že odrinila iz Moskve; 

da je japonska tekstilna industrija iz-
gubila evropsko in afriško tržišče; 

da na Angleškem ni več brezposelnih in-
dustrijskih delavcev. 

tem izsilil izročitev potnega lista, ki mu ga 
je bila odvzela španska vlada- šele ko mu 
je bilo sporočeno, da je pot na Portugal-
sko izglajena, je zopet začel jesti 

Carol in ga. Lupescu sta se odpeljala la 
hotela z avtomobilom, ki je bil hitrejši od 
avtomobila spremljajočih ga policistov. Pri-
spel je na špansko mejo četrt uro pred ob-
vestilom, da se mora meja zaipreti. Na por-
tugalski strani meje je čakal voz, ki je pri-
spel naravnost iz Lizbone. Vodil ga je neki 
portugalsld zdravnik, že na španskem 
ozemlju sta bila Carolu in njegovi spremlje-
valki izročeni potni izkazili brazilski drža^ 
ve. Ti izkazili jima je preskrbel neki Po-
ljak. Na španski strani sta begunca zapu-
stila voz in ostavila poleg njega še dva 
druga avtomobila, tako da so ostali v Špa-
niji Rolls Royoe in dva Lin čolna. Zbirka 
slik, katero je Carol prinesel iz Rumunije, 
je že prej odšla na Portugalsko, prav tako 
so poslali tja dragocene kožuhe ge. Lupe-
scu, ki je oči vi dno pripravila ter izvedla 
pobeg iz Španije. 

Carol se jc nastanil v Estorilu nekaj km 
od Lizbone, kjer je zanj pripavil vilo nje-
gov bivši komorik z imenom Pangal- Por-
tugalska vlada je Carolu in ge. Lupescu 
izdala sačasno dovoljenje za bivanje na 
svojem ozemlju. Carol noče sprejeti novi-
narjev, pač pa je izjavil, da je pripravljen 
govoriti z romunskimi državljani na Por-
tugalskem. " t - v--> -v, i 
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V  12 mescih 480 vojnih ladij 
Finančni tajnik angleške admiralitete 

je te dni imel velik govor, v katerem .e 
izjavil, da je zgradila Velika Britanija v 
teku zadnjih 12 mesecev sedanje vojne 480 
vojnih ladii različnih tipov in velikosti 
To število ie petkrat večje od števila ladij, 
ki so bile zgrajene v mirni dobi tedaj. ko 
je bila proizvodnja ladii na višku. 

Evzon pripoveduje 

Grgtd vojak, ki se je vrnil iz borbe, pripoveduje tovarišem, kako Je bOo v borbi na ne« 

H.  Adams: 20 

$)aistf  in  JRosemartj 
Roman 

»Kak prelesten obesek!« je vzkliknila Daisy ene-
ga teh paradnih večerov, ko je prvič videla za vra-
tom gospe Carterjeve velikansko rubinovo srce s 
tremi velikimi, iskrečimi se kamni. 

»Ti je všeč?« je vprašala teta Amy. »Stric Do-
ran mi ga je podaril, ko sva dobila Dorieja. Lah-
ko si misliš, Rosemary, kako mi je drag. Morda ga 
boš kdaj ti nosila . . . « 

»O ne.« se je Daisy skorai prestrašeno uprla. 
»Ko Dorie doraste in se poroči, ga podari njegovi 
ženi.« 

»To je lepa misel, detece. Upam, da še doži 
vim.« 

Tisti večer je Johnson naznanil gospodu Carter-
ju, da bi rad neki moški govoril z njim. 

»Pravi, gospod, da prihaja od gospe Warralyje-
ve,« je dvornik spoštljivo dodal. 

»Naj pride noter.« 
Takšen je bil prihod novega šoferja Alfreda 

Smitha v Old Friary. in prvo. kar je videl je bi-
la gospa Carterjeva v blišču svojih draguljev. Iz-
raz njegovih krotkih rjavih oči je postal še krot-
kejši. 

10 
Ljudje v Dorsetu prav za prav niso nezaupljivi, 

vendar pa kažejo tujcu neko udržanost. Zato je 

hišna služinčad sprejela novega šoferja brez so-
vražnosti, a tudi brez posebne toplote. Toda Al-
fred Smith si je prizadeval, da bi napravil na vse 
kar najboljši vtis, in to mu je še nekam hitro 
uspelo. 

Do dvornika je kazal tolikšno vdanost, da je 
moral Johnson, čeprav drugače ni imel kdo ve ka-
ko dobrega mnenja o »mladih londonskih gizda-
linih«,, v tem slučaju vendarle priznati, da se je 
zmotil; proti kuharici je bil miren in postrežljiv, 
med tem ko je s služkinjama malce posmehljivo, 
a vendar prijazno ljubimkal, zmerom nared, da 
j ima stori uslugo. 

Tudi Doranu je bil všeč. Kadar je vozil njegovo 
ženo, se je Alfred Smith izkazoval najpozornej-
šega in najspoštljivejšega slugo, ki si ga je mogla 
želeti. Varškama Pingici in Pongici je pomagtl, 
kjer je le mogel, jima nosil stole in blazine na vrt 
in se časih tudi igral z mal im Dariejem. ki je kar 
vreščal od veselja nad čudnimi glasovi in spaka-
mi, s katerimi ga je zabaval šofer. 

Samo Mihael Gaster ni bil zadovoljen z novin-
cem. 

»Po mojih mislih,« je rekel gospodu Carterju, 
»je Smith predober, da bi mogel biti pristen. Kaj 
nisi še nikoli slišal o ponarejenih priporočilih? Pri-
nesel je pismo od gospe Warralyjeve. A kdo ti je 
porok, da ga je res sama napisala?« 

»Prejel sem od nje drugo pismo, v katerem pra-
vi, da ji je priporočil šoferja dober znanec.« 

»Cemu sploh potrebujemo šoferja? Saj vsi sami 
vozimo. Al i se nam je treba nastavljati nevarno-
sti?« 

»Kako nevarnosti?« je vprašal Carter. 
»Pomisli na Dorieja!« 
»Menda ne trdiš, da je Smith v zvezi s tolpo?« 
»Prav ničesar ne trdim, mislim le, da imamo vsi 

več ko dovolj vzroka za previdnost.« 
»Nesmisel,« je odvrnil Carter, ki ni hotel pri-

znati, da so ga Gaster j eve besede vendarle neko-
liko vznemirile. »Mož spada k služinčadi gospe 
Warralyjeve, torej ga moramo obdržati, dokler nič 
ne zakrivi — in zakrivil tudi ne bo. Voziti znamo 
seveda vsi, a kdo izmed nas bi neki umival tri vo-
zove ali pomagal v hiši in na vrtu kakor Smith?« 

»Veliko sveta sem videl,« je Gaster odvrnil. »Nič 
nimam zoper teea človeka, s amo . . . od sile ustrež-
ljiv se mi zdi. To je vse.« 

Ali na Alfreda Smitha je bis+ro pazil in nekega 
dne je prinesel gospodu Carterju novico o niem 
ki jo je sam imenoval zanimivo. Popoldne je bil 
v Dorchestru obiskal eno izmed tamkajšnjih cer-
kvž in se nato pokrepčal v neki čajarni. Iz te je 
videl, kako je Smith z nekim drugim moškim sto-
pil v gostilno na drugi strani ulice, v »Modrega 
leva«, in ostal tam tri četrt ure. Ali ne bi bilo važ-
no zvedeti, kaj je šofer iskal? Doran mu je pritr-
dil. 

Gaster je dal moža poklicati. 
»Smith, popoldne sem vas videl v Dorchestru.« 
»Da, gospod. Bil je moj prosti popoldan,« je šo-

fer spoštljivo odvrnil. 
»Pa so mi pravili, da ste protialkoholik?« 
»Tako je, gospod.« 
»Kaj ste torej delali pri »Modrem levu«?« 
»S svojim stricem sem bil, gospod.« 

»In vaš stric — ta se menda ne brani pijače?« 
»Tega ne bi trdil, gospod, vsaj o svojem strica 

ne. Kdaj pa kdaj ga sicer popije kozarček.« 
»Kako se piše vaš stric?« 
»Bacon, gospod. Jožef Bacon. Domači ga imenu-

jemo stric Joe.« 
»S čim se ukvarja? Ali živi tu v sosešani?« 
»Ne, gospod. Mehanik je. Hodil je tod mimo pa 

je hotel videti, kako se imam.« 
»Kje je v službi?« 
»Na žalost je ta mah brezposeln, gospod. Vpra-

šal me je, ali vem za kaj pripravnega.« 
Gaster še vedno ni bil zadovoljen. »Imate mor-

da še več sorodnikov tu v bližini?« je podsmehlji-
vo vprašal. 

»Ne, gospod. V Leicestru imam teto in v Cam-
berwellu dva bratranca. Moja sestra Ema je po-
ročena z nekim mesarjem v Birminghamu, ki se 
mu prav dobro godi. Moji drugi sestri Aggieji se 
tudi ne godi slabo. Njen mož je nadzornik Dri 
zdravstvenem uradu, in eden njenih fantov celo 
upa, da dobi štipendijo.« 

»Prav, prav. Vaše rodbinske razmere me ne za-
nimajo. Presenečen — mučno presenečen — sem 
bil samo, ker sem videl, da ste šli v gostilno. Takš-
ni kraji mi niso všeč.« 

»Meni tudi ne, gospod. Ali smem zdaj oditi?« 
Carter se je sam pri sebi poglasno zasmejal. 

Smith se je bil pokazal v vsakem oziru spoštljivega, 
a radovednemu izpraševalcu je bil vendarle po 
svoje posvetil. Ko bi bil pa videl pismo, ki ga je 
odposlal šofer še tisti večer, bi se bil najbrže pre-
mislil. 
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Spominu velikega Sokola 
Ob današnji dvajsetletnici prvega starosti zedlnjenega 

jugoslovenskega sokolstva dr. Ivana Oražna 
Danes, 11. marca, pcnteče 20 let od pre-

rane smrti velikega Jugo6llovena in veli-
kega Sokola dr. Ivana Orožna. Spadal je 
med on« čiste Jugoslovane, ki so se osro-
bodili vsega, kar bistveno razdvaja, m ki 
mislijo samo na ono, kar je na korist ce-
loti. V tej ljubezni do ceflote so iskreni, 
resnični in globoki Eden najlepših vzorov 
med njimi je še danes, dolgo po svoji smr-
ti nepozabni dr. Ivan Oražen. Na dru-
gem mestu govorimo o njegovem življenju, 
o njegovem delu za trpečega sočloveka in 
njegovi požrtvovalni ljubezni do mladine. 
Naslednje vrstice naj bodo posvečene spo-
minu idealnega in zglednega Sokola. 

Br, dr. Oražen je stal na čelu našega so-
koflstva, ki ga je smatral kot jedro zbira-
nja in pripravljanja moči, da se jugoslo-
venstvo vzdrži, da se jugoslovenska misel 
kot glavni činitelj narodne skupnosti pri-
vede v življenje ter iz tega jedra rastejo 
in se razvijajo mladike jačjega, jasnejše-
ga in boljšega napredovanja 

Tako je bilo slavnega leta 1919, ko nam 
j«; svoboda širila in dvigala krila. Ne po-
čitka, temveč vznosa in pokreta v svobo-
di v še večji napredek — to smo hoteli. 
In za ta smoter je treba vse storiti in vse 
dati, kar imamo in moremo. To je hotel 
naš dr. Ivan Oražen. 

Ves ustroj jugoslovanskega sokolstva je 
btl v mislih že gotov. Do podrobnosti smo 
vedeli, kaj hočemo in kakšni moramo bi-
ti. Vedeli smo, da je oklevanje greh, da 
je vsak izgubljen in zamujen trenutek od-
daljevanja od naše moči. Vse prizadeva-
nje v tem pravcu je šlo složno in spora-
zumno. Vsi sme stali ob bratu Oražnu kot 
zidarji sokolske trdnjave. Vsi smo bili z 
njim. 

Smatrali smo z bratom Ivanom na čelu 
za bistveni pridevek jugoslovenskega so-
kolstva do kraja izvedeno zunanje in no-
tranje edinstvo. Nihče bolj kot on ni v 
sveji notranjosti občutil jugoslovenske 
krvne, jezikovne, materinske in bratske 
povezanosti in stopi jenosti vseh delov, ki 
so jih dolgi veki sekali in trgali vsaksebi, 
da bi se naša drebnjava porazgubila. 

V tem velikem času je br. dr. Ivan Ora-
žen umrl. V polnem delu kot prvi orga-
nizator zdravniške službe v sedanji drav-
ski banovini, kot pirvi stairosta Jugoslo-

venskega sokolskega saveza, ko* oče fo 
brat sirot in podpornik tisočev, kot na-
rodni gospodarstvenik je padel v borbi za 
visoke in svetle ideale Tyrševe misli in hu-
manitete. silovanske vzajemnosti in brez-
kompromisne poštenosti, vzorne zvestobe 
m plameneče domovinske ljubezni. 

Prejšnji dam je bil v Mariboru po sfluž-
benem poslu. Pozno  zvečer je legel k po-
čitku, a se iz njega ni več prebudiL V do-
poldanskih urah je že hitela po vsej Ju-
goslaviji žalostna vest, da nam je smrt 
ugrabila brata, viteškega borca, moža in 
človeka izrednih vrlin in najčistejšega zna-
čaja. Vsa sokolsika srca so zadrhtela iskre-
ne pretresen osti. Kdor je od nas u čakal 
ta dan, cm  čuti še danes pekočo bolest, o«i 
čuti, da je brat Ivan še med nami. 

Stali smo na početnem detlu za I. jugo-
slovenski vsesotkolski zilet, ki je bil od-
rejen za mesec avgust 1. 1922 v Ljubljani. 
Najbolj žalosten uvod v to pripravljalno 
delo je bila poslednja pot brata dr. Oraž-
na izpred Narodnega doma do grobnice pri 
Sv. Krištofu, kamor smo ga spremili dne 
13. marca 1921. A prav to dejstvo, ki se 
ni dalo na njem ničesar izpremeniti, je 
vplivalo na vse nas z mogočno silo, da h o 
čemo s podvojenim delom izpopolniti vr-
zel in počastiti njegov spomin s sijajem 
zleta m z njegovim ogromnim moralnim 
uspehom. To se je tudi zgodilo! 

Vse tegobe svojega življenja, ki so udar-
jale nanj od osirotelega detinstva do naj-
višje moške zrelosti, je brat Ivan prena-
šal z vero v zmago pravice in z  vero v 
srečno bodočnost našega naroda. 

Njegovo življenjsko geslo je bilo: Vse 
za narod in svobodo! — V prepričanju, da 
more tako temu geslu najbolj in najprej 
pomagati do stvarnosti, se je z vso dušo 
predal sokolstvu Volja vseh ga je dvigni-
la na čelo vseh nas Takoj v začetku nam 
je bil osrednji steber, ki je junaško nosil 
ves naš ustroj. On je to hotel: da breme 
nosi in da odgovarja za svoje delo. 

Zato je bil brat Ivan čisto naš in tak 
je ostal do danes; naš je po duši in po 
delih! Izpolnjeval je sveje dolžnosti — in 
iskal ni slave in ne hvale! Sreča naša, da 
smo ga imeli na začetku svojega pozitivno 
ustvarjajočega dela. Njegov spomin je slej 
ko prej živ in svetel v naših srcih. 

dosti ved od Igra; 
kot aelo uglajena tn vigraaa enajstorfoa 
ln ao popolnoma zasluženo zmagali s 2:1 
(0:0). Domači ao se zelo trudili, vendar 
tehnični premoči nasprotnika niso bili kos. 
Sodil je prav dobro g. Spat, • 

Poročila ponedeljskega »Jutra« 
O NEDELJSKIH TEKMAH V HRVATSKI 

IN SRBSKI LIGI 
so bila dovolj izčrpna samo glede prvo 
omenjene, v kateri je, kakor znano, po 
zmagi nad Concordljo Hajduk zasedel prvo 
mesto v tabeli, medtem ko se je morala 
Concordia umakniti za dve mesti navzdol 
ln jo je prehitel tudi Gradjanski, ki je s 
26 točkami tesno za Hajdukom na drugem 
mestu. — V srbski ligi je bila najvažnejša 
tekma v Beogradu med BSK ln Jugoslavi-
jo, toda samo iz prestižnih razlogov, ker 
je BSK že 5 točk pred Jugoslavijo in mu 
naslova prvaka ne more nihče več ogroziti. 
Glavna borba se je torej razvila za tretje 
to četrto mesto, v kateri se je z visoko 
zmago nad Gradjanskim lz Skoplja krep-
ko uveljavila novosadska Vojvodina, ki je 
zdaj na tretjem mestu to ima mnogo mož-
nosti, da bo prišla v ožje tekmovanje za dr-
žavno prvenstvo. Slabše se je godilo subo-
tiškim železničarjem (2AK), ki so morali 
v Borovu spraviti hud poraz od Bate, ven-
dar so se zaenkrat še obdržali na četrtem 
mestu tabele. Obe mesti po nedeljskih igrah 
seveda še nista zasedeni dokončno. Prihod-
njo nedeljo bodo v tej ligi igrali naslednji 
pari: v Beogradu: BSK—Vojvodina in Ju-
goslavija—2AK, v Sarajevu: Slavija—Je-
dinstvo, v Borovu:Bata—Bask to v Skop-
lju: Gradjanski—Jugoslavija iz Jabuke. 

i m f f i  k o l e s a r s k i h 

Z b o r o v a n j e z a s t o p n i k o v 
s o k c l s l i S h ž u p 

V nedeljo je bil v Ljubljani delovni se-
stanek vodilnih činiteljev sokolskih žup iz 
Slovenije, ki je bil zelo dobro obiskan. Vse 
slovenske sokolske župe iz Maribora, Celja, 
Novega mesta, Kranja in Ljubljane so bile 
zastopane po svojih odposlancih. Posveto-
vanja so se vršila pri Ljubljanskem Sokolu 
pod predsedstvom staroste Lj. sokolske žu-
pe: brata dr. Viktorja Murnika. Uvodoma 
je komemoriral predsednik dr. Murnlk pre-
rano smrt enega najzaslužnejših poljskih 
Sokolov, nedavno preminulega brata Ada-
ma Zamojskega, bivšega starosto poljske 
sokolske zveze in predsednika Mednarodne 
telovadne zveze. Zatem se je spomnil 20-
letnice smrti prvega staroste jugosloven-
skega sokolstva brata dr. Ivana Oražna, 
ki bo 11. t. m. Oba prezaslužna pokojnika 
so počastili zborovalci stoje. Z zborovanja 
so poslali nadalje pozdrav br. Matiji Ben-
čanu, bivšemu načelniku Sokola v Ljub-
ljani ln pozneje v Celju, ki je pred par 
dnevi slavil svojo 75-letnico pri polnem 
in krepkem zdravju. Nato so se zvrstiti 
številni referati o aktualnih sokolskih pro-
blemih. Zelo zanimiva so bila poročila bra-
tov ing. Degena in Cirila Hočevarja iz Ma-
rilx>ra. O tisku je poročal brat Janko Jaz-
bec, a o strokovnem delovnem programu 
brat Boris Gregorka. V obširnih debatah 
so zlasti sodelovali bratje Smrtnik, Špi-
car, Kostukovsky, Pahor, Jazbec, ing. De-
gen, Antosievicz, in sestra Horvatova, Za 
sestavo sokolskega priročnika je bila iz-
voljena komisija, ki sestoji iz bratov 
dra. Murnika, dra. Dolarja, Hočevarja, Hor-
vata in Kostukovskega. Le-ta ima pripra-
viti tudi preddela za izdajo primernih stro-
kovnih knjig ter Se nadalje proučiti vpra-
šanje sokolskega tiska za Slovenijo. — Iz 
vseh razprav in poročil je zvenel krepak 
poudarek za potrebo, okrepiti to pomno-

žiti sokolsko delavnost na vseh področjih 
sokolskega dela, ker pač časi to zahtevajo. 
V ožji delovni povezanosti slovenskega de-
la jugoslovanskega Sokolstva bodo te po-
množene naloge lažje izvedljive. 

• 
Sokolska župa Ljubljana je razposlala 

okrožnico vsem svojim društvom in četam 
s pozivom, da na primeren način počaste 
spomin 20-letnice smrti prezaslužnega zvez-
nega staroste brata dr. Ivana Oražna. Ta 
obletnica njegove prerane smrti je 11. t. m. 
— Nadalje so vabljena vsa ljubljanska so-
kolska društva, da nujno prispevajo pri-
merne leposlovne knjige za novo knjižnico 
bratom in sestram v eni naših žilavih ob-
mejnih postojank. Naj ne bo sokolskega 
pripadnika v Ljubljani, ki ne bi v ta namen 
daroval vsaj eno svojih knjig. Knjige je 
oddati v župni pisarni. — Obenem opozar-
jamo že danes vsa društva in čete na važno 
zborovanje vseh društvenih in četnih pro-
svetarjev, odnosno njihovih namestnikov, 
ki se bo vršilo v Ljubljani v nedeljo, dne 
23. t m. Ob tej priliki bodo organizirana 
tudi prosvetna okrožja ter določen skupni 
program dela v tekočem letu. Pri župi je 
že organiziram prosvetni odbor, ki ga vodi 
brat dr. Simon Dolar s svojim namestni-
kom, bratom prof. Lojzetom Merčunom. 

Ljubljanski Sokol vabi članstvo na 
komemoracijo 20-letnice smrti staroste bra-
ta dr. Ivana Oražna, ki se bo vršila danes 
v dvorani na gareliji ob 18.45. 

Društvo za zgradbo in vzdržavanje So-
kolskega doma v šiški bo imelo redni letni 
občni zbor v petek, dne 14. t. m. ob pol 20. 
v mali dvorani Sokolskega doma v Spodnji 
šiški. 

Kamniško sokolsko okrožje bo Imelo 
v sredo 12. t. m. važno posvetovanje vseh 
okrožnih društev pri Sokolu v Domžalah 
Poročala bosta župna odposlanca, brata 
Jazbec to Ahčin o vseh tekočih nalogah. 
Začetek je določen ob 20. uri. 

Kaj bi dejal Marinko? 
Odgovor table-teniškega drž. prvaka na 
izjavo STTZ glede njegovega prestopa 

v zagrebški Hašk 
Na notico, ki smo jo objavili v ne-

deljski številki našega Usta na željo 
Slovenske table-teniške zveze, češ da 
Marinku ne bo dala izpisnice za pre-
stop v hrvatski klub Hašk niti mu 
dovolila gostovanja v nastopih za 
Hrvatsko, nam je g. Marinko sporo-
čil naslednje: 

»škocijan pri Krškem, kjer službujem, 
gravitira po oddaljenosti to prometnih zve-
zah bolj k Zagrebu kakor k Ljubljani. Za-
to v teh dveh letih, od kar prebivam v tej 
vasi, nisem mogel sodelovati v športnem 
življenju tako, kakor bi sam želel. V Ljub-
ljano mi je namreč predaleč, Zagreb pa 
je spet preveč oddaljen za moje soigralce 
iz ŽSK Hermesa. Zaradi teh zaprek nisem 
mogel skoraj nič koristiti svojemu klubu. 

Iz teh vzrokov sem se sedaj odločil, da 
prestopim za dobo, ki jo bom moral še pre-
živeti v tem kraju, v zagrebški klub Hašk. 
Pri tem gledam na ta prestop iz čisto 
športne strani kakor tudi moj klub Her-
mes, zaradi česar me je tem bolj začudila 
izjava STPZ, ki me hoče— tako se zdi — 
uporabiti kot totalizator v svojih pogaja-
njih s HSTS, in sicer potem, ko se je že 
po vsej državi na dolgo pisalo, da ne sme-
mo športnega dela mešati v istem loncu s 
športno politiko. Naj STTZ ve, da s tem 
svojim sklepom ne bo oškodovala druge-
ga kakor „mene osebno,-,ker bom tako pri-
moran do nadaljnjega opustiti vsako šport-
no udejstvovanje, tako da bo njeno stali-
šče slaba revanža hrvatski zvezi za njeno 

nepopustljivost nasproti STTZ. 
V ostalem pa se zdi, da me je STTZ že 

uvrstila med »mrtve«, ker me ni niti po-
z v a l a na izbirni turnir za sestavo sloven-
ske reprezentance, ki je bil v nedeljo 9. 
t. m., torej v času, ko sem bil še polnoprav-
ni član ŽŠK Hermesa in torej tudi STTZ. 

Toliko v pojasnilo! Sprejmite, g. ured-
nik, itd. 

Marinko Maks, s. r. učitelj. 
Ali Ima STTZ na ta tehna izvajanja še 

kai pripomniti? 

V zvezi z zadnjimi dogodki okrog ob-
čnih zborov slovenskih kolesarskih podzvez 
ln Slovenske kolesarske zveze ter sporov 
glede notranje ureditve kolesarskega špor-
ta pri nas nam je poslala SKZ na vzgled 
— s prošnjo za objavo — prepis obvestila 
ministrstva za telesno vzgojo, naslovljene-
ga banski upravi dravske banovine v Ljub-
ljani, ki se glasi dobesedno: 

»Ker je ministrstvo obveščeno, da se biv-
ši Jugoslovenski koturaški savez v Zagre-
bu izdaja še zmerom kot vrhovni predstav-
nik kolesarskega športa v Jugoslaviji, je 
ministrstvu čast obvestiti bansko upravo v 
Ljubljani ta jo opozoriti na to, da je g. 
minister za telesno vzgojo z rešen jem 0. 
štev. 8435 z dne 3.n. t. L odobril pravila 
kolesarske zveze kraljevine Jugoslavije v 
Beogradu, ki sta jo sporazumno ustanovili 
srbska in slovenska kolesarska zveza. Gle-
de na gornje je kolesarska zveza kralje-
vine Jugoslavije v Beogradu edini legalni 
bi priznani vrhovni forum kolesarskega 
športa v državi. Po naredbi ministra načel-
nik: dr. Stijlč, s. r.« 

Iz vsebina tega dopisa se da sklepati, 
da je lz obilice spornih vprašanj, ki tare-
jo to razdvajajo slovenske kolesarje, reše-
no vsaj eno, da je namreč vrhovni kole-
sarski forum za slovenske klube ta podzve-
ze v Beogradu — ta ne v Zagrebu. 

Ljubljanska zimskosportna pod zveza. Se-
ja drevi ob 20. v pisarni JZSS. Važno za-
radi prvenstva v alpski kombinaciji. 

R I 0 
Torek, 11, marca 

Ljubljana 7: Jutrnji pozdrav, napovedi, 
poročila. — 7.15: Pisan venček veseli a 
zvokov (plošče). — 12: Godba na pihala 
(plošče). — 12.30: Poročila, objave. — 13: 
Napovedi. — 13.02: Opoldanski lconcsrt 
radijskega orkestra. — 14: Poročila. — 
14.15: Šolska ura: Abecede — Janko rad 
v šolo gre. Dvogovor s petjem (vodi Janko 
Sicherl). — 17.30: Iz čeških operet (plo-
šče). —18: Koncert na flavti (Slavko Ko-
rošec) ob spremljevanju klavirja (prof. 
Lipovšek) — 18.40: Rusko carstvo »od 
Romanovi (Fr. Terseglav). — 19: Napove-
di. poročila. — 1925: Nacionalna ura: 
Fran Maseli — Podlimbarski — nriooved-
nik in narodni mučenik (R. Dostai) — 
19.40: Plošče. — 19.50: Vzgojna posveto-
valnica (ga. Vida Peršuh). — 20: Koncert 
radijskega orkestra. — 21.15: Klavirski 
koncert ge. Marte Osterc-Valjalove. — 22: 
Napovedi, poročila. — 

Beograd 19.40: Oddaja za delavce — 
21: Komorna glasba. — 22: Simf. skladbe. 
— 22.50: Ples. — Zagreb 17.15: Petje. — 
20: Rezervirano za prenos. — Praga 20.05: 
Dramska kantata »Čuvar svetilnik?.«. — 
22.30: Češka glasba. — Sofija 20: Ruska 
glasba. — 20.30: Petje. — 22: Ples. — Ber-
lin 19.15: Koncert no željah. — 21.15: Ve-
sela muzika. — 23.15: Nočna oddaja. — 
Rim 19.45: Pester glasbeni spored. 

I z K r a n j a 
s— Na Ljudski univerzi bo • četrtek 2S. 

t. m. ob 20. uri predaval g. univ. pro*. Re-
bek »AcetUen — moderna surovina«. Pre-
davanje bo v gledališki dvorani Narodnega 
doma in bo združeno s predvajanjem diapo-
zitivov in eksperimentiranjem. Prikazana 
bosta tudi dva zvočna filma »Kemija • 
službi človeštva«:. Vstopnina 4 to 2 dinarja. 

Iz Trbovelj 
t— Zaprta cest*. Avtopr e vozniki me  opo-

zarjajo da je do nadaljnjega prepovedana 
vožnja s tovornimi avtomobili skupne teže 
nad 5 ton po banovinski cesti Latkova vas 
—Marija Reka—Zagorje—Trbovlje—Izlake 
v odseku od km 22.913 do km 26.406 
Prekrški so kaznivi. Denarne kazni se »te-
kajo v banovinski cestni fond dravske ba-
novine. Prepoved vožnje bo oblast označi-
la s predpisanimi znaki na obeh krajin od-
seka omenjene ceste. 

Za jugoslovanski patent št. 14254 od JL 
marca 1938 na: »Prenosni mehanizam za 
vazdušne kočnice brzovoznih vozila naro-
čito železničkih vozila« se  iščejo kupci ali 
odjemalci licenc. 

Cen j. ponudbe na: tog Hinko PETRIC, 
patentni toženjer, Ljubljana, Beethovnova 
ulica 2. 

INDUSTRIJSKO PODJETJE 

potrebuje več 

ovino-
strugarjev 

Ponudbe poslati pod št. 58324, na 

Publicitas d. <L — Zagreb, Dica 9. 

z večletno prakso na visokih zgrad-

bah, nemščine zmožnega, spretnega 

risarja ta kalkulanta 

sprejmemo za takoj. 
Ponudbe z navedbo dosedanjega 

službovanja na ogl. oddelek »Jutra« 

pod: »GRADBENI TEHNIK«. 

Zahvala 
Zahvaljujeva se najiskreneje vsem, ki so sočustvovali z nama ob nena-

domestljivi izgubi naše matere 

Karol ine Freyer 
ta vsem, ki so jo spremili k večnemu počitku. 

Ljubljana, dne 11. marca 1941. 

S i n o v a 

O RT 
Tretja zmaga smučarjev planincev 

Tudi v tekmi patrol za prvenstvo vojske so zmagali 
planinci — Še nekaj podrobnosti o nedeljskem 

nogometu 

avbne 
parcele 

ob Tyrševi cesti — bodoči center mesta in glavna 

prometna žila — v izmeri 333 in 406 m3, vogalna 

594 m2 P R O D A M O . Posredniki izključeni. — 

Dovoljena zazidava petnadstropnih stanovanjskih 

hiš. 

Pojasnila: 

,,QLPEKO'\  Uubliana 
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Na Jahorini so bile v nedeljo zaključene 
letošnje smučarske tekme za prvenstvo na-
še vojske z razglasitvijo vseh rezultatov in 
razdelitvijo številnih daril, ki so jih razen 
ministra za vojsko in mornarico poslale 
tudi poveljstva raznih edinic za svoje in 
ostale tekmovalce v teh tekmah. 

Zadnji dan tekmovanja je bil že v so-
boto, ko so tekmovale še štafete na 4X12.5 
km dolgi progi. Nastopilo je 10 štafet, od 
katerih so kljub težki progi razen ene vse 
prispele na cilj. V hudi konkurenci so se 
tudi v tem tekmovanju postavili zastopni-
ki naše planinske brigade, ki so spet za-
sedli prvo mesto in tako postali v vseh treh 
konkurencah prvaki naše vojske. Štafeto 
planinske brigade je v sobotni tekmi vodil 
poročnik Crnobori, naš dolgoletni prvak 
in znani tekmovalec SmK Ljubljane, se-
stavljali pa so jo podporočnik Jože švigelj, 
narednik Brumec in kaplar Pogačnik, med 
katerimi je pred slednji zmagal tudi v kon-
kurenci posameznikov na 18 km. 

Vrstni red štafet na cilju je bil naslednji: 
1. planinska brigada 3:40:24, 2. kraljeva 
garda 4:02:50, 3. IV. armija 4:29:25, 4. 
n armija 4:32:35, 5. graničarji (kapetan 
Jorgandžijevič podnar. Strugarevič ter re-
de va Gliševič in Dragovič (4:38:19. V tem 
plasmaju je razen pri planincih viden uspeh 
tudi pri zastopnikih kraljeve garde, ki so 
sasedli častno drugo mesto in pa dobro 

mesto naših graničarjev, med katerimi so 
tekmovali razmeroma starejši ljudje, ki ni-
so imeli prave priložnosti za primeren tre-
ning za tako naporno tekmovanje. 

Table-tenis na Jesenicah 
V nedeljo dopoldne je bil na Jesenicah v 

dvorani KID table-teniški dvoboj med eki-
pami domačega Bratstva in FO iz škofje 
Loke. Bratstvo so v tem srečanju zastopali 
Pajer, Knific in štrumbl. Gostje so poka-
zali lepo igTO, manjka pa jim turnirske 
rutine, tako da so domačini efektno zma-
gali, in sicer s 7:2. Med posamezniki je 
bil vrstni red naslednji: 1. štrumbl, 2. Kni-
fic, 3. Pajer, 4. Marguč, 5. Pire, 6. Gruden. 
V doublu je bilo stanje po igrah 2:1 za 
Škofjeločane. 

Table-teniška sekcija SK Bratstva ne za-
mudi nobene prilike, da bi dvignila to 
športno panogo na Gorenjskem. 

Enajstorica STK Most 
v Litiji 

Litijani so v nedeljo otvorili spomladan-
sko sezono. Za nasprotnika so si izbrali 
najmlajši prvorazredni klub Moste. Ker je 
bila to prva tekma v letošnji sezoni, je bilo 
pričakovati, da tekma ne bo posebno za-
nimiva; kljub temu pa je bil ta nogomet 
prav dober, igra napeta in živahna. Gostje 

Zavod »CAčAK« s p r e j m e t a k o j večje število 

p r v o v r s t n i h strugarjev, reZkarjev 
( S r e z c r j e v ) za d e l o na univerzalnih 
r e z k a l s s i h strojev, strokovnjake za ma-
n i p u l i r a n j e z avtomati, Sine mehanike, 
telefonske  mehanike in strokovnjaka 

za delo na bakelit stiskalnicah. 
Kandidati morajo priti osebno v zavod to prinesti s seboj: 

po predpisih taksirano prošnjo, poslovno kn;ižico, nravstveno 
spričevalo, ki ne sme biti starejše kot 6 mescev, spričevali o 
dovršeni praksi ta opravljeni vojni obveznosti. 

Dnevnice se odmerjajo po poskusnem delu do din 120.— 
(8 ur). 

Uprava zavoda »ČACAK«, Tbr. 4382 1941 leta. 

S T R O J I Z A M I Z A R J E 
S T R O J I Z A 2 A 6 E 

J A R M E N I K I 

TIMEX D. D. 
Z A G R E B VARŠAVSKA  S TEL. 98-48 

Goren jsk i 

semenski krompir 
,,ONEIDA" 

uspeva • vsaki zemlji ln daje obilen pridelek— Dobavlja 

ga v najboljši kvaliteti 

Gorenjska kmetijska zadruga v Kranju. 

Inseriraje v Jutru 

V neizmerni žalosti naznanjamo vsem sorodnikom 
in znancem, da nas Je danes v starosti 58 let za vedno 
zapustil naš nepozabni soprog, oče, brat to stric, 
gospod 

Matevž Kuralt 
posestnik v Zabnici št. 38 

Pogreb dragega pokojnika bo v torek 11. marca, 
ob 9. uri dopoldne, iz hiše žalosti, na farno pokopališče 
v žabnici. 

žab niča, dne 9. marca 1941. 

Globoko žalujoča soproga Frančiška roj. fiifler; 
otroci Francelj, Jože in Tončka ter ostalo 

sorodstvo. 



HALI OGLASI 
G E N E M A L I M O G L A S O M 

Po 50 par za besedo. Din 3.— davica za vsak oglas in eniu-atno pri 
•tojblno Din 3.— za šifro  ali dajanje naslovov plačajo oni, ki Iščejo 
službo. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 15.—. Dopisi 
in ženitve se zaračunajo po Din 2.— za vsako besedo, Din 3.— davka 
sa vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.— za šifro  ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 20.—. 
Vsi ostali oglasi se zaračunajo po Din 1.— za besedo, Din 3.— davka 
Sa vsak oglas ln enkratno pristojbino Din 5.— za šifro  ali dajanje 
naslovov. Najmpniši znepek za enkratno objavo oglasa Din 20.— 

Službo  dobi 
Tri krojaške 

pomočnike 
X ea velike ln eden za 
male kose in to za fine 
prvoklasno delo, išče — 
Nikola Micič, Ogulln. 

5039-1 

Brivskega 

pomočnika 
prvovrstnega in hitrega 
delavca sprejmem takoj 
r stalno službo. Plačam 
po mezdi. Salon Korit-
r.lfc Skofja Loka. 

5445-1 

Natakarico 
pridno, pošteno, ener-
gično, staro do 30 let, 
sprejme takoj gostilna 
Anton Vodopivec, go-
stilničar, Krško. 

5425-1 

Modni atelje Vera 
Nebotičnik, iače samo-
stojno pomočnico. Stal-
no mesto. 5449 1 

Čevljarskega 

pomočnika 
za vsa dela, iščem za 
takoj Zavrl Janko, čev-
ljar Tržaška c. 11. — 
Ljubljana. 5120-1 

Uradnico 
veščo knjigovodstva, slo-
venske, srbohrvaške ln 
nemške korespondence, 
išče večje podjetje pro-
ti takojšnji namestitvi. 
Uradnice s prakso ima-
jo prednost. Ponudbe 
poslati pod »Stalna slu-
žba« na ogl. odd. Jutra 

5426 1 

Brivskega 
pomočnika 

sprejme takoj salon 
»Aferlak«, Sv. Petra ce-
sta 76. 5452-1 

Dva krojaška 

pomočnika 
za domsko delo sprej-
mem. M. Bahor, Selen-
burgova uL 6. 5453-1 

Dva krojaška 

pomočnika 
eden za velike, eden za 
male komade, sprejmem 
takoj. — Z glasiti se je 
osebno pri Razpotnlk, 
Loke, Zagorje ob SavL 

5420 1 

Vašemu dečku 

BLAHC 
N A L I V N O PERO 
Nenavadno ponosen bo na to 

d r a g o c e n o darilo. Z ozirom 

na prefinjeno razumevanje današ-

nje mladine za p o p o l n o in 

f i n o tehniko, ga bo varoval kot 

zenico svojega očesa. 

Posest 
•REAlITETA« 

pocestna posredovalnica 

r Ljubljani je saoo 

v PREŠERNOVI ULICI 54 
Basproti glavne poŠte 

Telefon 44-20 

Takoj kupim 
v LJubljani hišico z vr-
tom za din 100.000 do 
150.000. Ponudbe na ogl 
oad. Jutra pod »Pod-
kletena«. 5441-20 

Službe  išče 

Frizerka 
verzi ran a v vseh delih, 
želi premeni« službo. 
Službo lahko nastopi 
20. marca. Ponudbe pod 
šifro »Dobra frizerka« 
na ogl. odd. Jutra. 

5431-2 

Natakarica 
mlada simpatična, spo-
sobna, išče službe s 15. 
maroem. Gre tudi za 
kuharico k manjši dru-
žini. M. Marinko, Hrast-
nik, Samski dom. 

5427 2 

Mlad mizarski 
pomočnik 

bi šel za skladiščnika 
ali kaj sllčnega. Naslov 
v vseh posl. Jutra. 

5447-2 

Avtpitnoto 

Ford Eifel limuzino 
in mali NSU motocikel. 
ugodno proda DKW za-
stopstvo J. Lovše. Ce-
lovška cesta 93. 

5159-10 

Avto 
popolnoma nov, z malo 
porabo bencina, proda 
garaža »Lojze« Kiemes-
wenger, LJubljana. Tyr-
ševa cesta. 5430-10 

Kupim 

VS8KOVR5TNO 

IlfiTO 
S R E B R O - P L R T I N C 

BPIUPNTE 
SMRPacDE SRrmji auum 

»ISERE ITD STBBIhtKt 
HBVlTE TER UMETNINE 
PO HRJJVIŠJIH CEMPK 

STRH« TVROKB 

J-EBERLE 
I JUPljPria. TVRševA 2 

Dragocenosti 
Vsakovrstno zlato 
kupuje po najvišjih 

cenah 
CERNE — juvelir. 
Ljubljana. Wolfova 

ali ca 
8-34 

Kupimo vsako 
množino 

mehkih desk za zaboje 
13. 14, 15 ln 16 mm. ža-
mane kratice ali pr< reza-
ne na določene dimen-
zije, lz katerih sestav-
ljamo zaboje. Ponudbe t 
ceno Je poslati na ogl. 
odd. Jutra pod šifro: 
»Suh les«. 

5087-15 

Kupim 
Lisice 

stroj tmo, barvamo ln 
prvovrstno lzoelamo. — 
Krznarstvo L. Rot, L j ub 
ljana. Mestni trg 5. 

94 7 

Jeklenke 
ki se potrebujejo za plin 
metan za pogon motor-
jev kupimo. Parna ža-
ga Rog, Poastenica, p. 
Toplice n. Dolenjskem. 

5421-7 

Tatovi so odnesli 
iz raznih skrinj, omar 
in drugih skrivališč 
težke milijone, — tudi 
če Je bil denar še tako 
-krit. Zato ne držite de-
narja doma, temveč obr-
nite se z zaupanjem na 
— Hranilno posojilnico 
»MoJ dom« v Ljubljani, 
Dvoržakova ulica 8. ki 
Vam bo svetovala, kako 
boste varno in plodonos-
no naložili Vaše pri-
hranke. 115-16 

Simpatičen 

devetnajstletnik 
prosi gospodično za po-
sojilo 2000 din. Ponud-
be pod »Večno prija-
teljstvo« na ogl. oddel. 
Jutra. 5424-16 

Kupim 

mostno tehtnico 
rabljeno, oa 4 tonsko. 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Tehtnica«. 

5432 7 

Spalnica 
orehova korenina, poll-
tirana ugodno napro-
daj. Bitenc Ivan, mizar. 
Gosposka ul. 10. 

5444-12 

Hiša — eno-

stanovanjska 
s tremi sobami in prltl-
klinami, podkletena, 
pred 10 leti zgrajena, f 
cca 200 kv. m vrta. tik 
državne ceste pri Breži-
cah, naprodaj za cenc 
din 60.000. Vprašati na 
naslov: Anton Vidovič, 
Sv. Peter v Sav. dolini. 

5083-2C 

Prodam 
Prodam 

Po salo ugotfcu  start ce-
ni prodam partijo no-
vih čevljev. Trgovci — 
konsumt. ugodna prili-
ka. dobro n&loten do-
lar. A_ Turfc.  Ljubi Ja-
na, Vldovdanaka c. 3. 

5450-6 

m »J  L 
Srečka 9114 

Prosim ob treh kavarna 
umori. 5429 24 

»Ajda« 
pismo. 5438-34 

Želim dopisovati 
s resnim lntellgentom 
do 35 let. Dopise na ogl. 
odd. Jutra pod »Dis-
kretnost«. 543524 

»Anica 26« 
Prosim, dvignite pismo 
v podr. Jutra v Celju. 

5446 24 

Stanovanja 

Državni uslužbenec 
točen plačnik. Išče su-
ho stanovanje, do din 
380. Ponudbe na oglas, 
odd. Jutra pod »Ljub-
ljana okolica«. 

5418 21a 

m 
Opremljeno sobo 

strogo separlrano, Išče 
višji uradnik. Ponudbe 
pod »15. marec« na ogl. 
odd. Jutra. 5440-23a 

Sobo  odda 

c. 44. 

Sobo 

takoj. Poljanska 

5436-33 

Obrt 

Uradnid 
oddam sobo takoj. Je 
mec, Poljanski nasip 10 
II. zuuteto-. desno. 

5454-23 

Sobo 
• separtranim vhodom, 
postrežbo, event. s hra-
no, oddam s 15. mar-
cenv. Naslov v vseh po-
slov. Jutra. 5448-23 

Katera gospodična 
M poročila 38 let stare 

k trgovskega poinočnl-
ki nima svojih de-

narnih sredstev za osa-
mosvojitev. Hčerke po-
sestnikov z doto od 
30—50.000 din ali z zem-
ljiščem so dobrodošle. 
Samo resne ponudbe 
poa šifro »Hvaležen za 
vedno« Je poslati na 
ogl. odd. Jutra v LJub-
ljani. 5422-25 

Opremljeno sobo 
v okolici tabora Iščem 
za takoj. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Ta 
bor«. 5443 23* 

Prodamo 
sledeče generatorje OB. 
elektromotor! e: Genera-
tor za enakomerni tok 
115 Volt. 9.5 KW. 1100 
obratov, — Generator 
aa enakomerni tok 120 
Volt, 35 KW. 585 obra-
tov. — Elektromotor za 
enakomerni tok 115 
Volt, 68 Amp., 1300 
obratov. — Elektromo-
tor za vrtilni tok 220-
380 Volt, 7.4 KV/, 1440 
obratov. — Elektromo-
tor za enakomerni tok 
110 Volt 16 Amp., 820 
obratov. Polzve se; To-
varna »Saturnus« d. d. 
LJubljana • Moste. 

5433 29 

Pozor! 
Panfjur Jakob, čevljar. 
Gosposvetska c. 13 spo-
roča vsem cenj • stran-
kam, da zopet sprejema 
v popravilo vsa v to 
stroko spadajoča dela. 

5442 30 

Razno 
Od Vat 
Je 
<»'j\iSBO. 

da hnate 
obleko 
vedno 
kot novo 

eato jo pustite redno 
»emlftno C t i t i 11 al) 

barvati v tovarni 

JOS. REICH 
LJubljana 

Poljanski nasip 4-« 
Prataac* <*eanukaia«c> 

PREMOČ 
DRVA — nudi 

L Pogačnik 
BOHORIČEVA 6 

Telefon  20-59 
Postrežba brezhibna 

Hišni 
posestniki! 
Betonske kadi za podstrešja 200 I 

vsebine v velikosti 65X65^ 73 cm, 

predpisno armirane, izdeluje po 

navodilih urada za protiletalsko 

zaščito 

ltALPEKO" — Ljubljana, 
Tyrševa cesta 48. 

Z A H V A L A 
V počastitev spomina mojega poko;'nega 

moža JAKOBA MARKO VIČA, mi je poklo-
nilo Sokolsko društvo Rimske Toplice-
Smarjeta, velikodušen dar Din 600.—, za 
kar se omenjenemu društvu najsrčneje 
zahvaljujem. 

IVANKA MARKOVIC, Sevce 67, 

Rimske Toplice. 

Ali sem  prispeval  za 
sofaolshi  dom  v  Trnovem? 

PODJETJE V SLOVENIJE IŠČE 

KEMIKA  (ing.) 
samo prvovrstno moč. — Nastop takoj. — Ponudbe 
z zahtevami na ogl. oddelek »Jutra« pod »S prakso*. 

ZAHVALA 
Vsem, ki so nam izkazali svoje sočutje in izrazili svoje sožalje ob izgubi našega 

nepozabnega moža in očeta, brata in strica, gospoda 

Rudolfa Puha 
se najiskrenejše zahvaljujemo. Posebno zahvalo izrekamo preč. duhovščini, mil. gosp. 
msgr. Umeku, članom upravnega odbora Mestne hranilnice a predsednikom gosp. 
Hrasteljem na čelu, uradništvu Mestne hranilnice, njegovim bivšim tovarišem, 
posebno pa se zahvaljujemo g. ravnatelju Mestne hranilnice Dragu Kocmutu za lepe 
poslovilne, v srce segajoče besede ob odprtem grobu, enako se zahvaljujemo vsem 
darovalcem vencev in cvetja, mnogoštevilni množici, ld ga je prišla kropit in vsem, 
ki so ga spremili na njegovi zadnji poti. Posebno zahvalo izrekamo tem potom 
gg. zdravnikom dr. Stane Lutmanu, dr. Fran ju Pavliču tn dr. Ivanu Koprivniku za 
požrtvovalno skrb, katero so pokojniku za časa njegove bolezni posvetil L Zlasti pa 
se zahvaljujemo gosp. dr. Janku Pihlarju, ki je ves svoj trud zastavil v to, da bi 
pokojnemu lajšal trpljenje in mu rešil življenje. 

Maribor, dne 10. marca 1941. 
Globoko žalujoča družina PUHOVA 

ZAHVALA 
Ob priliki izgube blagopokojnega očeta, starega očeta, brata, strica, gospoda 

Antona Štora 
PREDSEDNIKA OBČINE PONIKVA OB. J . Ž. EN POSESTNIKA 

katerega smo spremili na njegovi zadnji poti k večnemu počitku dne 7. marca 1941. 
leta, se najtoplejše zahvaljujemo, g. sreskemu načelniku šmarskega sreza in ostalim 
višjim uradnikom, ki so mu izkazali čast, g. šefu žel. sekcije Hinterlehnerju in ostalim 
članom žel. uprave, načelniku gasilske čete g. Žličarju in članom gasilske čete ter 
ostalim drž. uniformiranim uradnikom, g. Ivanu Zdoljšku, ki se je v imenu občin-
skega odbora in upnave ganljivo poslovil od svojega pokojnega predsednika in osta-
lemu obč. odboru in upravi, g. župniku za poslovilni, ganljivi in značajni govor ob 
odprtem grobu, g. nadučitelju Kinclju, ki se je v imenu krajevnega šolskega odbora 
prijateljski poslovil ob blagopokojnega ob njegovem zadnjem domu, ter celokupnemu 
učitelj^stvu in o rgan izac i j sk im sotrudnikom, ki so mu pomagali na njegovem kultur-
nem, prosvetnem in ekonomskem polju, pevskemu zboru za popularne in srce gan-
ljive žalostinke, vsem darovalcem vencev, Kmetijski družbi in drugim korporacijam 
ter humanitarnim ustanovam za izrečene sožaljke, ter Bploh vsemu občinstvu, ki se 
je zbralo s solzami v očeh na njegovi zadnji poti, da izroči v naročje materi zemlji, 
kar je mati zemlja rodila. 

Duši blagopokojnega želimo večni mir ln pokoj, a delu njegovemu skromna, 
dostojna slava! 

Ponikva ob j. L, dne 8. marca 1941. 
Žalujofi  sinovi in ŠTOR 

Zahvala 
Najprisrčneje se zahvaljujemo vsem, ki so ob prerani smrti našega ljub-

ljenega gospoda 

sočustvovali z nami in ga spremili na zadnji poti. Zahvaljujemo se vsem prija-

teljem in znancem za izražena sožalja in za podarjeno cvetje, s čemer so 

počastili njegov spomin. 

Maša zadušnica se bo darovala v cerkvi sv. Petra v sredo, dne 12. t. m. 

ob 7. uri. 

ŽALUJOČI OSTALI 

ZAHVALA 
Vsem, ki so ob priliki smrti naše ljubljene soproge, mamice, stare mamice, 

tašče, tete, itd., gospe 

Helene Suyer 
roj. PETRIČI6 

z nami sočustvovali, j i podarili toliko krasnega cvetja ter jo spremili na njeni 

zadnji poti, naša najiskrenejša hvala. 

Maša zadušnica se bo brala v župni cerkvi sv. Petra, dne 13. t. m. ob 7. uri 

zjutraj. 

Ljubljana, dne 11. marca 1941. 

R o d b i n e : 

dr. Suyer-jeve in dr. Kavčnilc-ova 

ra 

Mm 

Urejuje Davorin Ravljen. — Izdaja a konzorcij »Jutra« Stanko Virant. — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Fran Jeran. — Za inseratni del je odgovoren Alojs Novak. — Vsi v Ljubljani. 


